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«ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ»

Ψίχουλα- και οι τελικοί
αποδέκτες γνωστοί…
Τα «μέτρα στήριξης της κοινωνίας», που

ανακοίνωσε την περασμένη βδομάδα ο
Μητσοτάκης, "εξαιτίας της σύρραξης στο
Ιράν", είναι μία ακόμη κυβερνητική πρόκληση.
Την προηγούμενη «ενεργειακή κρίση», μετά
την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία, την
είχε βαπτίσει «ακρίβεια Πούτιν». Τώρα του εί-
ναι λιγάκι δύσκολο να μιλήσει για «ακρίβεια
Τραμπ – Νετανιάχου». Όμως και τα «8 νέα μέ-
τρα», συνολικού ύψους 500 εκατ. ευρώ, όχι
μόνο δεν θα «ανακουφίσουν» την «κοινωνία»
αλλά θα πυροδοτήσουν ένα ακόμα γύρο κερ-
δοσκοπίας και αύξησης των τιμών. Η κυβέρνη-
ση χρηματοδοτεί, άμεσα και έμμεσα, αυτούς
που είναι υπεύθυνοι για την άνοδο των τιμών.

Τα «μέτρα» αφορούν χρονικές παρατάσεις
των μέτρων που ανακοινώθηκαν τον Μάρτιο,
έκτακτες ενισχύσεις για κάθε παιδί (150 ευρώ
ετησίως) και για χαμηλοσυνταξιούχους (50 ευ-
ρώ ετησίως), διεύρυνση δικαιούχων για την
«επιστροφή» ενός ενοικίου ετησίως και «διευ-
κολύνσεις» για την αποπληρωμή του ιδιωτικού
χρέους, χωρίς, φυσικά, «κούρεμα». Το μόνο
«μέτρο» που έχει «μόνιμο χαρακτήρα» είναι η
«ειδική αποζημίωση στις ακτοπλοϊκές εταιρεί-
ες» ώστε «να συγκρατηθούν οι τιμές των ακτο-
πλοϊκών κοντά στα περσινά επίπεδα». Όλες οι
ακτοπλοϊκές εταιρίες είναι ιδιωτικές, σχεδόν
μονοπωλιακές ανά γραμμή και χωρίς κανένα
«περιορισμό» για τις τιμές των εισιτηρίων τους. 

Ο Μητσοτάκης έκανε την ανακοίνωση των
μέτρων αμέσως μετά την ανακοίνωση της ΕΛ-
ΣΤΑΤ για το «πρωτογενές πλεόνασμα» του
2025 που ήταν στο 4,9% του ΑΕΠ (12,13 δις
ευρώ) όταν ο προϋπολογισμός έθετε στόχο
στο 3,7% του ΑΕΠ (9,25 δις ευρώ). Ο Μητσο-
τάκης αποδίδει το θηριώδες πλεόνασμα στην
«συνετή οικονομική πολιτική της κυβέρνησης».
Η πραγματικότητα είναι ότι προήλθε από την
εξοντωτική λιτότητα, την υποστελέχωση των
δημόσιων υπηρεσιών, την υποχρηματοδότηση
των κοινωνικών δαπανών και με την αύξηση
των εσόδων (124,17 δις ευρώ από 117,06 δις
ευρώ το 2024) εξαιτίας, κυρίως, της αύξησης
των έμμεσων φόρων (ΦΠΑ και διάφοροι Ειδικοί
Φόροι Κατανάλωσης) σε συνδυασμό με την
αύξηση των τιμών. 

Η κυβέρνηση υπερηφανεύεται ότι «μειώνει
τους φόρους» αλλά αυτή η μείωση αφορά μό-
νο τους πλούσιους και τις επιχειρήσεις. Η ταξι-
κή «έμμεση φορολογία» (ΦΠΑ και ΕΦΚ), η φο-
ρολογία, δηλαδή, που προέρχεται από την κα-
τανάλωση, αυξάνεται συνεχώς. Σύμφωνα με
το Υπουργείο Οικονομικών, τα φορολογικά
έσοδα για το 2025 ήταν 71,9 δις ευρώ, από τα
οποία τα 35 δις προήλθαν από την έμμεση φο-
ρολογία (από το ΦΠΑ 27,7 δις και από τους
ΕΦΚ 7,4 δις). Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, στην Ελ-
λάδα, το 2023, η έμμεση φορολογία ήταν στο
40,7% των εσόδων, όταν ο μέσος όρος στις
χώρες του ΟΑΣΑ ήταν στο 31,3%, ο φόρος ει-
σοδήματος, δηλαδή η φορολογία του πλού-
του, ήταν στο 15,7% των εσόδων, με τον μέσο
όρο στο 23,7% και η φορολογία των εταιρικών
κερδών στο 7,4% με τον μέσο όρο στο 11,9%.

Όσο οι τιμές αυξάνονται, αυξάνονται και τα

«πλεονάσματα» μέσω της έμμεσης φορολο-
γίας. Η αύξηση των τιμών στα βασικά αγαθά
είναι ραγδαία. Ο πληθωρισμός ροκανίζει το
όποιο μηνιάτικο. Σύμφωνα, πάλι, με την ΕΛ-
ΣΤΑΤ, ο πληθωρισμός τον Μάρτιο του 2026
αυξήθηκε κατά 3,4% σε σύγκριση με τον αντί-
στοιχο του Μαρτίου 2025, και κατά 2,1% σε
σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 2026. Η αύ-
ξηση του Γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή,
τον Μάρτιο, προήλθε κυρίως από τις αυξήσεις
κατά 4,5% στην ομάδα «Διατροφή και μη αλ-
κοολούχα ποτά», 2,1% στην ομάδα «Ένδυση
και υπόδηση», 5,7% στην ομάδα «Στέγαση»,
1,4% στην ομάδα «Υγεία» και 8,1% στην ομάδα
«Μεταφορές». 

Πετρελαιάδες
Η Ελλάδα έχει και την ακριβότερη βενζίνη

και τους μεγαλύτερους φόρους πάνω στη βεν-
ζίνη. Από τους φόρους, πάνω από 1 ευρώ ανά
λίτρο (το 60%) καταλήγει στο κράτος. Η κυ-
βέρνηση αρνείται και να βάλει «πλαφόν» στις
τιμές των διυλιστηρίων, αφήνοντας ανεξέλεγ-
κτη την κερδοσκοπία των πετρελαιάδων και να
μειώσει τους φόρους στην βενζίνη για να ενι-
σχύσει το «πλεόνασμα». Στην πραγματικότητα,
το περίφημο fuel pass πηγαίνει στις εταιρίες
πετρελαίου, μέσω των αυξήσεων στις τιμές και
στα κρατικά ταμεία από την φορολόγηση. 

Αυτή είναι η κυβερνητική επιδίωξη σε όλα τα
μέτρα. Η προσωρινή επιδότηση στα λιπάσματα
θα οδηγήσει σε ακόμα μεγαλύτερη (και μόνι-
μη) αύξηση της τιμής και έτσι θα καταλήξει
στις τσέπες των εταιριών λιπασμάτων. Η «επι-
στροφή ενός ενοικίου» οδήγησε σε ακόμα με-
γαλύτερη αύξηση των τιμών στα ενοίκια και
κατέληξε στις τσέπες των ιδιοκτητών. Τα 50
ευρώ το χρόνο στους χαμηλοσυνταξιούχους
δεν φτάνουν ούτε για μία επίσκεψη στο φαρ-
μακείο και τα 150 ευρώ το χρόνο για κάθε παι-
δί δεν φτάνουν ούτε για ένα ζευγάρι παπού-
τσια.

Η κυβέρνηση χρειάζεται τα «πλεονάσματα»
για να χρηματοδοτεί τους θηριώδεις πολεμι-
κούς εξοπλισμούς και τον πόλεμο, να αυξάνει
τα κέρδη των καπιταλιστών μέσα (και) από την
μείωση της φορολογίας τους, να «ταΐζει» τους
τραπεζίτες μέσα από τους τόκους του, χιλιο-
πληρωμένου, «δημόσιου χρέους». Ακόμα και
όταν κάνει «παροχές», τα «παίρνει» από εμάς
για να τα δώσει σ' αυτούς. 

Η απάντησή μας πρέπει να είναι απεργίες
μέχρι να πέσει. Να παλέψουμε για πραγματι-
κές αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις, επανα-
φορά των δώρων, προσλήψεις και μονιμοποι-
ήσεις, φορολόγηση των πλούσιων και κατάρ-
γηση των φόρων στα είδη πρώτης ανάγκης,
κρατικοποίηση χωρίς αποζημίωση και με εργα-
τικό - κοινωνικό έλεγχο σε όλο τον αγροτοδια-
τροφικό τομέα, στο εμπόριο, στις συγκοινω-
νίες, στην ενέργεια, στις τράπεζες, στην Υγεία
και Παιδεία και παντού. Να διαγράψουμε το
χρέος, να σταματήσουμε τον πόλεμο Τραμπ -
Νετανιάχου στη Μέση Ανατολή και την ελληνι-
κή εμπλοκή σε αυτόν.

Γιώργος Ράγκος

«Η Ελλάδα έχει υπάρξει πολύ υπο-
στηρικτική. Είναι φανταστική χώ-
ρα και (ο Κ. Μητσοτάκης) είναι

φανταστικός τύπος. Μας έχει βοηθήσει σε
πολλά, καταλαβαίνει την σημαντικότητα (της
κατάστασης)».

Αυτά δήλωσε ο Τραμπ σχολιάζοντας μετά
από ερωτήσεις δημοσιογράφων στον Λευκό
Οίκο, τις πρόσφατες δηλώσεις Μητσοτάκη
στο αμερικανικό δίκτυο Breitbart στους Δελ-
φούς, όπου η πρέσβης των ΗΠΑ Γκιλφόιλ, επι-
βεβαίωσε στο δίκτυο ότι ο Τραμπ «θα επισκε-
φθεί την Ελλάδα φέτος και πολύ σύντομα».

«Λοιπόν, σίγουρα μπορείτε να περιμένετε
ότι θα περάσει καλά. Αυτό μπορώ να το εγ-
γυηθώ. Έχω όμως συνεργαστεί με τον Πρό-
εδρο Τραμπ. Είμαι ένας από τους λίγους Ευ-
ρωπαίους ηγέτες που τον γνώριζαν από την
πρώτη θητεία του» δήλωσε ο Μητσοτάκης
όταν ρωτήθηκε τι πρέπει να περιμένει ο Τραμπ
όταν έρθει να επισκεφθεί την Ελλάδα προσθέ-
τοντας: «Ας ελπίσουμε ότι θα καταλήξουν  σε
κάποια συμφωνία σχετικά με την κατάσταση
στη Μέση Ανατολή…  Φυσικά, εμείς, από την
αρχή, είπαμε ότι το Ιράν δεν μπορεί να απο-
κτήσει πυρηνικό όπλο… Οι δεσμοί με τις ΗΠΑ
είναι ισχυροί και συνεχώς ενισχύονται… Ο
ενεργός ρόλος της Ελλάδας στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου συμβάλλει στη γεωπο-
λιτική προώθηση των συμφερόντων του δυτι-
κού πολιτισμού σε παγκόσμιο επίπεδο, κάτι
που βοηθά, φυσικά, στην προώθηση των αμε-
ρικανικών συμφερόντων».

Το ότι ο Τραμπ «θα περάσει πολύ καλά»
μπορούμε να το εγγυηθούμε. Η επεισοδιακή
υποδοχή του Κλίντον το 1999 θα μοιάζει με
παιδική κατασκήνωση αν ο Μητσοτάκης τολ-
μήσει να τον προσκαλέσει στην Ελλάδα, κάτι
που δεν τόλμησε να κάνει το 2019-21 όσο και
να κοκορεύεται για τη «γνωριμία» τους από
την πρώτη τους θητεία. 

Το γλείψιμο Μητσοτάκη προς τον Τραμπ, σε
αυτή τη χρονική περίοδο, θα μπορούσε απλά
να υποδηλώνει βλακεία. Ακόμη και οι πιο στε-
νοί σύμμαχοι των ΗΠΑ στην ΕΕ, όπως η Βρε-
τανία, η Γερμανία και η Γαλλία κρατάνε απο-
στάσεις από την πολιτική Τραμπ –έστω και αν
οι λόγοι τους είναι συμφεροντολογικοί από
τον πόλεμο δασμών μέχρι το ότι κοντεύει να
τινάξει στον αέρα την παγκόσμια οικονομία με
τον συνεχιζόμενο πόλεμο στη Μέση Ανατολή. 

Η δημοτικότητα του Τραμπ στις ΗΠΑ έχει
πέσει σε ιστορικό χαμηλό. Σε δημοσκόπηση
του Reuters, το 58% των ψηφοφόρων απάντη-
σαν ότι στις ενδιάμεσες εκλογές της 3/11 δεν
θεωρούν πιθανό να στηρίξουν υποψηφίους
που συμφωνούν με την προσέγγιση του
Τραμπ στον πόλεμο στο Ιράν. Η κρίση στην
διακυβέρνηση Τραμπ συνεχίζεται με τον ένα
υπουργό μετά τον άλλον να οδηγούνται σε
παραίτηση. Στην Ελλάδα, το 75% (GPO) τοπο-
θετείται ενάντια στον Τραμπ. Mόνο το 10,4%
(λιγότερο από το μισό του 23% που παίρνει η
ΝΔ) θεωρεί ότι η κυβέρνηση θα πρέπει να
υποστηρίξει Τραμπ και Νετανιάχου, 16,4% λέ-
ει «ουδετερότητα» και 68,2 % υποστηρίζει ότι

θα έπρεπε να τους επικρίνει (ΜRB).
Ο Μητσοτάκης επιμένει να προωθεί την

ακροδεξιά, ρατσιστική, φιλοπόλεμη ατζέντα
περί «δυτικού πολιτισμού» επειδή πιστεύει ότι
έτσι θα περισώσει την κυβέρνηση της ΝΔ από
τη βαθιά πολιτική κρίση στην οποία βρίσκεται.
Τον αφήνει παντελώς αδιάφορο το ανθρώπι-
νο, οικονομικό, κοινωνικό κόστος του πολέμου
που καλείται να πληρώσει ο απλός κόσμος
στην Τεχεράνη, τη Βηρυτό, την Γάζα αλλά και
σε όλο τον πλανήτη. 

Συμφέροντα
Τον ενδιαφέρει να εξασφαλίσει τα συμφέ-

ροντα των ελλήνων εφοπλιστών, που κατέ-
χουν την παγκόσμια πρωτιά σε όρους αξίας
στόλου δεξαμενόπλοιων και έχουν μακράν τον
μεγαλύτερο εμπορικό στόλο του πλανήτη. Τα
συμφέροντα των πολυεθνικών της ενέργειας
και τις «επενδύσεις» τους στην Ανατολική Με-
σόγειο. Τα συμφέροντα των ελληνικών κατα-
σκευαστικών που ποντάρουν στην «ανοικοδό-
μηση» από την Ουκρανία μέχρι την Γάζα και
τον Λίβανο. Αλλά και τα συμφέροντα του ελλη-
νικού κεφαλαίου ως σύνολο. 

Σε αυτό το τελευταίο λογοδοτεί η στενή
προσκόλληση στον Τραμπ και τον Νετανιάχου
καθώς μέσα από τη βαθιά εμπλοκή σε όλα τα
πολεμικά σχέδιά τους, έχει στόχο να αναβαθ-
μίσει τη γεωστρατηγική θέση του ελληνικού
καπιταλισμού σε μια περιοχή που ξεκινάει από
την Ανατολική Μεσόγειο και φτάνει ως τον
Περσικό Κόλπο και την Ερυθρά Θάλασσα
όπου σταθμεύουν οι ελληνικές συστοιχίες Πά-
τριοτ και περιπολούν οι ελληνικές φρεγάτες. 

Ο Μητσοτάκης «πουλάει» την ανανέωση των
αμυντικών συμφωνιών με το Ισραήλ, τις ΗΠΑ,
τη Σαουδική Αραβία ως παράγοντες «σταθε-
ρότητας» που εξασφαλίζουν την «αποτρεπτική
ισχύ της χώρας» εξασφαλίζοντας έτσι «την ει-
ρήνη στην περιοχή». Αλλά οι εξελίξεις των τε-
λευταίων δύο χρόνων έχουν αποδείξει ότι
ισχύει ακριβώς το αντίθετο. Είναι συμφωνίες
που σφραγίζουν τη συμμετοχή της Ελλάδας
στο αιματοκύλισμα των λαών της Μέσης Ανα-
τολής, φέρνουν τον πόλεμο πιο κοντά –με ένα
δυσβάσταχτο οικονομικό κόστος που ήδη πλη-
ρώνει η εργατική τάξη στην Ελλάδα μέσα από
την άνοδο των τιμών και τους υπέρογκους
εξοπλισμούς.

Συνέχεια στη σελ. 17

ΟΙ «ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ» ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Εγώ και εσύ» και όλοι σας 
μαζί, στον αγύριστο

Μητσοτάκης και Μακρόν. Φωτό: Γιώργος Κονταρίνης
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Διαδηλώνουμε την Πρωτομαγιά με
την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας στριμωγμένη στη γωνία όχι μό-

νο από τα σκάνδαλά της αλλά πάνω απ’
όλα μέσα από την οργή και τη δύναμη της
τάξης μας. Η απεργία στους Δήμους την
Παρασκευή 24 Απρίλη έστειλε ένα βροντε-
ρό μήνυμα.

Ο Μητσοτάκης και οι υπουργοί του πα-
ριστάνουν ότι δεν υπάρχει θέμα και ότι θα
γίνει «διάλογος» με την ΠΟΕ-ΟΤΑ. Στην
ουσία, αναγκάστηκαν να κάνουν πίσω στα
βρόμικα σχέδια διάλυσης των δημοτικών
κοινωνικών υπηρεσιών μπροστά στη μαζι-
κότητα και την αποφασιστικότητα των

απεργών των Δήμων που πλημμύρισαν
τους δρόμους της Αθήνας κατεβαίνοντας
πανελλαδικά.

Αυτή η επιτυχία δείχνει σίγουρα την πο-
λιτική απομόνωση της κυβέρνησης και
στέλνει μήνυμα σε όλους τους εργατικούς
χώρους και κλάδους ότι τώρα είναι η ώρα
για δράση. Ταυτόχρονα, όμως, στέλνει και
δυνατό μήνυμα για τη σημασία της ενότη-
τας στη δράση. Σε αντίθεση με τις γνω-
στές πρακτικές των χωριστών συγκεντρώ-
σεων, οι απεργοί των Δήμων κατάφεραν
να επιβάλλουν την ενιαία απεργιακή πο-
ρεία που ήταν συγκλονιστική και αποτελε-
σματική.

Συνέχεια
Έχει σημασία να δώσουμε συνέχεια σε

αυτό το παράδειγμα. Την Τετάρτη 29 Απρί-
λη απεργούν οι εκπαιδευτικοί σε όλα τα
σχολεία της Αττικής ενάντια στα πειθαρχι-
κά και τις διώξεις και διαδηλώνουν στη Δι-
εύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
στην οδό Ξενίας. Και στις 13 Μάη απεργεί
όλο το Δημόσιο διεκδικώντας πραγματικές

αυξήσεις στους μισθούς με επιστροφή του
13ου-14ου μισθού. 

Ώθηση για συνέχεια και κλιμάκωση της
απεργιακής δράσης δίνει η Πρωτομαγιά
και γι’ αυτό πρέπει να είμαστε όλοι και
όλες στη συγκέντρωση της ΑΔΕΔΥ και του
ΕΚΑ στην πλατεία Κλαυθμώνος. Είναι λά-
θος του ΠΑΜΕ που είναι πρώτη δύναμη
στην ΑΔΕΔΥ να καλεί χωριστά στο Σύνταγ-
μα. Καιρός να συσπειρώνουμε τις δυνά-
μεις του εργατικού κινήματος.

Αυτή η επιλογή γίνεται ακόμη πιο επιτα-
κτική μπροστά στην προοπτική της ανα-
τροπής της κυβέρνησης του πολέμου και
της ακρίβειας. Όσο και να γαντζώνεται ο
Μητσοτάκης στην κυβέρνηση, η ώρα του
τέλους πλησιάζει. Δεν αρκεί, όμως, μόνο
το μαύρισμα στις κάλπες όποτε στηθούν.
Για να επιβάλλουμε το δίκιο της τάξης
μας, πρέπει να αξιοποιήσουμε τη δύναμή
της στις απεργίες και στους δρόμους.

Αυτή είναι η στρατηγική επιλογή της
επαναστατικής Αριστεράς που δεν έχει αυ-
ταπάτες για τον κοινοβουλευτικό δρόμο.
Για να μην δούμε τις ελπίδες μας να δια-
ψεύδονται για άλλη μια φορά μέσα από
κοινοβουλευτικούς συμβιβασμούς. Αυτήν
την επιλογή υπηρετεί το Σοσιαλιστικό Ερ-
γατικό Κόμμα. Θα δώσουμε τη μάχη των
εκλογών μέσα από τις γραμμές της αντικα-
πιταλιστικής Αριστεράς, της ΑΝΤΑΡΣΥΑ.
Και παράλληλα χτίζουμε τη δύναμη του
πεζοδρόμιου οργανώνοντας ενωτικά τις
μάχες σε όλους τους χώρους. Ελάτε στο
τετραήμερο του Μαρξισμού για να χτίσου-
με μαζί αυτή τη δύναμη.

Σύντροφοι, σας στέλνω αυτό το μήνυμα για να εκ-
φράσω την υποστήριξή μου στις προσπάθειές

σας για την καταπολέμηση του ρατσισμού και του φα-
σισμού. Με την απεργία της Πρωτομαγιάς και με την
πρωτοβουλία σας «Μαρξισμός 2026».

Το εργατικό κίνημα βρισκόταν πάντα στο επίκεντρο
αυτού του αγώνα, καθώς η τάξη των δισεκατομμυρι-
ούχων συνεχίζει να μας σπέρνει τη διχόνοια, εμάς την
εργατική τάξη, ενώ αποκομίζει κέρδη από την εργα-
σία μας.

Επομένως, είναι σημαντικό αυτή τη στιγμή τα συνδι-
κάτα να σχεδιάσουν στρατηγικά, να οργανωθούν και
να κινητοποιηθούν, προκειμένου να συνεργαστούν για
την καταπολέμηση του ρατσισμού και του φασισμού.

Και ως συνδικάτα, βρισκόμαστε σε μοναδική θέση
για να στηρίξουμε αυτόν τον αγώνα.

Εμείς δραστηριοποιούμαστε εκεί όπου παράγεται η
δύναμη.

Εμείς βρισκόμαστε στους χώρους εργασίας και
στις κοινότητες.

Έτσι, όταν τα συνδικάτα αναλαμβάνουν μια ευρύτε-
ρη κοινωνική αποστολή, πέρα από τους μισθούς και
τις συμβάσεις, γινόμαστε η ραχοκοκαλιά της δημο-
κρατικής αντίστασης.

Ο κόσμος προσβλέπει στα συνδικάτα για σταθερό-
τητα, επειδή φέρνουμε αριθμούς, φέρνουμε πειθαρ-
χία και αξιοπιστία. Και την ικανότητα να συνδέουμε
τον πολιτικό αγώνα με την καθημερινή ζωή.

Και τι φοβάται περισσότερο ο φασισμός; Τη συλλο-
γική δράση που έχει τις ρίζες της στην εργατική
τάξη. Έτσι, χτίζουμε αλληλεγγύη πέρα από φυλές και
διακρίσεις και μετατρέπουμε τον φόβο σε αυτοπεποί-
θηση. Έτσι, όταν οι εργαζόμενοι κινούνται μαζί, οι κοι-
νότητες κινούνται μαζί τους.

Αλλά καταλάβετε ότι δεν μπορούμε να νικήσουμε
τον ρατσισμό με περισσότερο ρατσισμό. ΠΡΕΠΕΙ να
νικήσουμε τον ρατσισμό με αλληλεγγύη.

Επειδή ο ρατσισμός είναι μια δικαιολογία που χρη-
σιμοποιεί ο καπιταλισμός. Και ο καπιταλισμός είναι το
ψέμα που σου λέει συνεχώς ότι αν δουλέψεις πιο
σκληρά θα γίνεις καλύτερος και αν δουλέψεις πιο
σκληρά θα έχεις περισσότερα.

Όλο αυτό το διάστημα, μετακινούν συνεχώς τον
στόχο, ώστε να μην μπορείς ποτέ να τον φτάσεις. Αλ-
λά μπορούμε να τον φτάσουμε μαζί! Επειδή στον κό-
σμο της εργασίας, μια νίκη για έναν είναι νίκη για
όλους.

Και να θυμάστε, δεν αγωνιζόμαστε για την «ειρήνη».
Αγωνιζόμαστε για την Απελευθέρωση. Επειδή μπο-
ρείς να έχεις «ειρήνη» ενώ είσαι καταπιεσμένος. Οπό-
τε η «ειρήνη» δεν είναι η απάντηση. Η απελευθέρωση
είναι η απάντηση. Η ελευθερία είναι η απάντηση.

Έτσι, ένα χαιρετισμό σε όλους τους ακτιβιστές, σε
όλους τους ηγέτες των εργατικών συνδικάτων εκεί
έξω που έχουν αποδεχτεί τον δια βίου αγώνα για να
νικήσουν τον ρατσισμό, τον φασισμό και την ταξική
εκμετάλλευση. Επειδή και αυτό υπάρχει.

Επειδή εδώ στη Μινεσότα και σε όλες τις ΗΠΑ, οι
εργαζόμενοι στέκονται μαζί σας σε αυτόν τον αγώνα
και θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε με τη συλλογική
μας δύναμη μέχρι να νικήσουμε.

Και ο στόχος μας είναι η εξουσία στον λαό. Εξουσία
στον λαό! Έτσι, θα σας δω στην πρώτη γραμμή!

Mε αλληλεγγύη!

Ντέιβιντ Στίγκερς, 
πρόεδρος του τοπικού τμήματος 1005 της Ενωμένης

Ένωσης Μεταφορών στη Μινεσότα

• Περισσότερα στις σελίδες 11, 18, 19

Κυκλοφορεί
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
www.socialismfrombelow.gr

Στην ενότητα η δύναμη της τάξης μας

ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΣΤΙΓΚΕΡΣ

Παλεύουμε μαζί

24/4, Αθήνα. Απεργία ΠΟΕ-ΟΤΑ. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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«Οι Ιρανοί είναι σαφώς ισχυρότεροι
από ό,τι αναμενόταν και οι Αμερι-
κανοί σαφώς δεν έχουν ούτε μια

πραγματικά πειστική στρατηγική στις δια-
πραγματεύσεις. Το πρόβλημα με συγκρούσεις
όπως αυτή είναι πάντα το εξής: δεν αρκεί
απλώς να εμπλακείς, πρέπει και να αποσυρ-
θείς. Το είδαμε αυτό με πολύ οδυνηρό τρόπο
στο Αφγανιστάν, για 20 χρόνια. Το είδαμε και
στο Ιράκ. Είναι προφανές ότι οι ΗΠΑ μπήκαν
σε αυτόν τον πόλεμο χωρίς καμία στρατηγική,
γεγονός που καθιστά ακόμη πιο δύσκολο να
τερματιστεί η σύγκρουση. Ειδικά δεδομένου
ότι οι Ιρανοί διαπραγματεύονται προφανώς με
μεγάλη επιδεξιότητα – ή απλώς με μεγάλη επι-
δεξιότητα δεν διαπραγματεύονται. Ένα ολό-
κληρο έθνος ταπεινώνεται από την ιρανική
ηγεσία. Πρόκειται για μια περίπλοκη κατάστα-
ση. Και μας κοστίζει πολλά χρήματα».

Η παραπάνω δήλωση του γερμανού καγκε-
λάριου Μερτς αποτυπώνει την κατάσταση ακρι-
βώς δύο μήνες μετά την αμερικανοϊσραηλινή
επίθεση στο Ιράν και τρεις εβδομάδες μετά
από την κατάπαυση πυρός και την εκκίνηση
διαπραγματεύσεων που ανακοίνωσε το Πακι-
στάν.

Οι νέες απειλές του Τραμπ περί ισοπέδω-
σης του Ιράν αν δεν υπάρξει συμφωνία στο τέ-
λος της προθεσμίας την περασμένη Τετάρτη,
δεν απέδωσαν. Η προθεσμία πέρασε και ο
Τραμπ σιωπηρά επέκτεινε την εκεχειρία με τον
αμερικανικό στρατό να συνεχίζει τον αποκλει-
σμό του Ιράν, το Ιράν να συνεχίζει τον απο-
κλεισμό των Στενών του Ορμούζ και τις έμμε-
σες επαφές να συνεχίζονται.

Στις 24 Απριλίου ο Λευκός Οίκος ανακοίνω-
σε ότι οι Κούσνερ και Γουίτκοφ πάνε στο Ισλα-
μαμπάντ για συνομιλίες με το Ιράν. Αλλά την
επομένη, ακυρώθηκε και αυτή η αποστολή κα-
θώς το Ιράν ανακοίνωσε ότι δεν πρόκειται να
συμμετέχει σε άμεσες συνομιλίες αν δεν στα-
ματήσει ο αμερικανικός αποκλεισμός. Ο υπ.Εξ
του Ιράν Αραγτσί πήγε στο Ισλαμαμπάντ όπου
πραγματοποίησε συναντήσεις με τους δια-
πραγματευτές του Πακιστάν, της Αιγύπτου,
της Τουρκίας και του Κατάρ και αποχώρησε.
Ακολούθησαν επισκέψεις του Αραγτσί στο
Ομάν και με τον Πούτιν στη Ρωσία, και στη συ-
νέχεια το Ιράν απέστειλε στις ΗΠΑ σχέδιο το

οποίο σύμφωνα με τo Reuters περιλαμβάνει: 
«Σαν πρώτο βήμα τερματισμό του πολέμου

και εγγυήσεις ότι η Ουάσιγκτον δεν θα τον ξα-
ναρχίσει», στη συνέχεια «επίλυση του αμερι-
κανικού αποκλεισμού και της τύχης των Στε-
νών του Ορμούζ» -και «μόνο τότε, συνομιλίες
που θα επεκταθούν σε άλλα ζητήματα, όπως
το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν». 

Ανακοίνωση
Σε μια πρώτη ξεκαρδιστική ανακοίνωση ο

Λευκός Οίκος ανακοίνωσε σχετικά με την πρό-
ταση ότι «πρόκειται για ευαίσθητες διπλωματι-
κές συζητήσεις και οι ΗΠΑ δεν θα διαπραγμα-
τευτούν μέσω του Τύπου». Στη συνέχεια ανα-
κοίνωσε ότι «η πρόταση εξετάζεται» αλλά με
τις διαρροές να αναφέρουν ότι  Τραμπ είναι
δυσαρεστημένος με την πρόταση -και το CNN
να θεωρεί «απίθανο να την αποδεχτεί».

Έχει κάθε λόγο να είναι δυσαρεστημένος. Η
πρόταση του Ιράν οδηγεί ακριβώς στο σημείο
που ήταν τα πράγματα πριν ο Τραμπ εξαπολύ-
σει τον πόλεμο. «Πίσω στην αφετηρία» για να

χρησιμοποιήσουμε την ορολογία του αγαπη-
μένου επιτραπέζιου του Τραμπ. 

Η ιρανική πρόταση πιέζει τον Τραμπ στο
ευαίσθητο σημείο του, δηλαδή τις οικονομικές
επιπτώσεις του κλεισίματος του Περσικού
Κόλπου (η τιμή του πετρελαίου συνεχίζει να
ανεβαίνει -μόνιμα πάνω από τα 100 δολάρια το
βαρέλι). Τη Δευτέρα, 90 χώρες προχώρησαν
στον ΟΗΕ σε κοινή δήλωση ζητώντας το
άνοιγμα των Στενών του Ορμούζ. Η δήλωση
στρέφεται προς το Ιράν αλλά αποδέκτης είναι
και ο Τραμπ. Μιλώντας εντός της αίθουσας, ο
γγ του ΟΗΕ Γκουτέρες είπε: «Καλώ τα μέρη:
ανοίξτε το στενό. Αφήστε τα πλοία να περά-
σουν. Χωρίς διόδια. Χωρίς διακρίσεις. Αφήστε
το εμπόριο να ξαναρχίσει». Το αραβικό Συμ-
βούλιο Συνεργασίας του Κόλπου, (οι χώρες
του οποίου πλήττονται από τον διπλό αποκλει-
σμό) πραγματοποιούσε την Τρίτη 28/4 έκτα-
κτη σύνοδο κορυφής στη Τζέντα.

Η πίεση αυξάνεται και στο εσωτερικό των
ΗΠΑ. Μέσα στις τελευταίες εβδομάδες ο

Τραμπ έχει αναγκαστεί να παραιτήσει τον Αρ-
χηγό ΓΕΣ, τον νο 2 της Αντιτρομοκρατικής του
Υπηρεσίας και τον Υπουργό Πολεμικού Ναυτι-
κού των ΗΠΑ. Το Δημοκρατικό Κόμμα χρησι-
μοποιεί ένα νόμο του 1973 που προβλέπει μη
εξουσιοδοτημένες στρατιωτικές επιχειρήσεις
(ο Τραμπ δεν πήρε την έγκριση του Κογκρέ-
σου για τον πόλεμο στο Ιράν) να τερματίζονται
εφόσον έχουν διαρκέσει 60 μέρες (αν και δίνε-
ται η δυνατότητα παράτασης ακόμη 30 ημε-
ρών). Το περιοδικό Foreign Policy, ανέφερε
ότι «αν ο πόλεμος ξεπεράσει τη νομική προθε-
σμία (29 Απρίλη) θα ενταθούν οι πιέσεις προς
τους Ρεπουμπλικάνους του Κογκρέσου να ψη-
φίσουν υπέρ της λήξης του». 

Προς το παρόν δεν μοιάζει να βρίσκεται σε
εξέλιξη κάποια «ανταρσία» στους ρεπουμπλι-
κάνους. Το Δημοκρατικό Κόμμα με τους κοινο-
βουλευτικούς του ελιγμούς περισσότερο απο-
σκοπεί να κερδίσει τις εντυπώσεις στα εκατομ-
μύρια που ετοιμάζονται να διαδηλώσουν ξανά
μαζικά την Πρωτομαγιά στις ΗΠΑ. Και φυσικά
κατήγγειλε ως «τρομοκρατική» επίθεση το πε-
ριστατικό με τους πυροβολισμούς στη δεξίω-
ση για τον Τύπο στεκόμενο στο πλευρό του
Τραμπ και της Μελάνια που κατήγγειλαν ως
υπεύθυνη την Αριστερά.  

Αλλά η ίδια η επίθεση είναι ενδεικτική της
τεράστιας κοινωνικής πόλωσης στις ΗΠΑ. Ο
μοναχικός, όπως όλα δείχνουν, τριαντάχρονος
δράστης Κόουλ Τόμας Άλεν δεν ήταν κάποιος
«τζιχαντιστής» αλλά ένας δάσκαλος από την
Καλιφόρνια, ψηφοφόρος της Κάμαλα Χάρις
και χριστιανός. Στο «μανιφέστο» που έστειλε
για δημοσίευση πριν την επίθεση δήλωσε ότι η
επίθεση στόχευε στον Τραμπ και το υπουργι-
κό του συμβούλιο. Όπως ανέφερε: «Δεν είμαι
εγώ αυτός που βιάστηκε σε ένα στρατόπεδο
κράτησης. Δεν είμαι εγώ ο ψαράς που εκτελέ-
στηκε χωρίς δίκη. Δεν είμαι ένας μαθητής που
ανατινάχθηκε, ούτε ένα παιδί που πέθανε από
την πείνα, ούτε μια έφηβη που υπέστη κακο-
ποίηση από τους πολλούς εγκληματίες αυτής
της κυβέρνησης. Το να γυρίζεις το άλλο μά-
γουλο όταν “κάποιος άλλος” καταπιέζεται δεν
είναι χριστιανική συμπεριφορά· είναι συνενοχή
στα εγκλήματα του καταπιεστή».  

Γιώργος Πίττας

Την περασμένη εβδομάδα, ο Τραμπ παρέτεινε για τρεις ακό-
μη εβδομάδες την «εκεχειρία» που ξεκίνησε στις 17 Απρίλη

στον Λίβανο. Αλλά όπως και στην Γάζα, πρόκειται για μια πέτσι-
νη «εκεχειρία».

Πρώτον, γιατί το Ισραήλ την παραβιάζει αδιάκοπα από την
πρώτη κιόλας μέρα βομβαρδίζοντας τον Λίβανο με αεροπλάνα
και βαρύ πυροβολικό. Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας του Λι-
βάνου 37 άνθρωποι έχουν σκοτωθεί και πολύ περισσότεροι
έχουν τραυματιστεί σε δέκα μέρες από τις ισραηλινές επιθέ-
σεις. Την περασμένη εβδομάδα, ισραηλινή αεροπορική επιδρο-
μή στοχοποίησε, καταδίωξε και δολοφόνησε τη δημοσιογράφο
Αμάλ Χαλίλ από την αριστερή εφημερίδα al-Akhbar. Την Κυρια-
κή 26 Απριλίου είχαμε την πιο φονική μέρα της «εκεχειρίας» με
14 νεκρούς. Ενώ μόνο τη Δευτέρα 27 Απριλίου, ο ΟΗΕ κατέγρα-
ψε 299 περιστατικά ισραηλινών επιθέσεων.

Δεύτερον, γιατί το Ισραήλ, όπως και στην Γάζα, έχει ορίσει
μια «κίτρινη γραμμή» στο νότιο Λίβανο, έως και έξι μίλια μέσα
στο έδαφος του Λιβάνου, όπου το Μηχανικό του ισραηλινού
στρατού ισοπεδώνει συστηματικά ολόκληρα χωριά. 

Τρίτον, γιατί ο στόχος που έχει ορίσει ο Τραμπ γι’ αυτήν την
«εκεχειρία» είναι ο αφοπλισμός της Χεζμπολάχ από την κυβέρ-
νηση Αούν μέσα από άμεσες συνομιλίες μεταξύ της κυβέρνη-
σης του Λιβάνου και του Ισραήλ. Όπως δήλωσε την περασμένη
εβδομάδα «θα συνεργαστούμε με τον Λίβανο για να τακτοποι-

ήσουμε τα πράγματα στη χώρα αυτή. Νομίζω ότι θα είναι υπέ-
ροχο να επιλυθεί αυτό το ζήτημα ταυτόχρονα με αυτό που κά-
νουμε στο Ιράν». Στην πραγματικότητα, σπρώχνει τον Λίβανο σε
ένα νέο εμφύλιο πόλεμο.

Ο μη σεβασμός ακόμη κι αυτής της πέτσινης «εκεχειρίας»
από το Ισραήλ, έχει φέρει σε δύσκολη θέση τον πρόεδρο του
Λιβάνου Αούν που έχει συμφωνήσει στο σχέδιο αλλά έρχεται
αντιμέτωπος με όλο και μεγαλύτερη δυσαρέσκεια στο εσωτερι-
κό της χώρας. 

H Χεζμπολάχ και άλλες αντιστασιακές λιβανέζικες οργανώ-
σεις συνεχίζουν να αντιστέκονται στην ισραηλινή κατοχή στον
Λίβανο προκαλώντας πλήγματα εναντίον του ισραηλινού στρα-
τού και καταγγέλλοντας την κυβέρνηση για τη στάση της.

Ο Γκασάν, σοσιαλιστής που ζει στην Βηρυτό δήλωσε στην

εφημερίδα Socialist Worker: «Το Ισραήλ συνεχίζει να βομβαρδί-
ζει το νότο και την κοιλάδα της Μπεκάα. Κάθε μέρα υπάρχουν
πέντε ή έξι μάρτυρες. Σήμερα χτύπησαν μια αυτοκινητοπομπή
εκτοπισμένων. Στο νότο, κατεδαφίζουν χωριά εντός αυτού που
αποκαλούν “κίτρινη γραμμή”. Στο εσωτερικό του Ισραήλ γίνεται
λόγος για μόνιμη εγκατάσταση στο νότιο Λίβανο. Φαίνεται όμως
ότι η χερσαία εισβολή έχει παρεμποδιστεί. Δεν έχουν καταφέρει
να προχωρήσουν πιο βαθιά από την “κίτρινη γραμμή” λόγω της
αντίστασης. Ο περισσότερος κόσμος στον Λίβανο είναι εξοργι-
σμένος με την κυβέρνηση που συναντιέται με το Ισραήλ ενώ
διαπράττει απαρτχάιντ και γενοκτονία στην Παλαιστίνη και επι-
τίθεται στον Λίβανο. Η μεγάλη πλειοψηφία του λαού -ακόμη και
αν δεν υποστηρίζει τη Χεζμπολάχ- δεν συμφωνεί με την εξομά-
λυνση των σχέσεων με το Ισραήλ.

Υπάρχει όμως μεγάλη αύξηση της εσωτερικής καταστολής.
Το κράτος αρνείται να επιτρέψει διαδηλώσεις και απειλεί δημο-
σιογράφους που είναι κοντά στη Χεζμπολάχ. Υπάρχει συνεχής
απειλή το κράτος να προσπαθήσει να διαιρέσει τον λαό του Λι-
βάνου πάνω σε θρησκευτικές και σεκταριστικές γραμμές, επι-
διώκοντας να αφοπλίσει την αντίσταση. Υπάρχει πάντα ο κίνδυ-
νος να χρησιμοποιήσουν τον θρησκευτικό διαχωρισμό εναντίον
μιας λαϊκής εξέγερσης αν και μέχρι στιγμής δεν το έχουν πετύ-
χει».

ΛΙΒΑΝΟΣ
Η αντίσταση
δεν λυγίζει

Πυροβολημένος Τραμπ
Ο Ντόναλντ Τραμπ φυγαδεύεται από το Δείπνο μετά τους πυροβολισμούς. Φωτό: ΑΡ/Sciefelbein
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Πλέουμε στη Γάζα για να σπάσουμε τον αποκλει-
σμό για να μπλοκάρουμε τη γενοκτονία στην

οποία είναι συνένοχες η Δύση και η Ελλάδα. Στις 3
του Μάη ξεκινάμε από τη Σύρο για να βρούμε εκα-
τοντάδες συντρόφια από όλοι τον κόσμο στα ανοι-
χτά της Μεσογείου στο μεγαλύτερο στόλο αλληλεγ-
γύης στην ιστορία. Σκοπός μας είναι να σπάσουμε
τον παράνομο γενοκτονικό αποκλεισμό της Γάζας
και των Παλαιστινίων συνολικά.

(...)Το Ισραήλ δεν στέκεται μόνο του στη σφαγή.
Στο πλάι του έχει τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. Στο πλάι του
έχει το ελληνικό κράτος, όλες του τις κυβερνήσεις
και την ελληνική πλοιοκτησία.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ποτέ το βαθμό εμπλοκής
της Ελλάδας στη Γενοκτονία. Ε, λοιπόν, όχι στο όνο-
μά μας. Από τη μία, τα δυτικά κράτη και το κεφάλαιο.
Από την άλλη, ο κόσμος του αγώνα και της αλληλεγ-
γύης. Θα φτάσουμε στη Γάζα με ανθρωπιστική βοή-
θεια αλλά κυρίως με παιχνίδια, ελπίδα, αγάπη και αλ-
ληλεγγύη. Θα φτάσουμε σε μια γη και έναν λαό που
δεν γονάτισε ποτέ που ο αγώνας του είναι αγώνας
όλων μας.

Θα φτάσουμε για να σπάσουμε τον παράνομο
αποκλεισμό να δείξουμε ότι κανένα τέρας, όσο τρο-
μακτικό κι αν φαίνεται, δεν είναι ανίκητο. Θα φτάσου-
με για να θυμίσουμε τις ευθύνες του δυτικού κόσμου
για να απαιτήσουμε την πλήρη απεμπλοκή της Ελλά-
δας από τη γενοκτονική συμμαχία θανάτου με το Ισ-
ραήλ και με τη φονική μηχανή του ΝΑΤΟ. Στην πο-
ρεία μας αυτή θέλουμε να είστε μαζί μας.

Όσο εμείς πλέουμε, αφήνουμε πίσω μήνυμα γιορ-
τής και ανάγκης για αγώνα. Για ό,τι μας συμβεί,
υπεύθυνοι άμεσα και έμμεσα είναι η ελληνική κυβέρ-
νηση και οι συνεργάτες της. Καλούμε τον κόσμο της
αλληλεγγύης να βγει στους δρόμους.

Να απαιτήσει να κλείσουν οι βάσεις, να τερματι-
στεί η γενοκτονία και να μπει τέλος στη συνεργασία.
Όσο τα μάτια θα είναι στο στόλο, να θυμόμαστε ότι
ό,τι και να μας συμβεί δεν είναι τίποτα μπροστά σε
αυτό που συμβαίνει στην Παλαιστίνη, αυτό που συμ-
βαίνει στο Λίβανο, στο Ιράν, στη Συρία, στην Υεμένη,
στο Σουδάν και όπου έχει βάλει ο σιωνισμός και ο ιμ-
περιαλισμός το χέρι του. Τα μάτια όλων πρέπει να εί-
ναι πάντα και κύρια στην Παλαιστίνη και στους λα-
ούς που παλεύουν και ζουν για ζωή και ελευθερία.

Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ πως δεν θα σώσουμε
εμείς την Παλαιστίνη. Η Παλαιστίνη απελευθερώνει
εμάς κάθε μέρα. Θα φτάσουμε στη Γάζα και θα νική-
σουμε. Λευτεριά στην Παλαιστίνη. Νίκη στην Ιντιφάν-
τα.

Ελληνική αντιπροσωπεία 
στο Global Sumud Flotilla

Στηρίζουμε την νέα αποστολή του Global Sumud
Flotilla και του March to Gaza Greece για να σπά-

σει ο παράνομος αποκλεισμός της Γάζας, να σταμα-
τήσει η γενοκτονία και η συνενοχή των κυβερνήσε-
ων.

Δυναμώνουμε το αντιπολεμικό κίνημα για να ηττη-
θούν παντού ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός και το
σιωνιστικό του μαντρόσκυλο. Κλιμακώνουμε με
απεργίες, καταλήψεις και διαδηλώσεις για να ανα-
τρέψουμε την κυβέρνηση που δολοφονεί από τα
Τέμπη και την Πύλο μέχρι τη Γάζα και το Ιράν. Για μια
Ελεύθερη Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Με-
σόγειο. 

Απαιτούμε το σταμάτημα κάθε στρατιωτικής, οικο-
νομικής και πολιτικής εμπλοκής στον πόλεμο Τραμπ
– Νετανιάχου. Θέλουμε δουλειές και όχι βόμβες, αυ-
ξήσεις και όχι εξοπλισμούς. Να γυρίσουν πίσω οι
φρεγάτες, να κλείσουν οι βάσεις και να ανοίξουν τα
σύνορα για τους πρόσφυγες. 

Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο –
Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη

Είμαστε εδώ και στηρίζουμε τη συναυλία του
March to Gaza. Να θυμίσουμε ότι ο αποκλει-

σμός της Γάζας έσπασε το 2008 με τον αείμνηστο
Βαγγέλη Πισσία και τα καραβάκια που έφυγαν από
την Ελλάδα. Τώρα η μάχη συνεχίζεται. 

Ο πόλεμος στο Ιράν κάλυψε τη γενοκτονία που
εξακολουθεί να κάνει το Ισραήλ σε βάρος των Πα-
λαιστινίων. Ο νέος νόμος της Κνεσέτ προβλέπει θα-
νατική ποινή μόνο για τους Παλαιστίνιους κρατού-
μενους. Είναι μια πρωτοφανής φασιστική απόφαση.
Οι έποικοι κάθε μέρα σκοτώνουν στη Δυτική Όχθη
και στη Λωρίδα της Γάζας. Γκρεμίζουν σπίτια, κλεί-
νουν σχολεία, χτίζουν νέους εποικισμούς. Προσπα-
θούν να διώξουν όλο τον Παλαιστινιακό λαό από τη
γη του. Μόνο με αλληλεγγύη, αγώνα και επανάστα-
ση μπορεί να έρθει η απελευθέρωση, τόσο στην Πα-
λαιστίνη όσο και σε όλο τον κόσμο. Δίνουμε συνέ-
χεια την ερχόμενη εβδομάδα στην απεργιακή πο-
ρεία της Πρωτομαγίας. Να είμαστε όλοι εκεί!

Αντνάν Σεχάντε, Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδας

Διαχρονικά στηρίζουμε τον αγώνα των Παλαιστι-
νίων για αυτοδιάθεση και ελευθερία κόντρα στο

ισραηλινό απαρτχάιντ και συμμετέχουμε σε μαζικές
ενωτικές κινήσεις όπως ήταν το Ένα Καράβι για τη
Γάζα, τα καλέσματα της Παλαιστινιακής Κοινότη-
τας, των Παλαιστινίων Εργαζομένων στην Ελλάδα,
του March to Gaza. 

Xαιρετίζουμε τη δεύτερη αποστολή που θα επιχει-
ρήσει να σπάσει τον παράνομο αποκλεισμό στη Γά-
ζα μεταφέροντας ανθρωπιστική βοήθεια. Με αυτή τη
λογική θέλουμε να παρακινήσουμε και τα υπόλοιπα
σωματεία να ασχολούνται με ευρύτερα κοινωνικά
ζητήματα. Οι Παλαιστίνιοι δικαιούνται την αλληλεγ-
γύη μας, υποχρεούμαστε να τη δείξουμε, υποχρεού-
μαστε να είμαστε κόντρα στον πολεμική οικονομία
που στήνουν στις πλάτες μας, γιατί ξέρουμε ότι η
εργατική τάξη θα είναι η πρώτη που θα πληρώσει
αυτό το τίμημα. Καλή δύναμη και καλές θάλασσες
στο στόλο.

Γιώργος Γώγος, πρόεδρος της Ένωσης Μονίμων
και Δοκίμων Λιμενεργατών ΟΛΠ

Την Κυριακή 3 Μάη αναχωρούν από την Ελλάδα τα καράβια που
θα συμμετέχουν στον νέο διεθνή στόλο αλληλεγγύης που θα

επιχειρήσει το σπάσιμο του αποκλεισμού της Γάζας. Ο απόπλους
θα γίνει από τη Σύρο όπου το March to Gaza Greece οργανώνει διή-
μερο εκδηλώσεων με μεγάλη αντιπολεμική συναυλία και εκδήλωση
για την αποστολή το Σάββατο 2/5 και συνέντευξη Τύπου και συγκέν-
τρωση στο λιμάνι της Ερμούπολης την Κυριακή 3/5.

Τα σκάφη που θα αναχωρήσουν από τη Σύρο θα ενωθούν στη
Μεσόγειο με δεκάδες ακόμα σκάφη που έχουν ξεκινήσει από κατα-
λανικά, γαλλικά και ιταλικά λιμάνια για να συγκροτήσουν τον μεγα-

λύτερο και πολυπληθέστερο θαλάσσιο εγχείρημα αλληλεγγύης
στον Παλαιστινιακό λαό. Ταυτόχρονα χερσαία αποστολή θα ξεκινή-
σει την 1η Μαΐου από τη Μαυριτανία και θα ταξιδέψει μέσα από την
Αλγερία, την Τυνησία, τη Λιβύη και την Αίγυπτο προς τα σύνορα της
Ράφα. Ο συνολικός αριθμός των ατόμων που θα προσπαθήσουν να
σπάσουν τον αποκλεισμό μέσω στεριάς ξεπερνά τα 1.500 άτομα με
συμμετέχοντες από 40 διαφορετικές χώρες.

Στην Αθήνα το βράδυ της Κυριακής 27/4, χιλιάδες γέμισαν τα
Προπύλαια στην αντιπολεμική συναυλία που οργανώθηκε με αφορ-
μή τον απόπλου του στόλου. 

Πλέουμε προς τη Γάζα

Έχω αμερικάνικη υπηκοότητα οπότε
ένιωθα ένα παραπάνω καθήκον να

συμμετέχω σε αυτή την αποστολή. Θέ-
λω να θυμίσω τα λόγια του Μάρτιν Λού-
θερ Κινγκ που τον καιρό του Πολέμου
στο Βιετνάμ χαρακτήρισε την αμερικάνι-
κη κυβέρνηση ως τον μεγαλύτερο εκ-
πρόσωπο τρόμου και βίας στον κόσμο.
60 χρόνια μετά αυτό ισχύει ακόμα. 

Η αμερικάνικη κυβέρνηση συνεχίζει
να εξαπολύει βία και τρομοκρατία σε
όλο τον κόσμο. Είναι συνένοχη στη γε-
νοκτονία καθώς βρίσκεται πίσω από την
πολεμική βιομηχανία του Ισραήλ. Κάθε
φορά που βάζω το αμερικάνικο ή το κα-
ναδικό διαβατήριο στην κωλότσεπη,
νιώθω ότι κουβαλάω αυτή τη συνενοχή.
Θυμάμαι την παράσταση του Αριστοφά-
νη, όταν ο Διόνυσος πήγε στον Άδη για

να φέρει πίσω τις ψυχές των ποιητών
και να επαναφέρει τη Δημοκρατία στην
Αθήνα. Έτσι κι εμείς κουβαλάμε την ποί-
ηση των Παλαιστινίων. Τη λέξη Sumud
που σημαίνει επιμονή κι αντίσταση. Την
κουβαλάμε στις καρδιές μας μαζί με την
ανθεκτικότητα, την επιμονή και την αντί-
σταση του Παλαιστινιακού λαού που
κοιτάζει κατάματα τη γενοκτονία. Θα
τους έχουμε μαζί μας σε όλο το ταξίδι.
Δεν μπορούμε να βασιστούμε σε καμία
κυβέρνηση παρά μόνο στη θέληση των
λαών που αντιστέκονται στην καταπίεση
και παλεύουν για την απελευθέρωση.
Λευτεριά στην Παλαιστίνη!

Σεμπάστιαν, 
μέλος της Καναδικής αντιπροσωπείας

στο Global Sumud Flotilla

Δεν μιλάω ελληνικά αλλά ξέρω ότι
μιλάμε την ίδια γλώσσα της διεθνι-

στικής αλληλεγγύης. Αυτό είναι το πιο
δυνατό μας όπλο και θα το πάρουμε
μαζί μας στα πλοία για τη Γάζα. Ερχό-
μαστε από περισσότερες από 70 χώρες
του κόσμου. Εγώ έρχομαι από το Βέλ-
γιο. Ζω σχεδόν απέναντι από το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Εκεί που ισχυρίζον-
ται ότι αποτελούν την καρδιά της Δημο-
κρατίας και παρόλα αυτά στηρίζουν τη
γενοκτονία. 

Η Κομισιόν που θέλει να λέγεται η
καρδιά της Ευρώπης δεν είναι παρά η
καρδιά των επιχειρηματιών και των κα-
πιταλιστών. Η Ευρωπαϊκή Ένωση που
θέλει να λέει ότι υπερασπίζεται τα αν-
θρώπινα δικαιώματα, στηρίζει εγκλήμα-
τα πολέμου. Ενάντια σε αυτά παλεύου-
με. Κόντρα στο καπιταλιστικό σύστημα
που ευθύνεται για τη γενοκτονία. Ενάν-
τια στο φασισμό που δυναμώνει σε όλη

την Ευρώπη. Ο αγώνας μας είναι για
την Παλαιστίνη αλλά δεν παλεύουμε
μόνο για ένα ζήτημα. Παλεύουμε ενάν-
τια στον πόλεμο. Θα πλεύσουμε μέσω
θαλάσσης αλλά θα πάμε και από τη γη.
Η πίεση θα εξαπολυθεί παντού. Στη θά-
λασσα, στην ξηρά, στους δρόμους των
πόλεων. Βασιζόμαστε σε εσάς. Εμείς
στα σκάφη θα είμαστε καμιά 200αριά
άνθρωποι. Αλλά αν αυτοί έχουν τα δισε-
κατομμύρια δολάρια, εμείς έχουμε τα
δισεκατομμύρια ανθρώπους που πα-
λεύουμε μαζί ενάντια στο σύστημα.
Όσο θα πλέουμε κρατήστε τη μάχη
ζωντανή σε κάθε δρόμο, σε κάθε εργο-
στάσιο, σε κάθε πανεπιστήμιο, σε κάθε
σχολείο. Κρατήστε ζωντανή τη φωνή
του αντιπολεμικού κι αντιφασιστικού κι-
νήματος. 

Νεβίντ, 
μέλος της Βέλγικης αντιπροσωπείας στο

Global Sumud Flotilla

27/4, Αντιπολεμική συναυλία στα Προπύλαια. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Την Παρασκευή 24/4/2026 ανακοινώθηκε, από την εργοδο-
σία της εταιρείας ενοικίασης αυτοκινήτων Avance, σε ερ-

γαζόμενη η απόλυσή της χωρίς καμία προειδοποίηση.
Όπως καταγγέλλει η εργαζόμενη, η απόλυση έγινε μετά

από λεκτική βία που δέχθηκε από άλλον εργαζόμενο και ήρ-
θε σε συνέχεια ενός μεγάλου χρονικού διαστήματος παρενο-
χλήσεων και πολέμου νεύρων. «Δέχτηκα βία και σπρώξιμο με
το στήθος από άντρα “συνάδελφο” στον ώμο μου έπειτα από
αστεία διαφωνία και τελικά η εταιρεία δεν με ρώτησε καν να
πω την δική μου εκδοχή». 

Η Avance έχει στήσει ένα κάτεργο. Ενώ προσλαμβάνει ερ-
γαζόμενους με 5ήμερη εργασία μετά από κάποιο χρονικό
διάστημα οι εργαζόμενοι προκειμένου να πάρουν δύο συνε-
χόμενα ρεπό πρέπει να εργαστούν από 8 έως 10 ημέρες συ-
νεχόμενα γεγονός εξαντλητικό και επιβαρυντικό για την σω-
ματική και ψυχική τους υγεία.

Η απόλυση είναι εκδικητική για συνδικαλιστική δράση επει-
δή η εργαζόμενη απαίτησε από την διοίκηση της Avance τα
συμφωνηθέντα από την σύμβαση, την 5ημερη εργασία και το
νόμιμο διάλειμμά. H Avance που βραβεύτηκε ως Greek Busi-
ness Champion το 2023 είναι στην πραγματικότητα πρωτα-
θλήτρια στην εκμετάλλευση και το ξεζούμισμα των εργαζο-
μένων. Τα αφεντικά ξεσαλώνουν με το πλέγμα αντεργατικών
νόμων Γεωργιάδη-Χατζηδάκη της κυβέρνησης της ΝΔ.

Η απολυμένη καταγγέλλει άθλιες συνθήκες υγιεινής και

ασφάλειας στον χώρο εργασίας. Δεν υπήρχε καν εύκολη
πρόσβαση σε τουαλέτα και κουζίνα ενώ η ελλιπής καθαριό-
τητα μέσα στα αυτοκίνητα στα καλύμματα και τα πατώματα
της προκάλεσαν μολύνσεις στην στοματική κοιλότητα. Σαν
να μη φτάνουν όλα αυτά οι οδηγοί των αυτοκινήτων υποχρε-
ώνονταν να εργάζονται κάτω από αντίξοες συνθήκες σε μέ-
ρες που έπεφταν τόνοι βροχής, ακόμα και χαλάζι, και η κυ-
βέρνηση ενεργοποιούσε τα δήθεν «προστατευτικά μέτρα» με
το 112 για περιορισμένες μετακινήσεις. Επίσης υπήρχε οδη-
γία οι εργαζόμενοι να οδηγούν χωρίς δίπλωμα μετά από
αφαίρεση διπλώματος για υπερβολική ταχύτητα που ήταν
αποτέλεσμα εντολής των manager τα αυτοκίνητα να μετακι-
νούνται στο αεροδρόμιο από το πάρκινγκ της εταιρείας μέσα
σε 7 λεπτά.

Υπάρχουν επίσης εργαζόμενοι μετανάστες στο πόστο του
πλυντηρίου αυτοκινήτων που εργάζονται χρόνια χωρίς ρεπό
και διπλοβάρδιες.

Η απόλυση είναι εκδικητική - συνδικαλιστική δίωξη.
Η εργοδοσία της Avance για να μπορέσει να παγιώσει τις

άθλιες συνθήκες εργασίας, καταφεύγει στην καταστολή,
στην τρομοκρατία των εργαζομένων. Τους ενόχλησε ότι η
εργαζόμενη σήκωσε κεφάλι, βρήκε το θάρρος να μιλήσει και
να απαιτήσει τα δικαιώματα τα δικά της και των συναδέλφων
της.

Την Πρωτομαγιά απεργούμε και συμμετέχουμε στο απερ-
γιακό συλλαλητήριο στην Πλ. Κλαυθμώνος στις 11πμ όλοι οι
εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα και απαιτούμε: Συλλογικές
Συμβάσεις Εργασίας, αυξήσεις στους μισθούς, μέτρα υγιει-
νής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, όχι άλλα εργο-
δοτικά εγκλήματα, να ξηλώσουμε τους αντεργατικούς νό-
μους, 8ωρη, 5ήμερη εργασία.

Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης
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ΟΧΙ ΝΕΕΣ “ΒΙΟΛΑΝΤΕΣ”

Διαλύουν την
Επιθεώρηση
Εργασίας
Τέσσερις μήνες μετά το εργοδοτικό έγκλημα στη "Βιολάντα" που,

μεταξύ άλλων, ανέδειξε και την υποστελέχωση της Επιθεώρη-
σης Εργασίας, η κυβέρνηση "απαντά" με την περαιτέρω διάλυση και
ιδιωτικοποίηση της Επιθεώρησης και των ελεγκτικών μηχανισμών. 

Με σχετικές ρυθμίσεις του πολυνομοσχεδίου του Υπουργείου
Ανάπτυξης για την "απλούστευση του πλαισίου άσκησης οικονομι-
κών δραστηριοτήτων του Ν.4442/2016", αυτού, δηλαδή, που επέ-
τρεψε στη "Βιολάντα" να πάρει άδεια λειτουργίας με απλή κατάθεση
των δικαιολογητικών και χωρίς κανέναν έλεγχο, το οποίο εγκρίθηκε
την περασμένη βδομάδα από την Βουλή, γίνεται υπαγωγή της Επι-
θεώρησης Ασφάλειας και Υγείας από το Υπουργείο Εργασίας σε
δομή του υπουργείου Ανάπτυξης (!), με ταυτόχρονη εισαγωγή ιδιω-
τών (!) στους ελεγκτικούς μηχανισμούς, ειδοποίηση (!) των εργοδο-
τών για επικείμενους ελέγχους, παροχή δυνατότητας στον εργοδό-
τη να εξαιρεί (!) ελεγκτή από τον έλεγχο, να αρνείται (!), να διακό-
πτει (!) και να καταγγέλλει (!) τον έλεγχο.

Ο Σύλλογος Εργαζομένων στην Επιθεώρηση Εργασίας προχώρη-
σε σε κινητοποίηση μπροστά από την Βουλή καταγγέλλοντας ότι "η
συνολική κατεύθυνση του νομοσχεδίου είναι η αποσύνδεση της
προστασίας της εργασίας από το φυσικό της θεσμικό πλαίσιο και η
υπαγωγή της σε λογικές αγοράς... με αυτό το νομοθέτημα η κυβέρ-
νηση επέλεξε να απαντήσει στο εργοδοτικό έγκλημα στο εργοστά-
σιο «Βιολάντα»... η υποκατάσταση δημοσίου ελέγχου από υποτίθε-
ται πιστοποιημένους ιδιώτες δίνει το πράσινο φως για γενίκευση
ασυδοσίας των εργοδοτών σε όλο το φάσμα της εργασίας" και τόνι-
σε "την ανάγκη διατήρησης των υφιστάμενων χαρακτηριστικών της
Επιθεώρησης Εργασίας ζητώντας ενίσχυση σε προσωπικό και χρη-
ματοδότηση, θεσμική θωράκιση των επιθεωρητών και σύγχρονα ερ-
γαλεία και υποδομές για την άσκηση του ελεγκτικού έργου".

Επίθεση
Το θα σημαίνει αυτό το νομοσχέδιο, μπορούμε να το καταλάβου-

με από την περίπτωση του επιθεωρητή εργασίας Δημήτρη Φραγκο-
μίχαλου. Την Πέμπτη 30 Απρίλη, στο Εφετείο Πλημμελημάτων, εξε-
τάζονται οι εφέσεις του απέναντι σε δυο καταδικαστικές αποφάσεις
που αφορούν υπόθεση του 2019, όταν ο Φραγκομίχαλος επιχείρησε
να ελέγξει γνωστό πολιτευτή της Ν.Δ., στη Χίο, για την ασφαλιστική
κάλυψη εργαζόμενης στην καθαριότητα της επιχείρησής του.

Ο επιθεωρητής είχε καταγγείλει ότι παρεμποδίστηκε και επιπλέον
δέχθηκε λεκτική επίθεση από τον επιχειρηματία, ενώ εναντίον του
είχε εκτοξευτεί και ένα αντικείμενο. Καταγγελίες που απέρριψε το
δικαστήριο, στη δίκη που ακολούθησε, με αποτέλεσμα ο επιθεωρη-
τής να δεχτεί στη συνέχεια μηνύσεις για ψευδή καταμήνυση και
ψευδή κατάθεση, καθώς και για συκοφαντική δυσφήμιση και παρά-
νομη ηχογράφηση, για τις οποίες τελικά καταδικάστηκε. 

Έχει στο πλευρό του τόσο τους συναδέλφους του όσο και το Ερ-
γατικό Κέντρο Χίου. Όπως καταγγέλλει ο Πανελλήνιος Σύλλογος
Εργαζομένων Επιθεώρησης Εργασίας, «παρά τα πραγματικά περι-
στατικά, τα αδικήματα της εξύβρισης και της απειλής τέθηκαν στο
αρχείο με μεταγενέστερη νομοθετική ρύθμιση, ενώ για την παρεμ-
πόδιση ελέγχου το δικαστήριο υιοθέτησε μια ιδιαίτερα περιοριστική
ερμηνεία, κρίνοντας ότι αυτό στοιχειοθετείται αποκλειστικά στην
περίπτωση άρνησης εισόδου του επιθεωρητή στον χώρο εργασίας
ή άρνησης παροχής ή παροχής ψευδών στοιχείων εκ μέρους του
εργοδότη, και όχι όταν ο έλεγχος παρεμποδίζεται ή διακόπτεται με
οποιονδήποτε άλλο τρόπο, εφόσον τελικά ολοκληρώνεται... η από-
φαση αυτή είχε ως αποτέλεσμα μια πλήρη αντιστροφή ρόλων: ο ερ-
γοδότης αθωώθηκε, ενώ ο συνάδελφός μας καταδικάστηκε πρωτό-
δικα για ψευδή καταμήνυση και ψευδή κατάθεση!». 

Αν υλοποιηθούν οι διατάξεις του νομοσχέδιου δεν θα χρειάζονται
οι εργοδότες να "μπλέκουν" και με δικαστήρια. Απλά, θα αρνούνται,
εξ' αρχής, κάθε έλεγχο. 

Γ.Ρ.

EΡΤ Κοινός αγώνας μόνιμων
και συμβασιούχων
Την Τετάρτη 22/4 πραγματοποιήθη-

κε στην ΕΡΤ Γενική Εκλογοαπολο-
γιστική Συνέλευση του σωματείου τε-
χνικών ΠΑΣΥΜΗΤΕ με συμμετοχή με-
λών απ' την Αθήνα και την περιφέρεια.
Ο ΠΑΣΥΜΗΤΕ είχε κηρύξει τρίωρη
στάση εργασίας για να μπορέσουν να
παρευρεθούν όλα τα μέλη του συλλό-
γου που εκείνη την ώρα απασχολούν-
ταν σε βάρδιες.

Από την προηγούμενη κιόλας ημέρα
είχαν γίνει προσπάθειες να στηθεί
απεργοσπαστικός μηχανισμός. Στο Ρα-
διομέγαρο διατυμπάνιζαν ότι δεν υπάρ-
χει στάση εργασίας και καλούσαν τον
κόσμο να επιστρέψει στην δουλειά του.
Οι εργαζόμενοι είχαν άλλη άποψη και η
στάση βγήκε κανονικά. Στην ΕΡΤ3
όμως η μανία της διοίκησης έφτασε σε
σημείο να εκβιάζει ωμά συμβασιού-
χους, μέλη του σωματείου, ενώ υπάρ-
χουν καταγγελίες για προϊστάμενο που
έσερνε από το μπράτσο (!) συνάδελφο
για να επιστρέψει στην κονσόλα. Από
την πλευρά μας ζητήσαμε από τη συνέ-
λευση να καταγγείλει τον εργασιακό
εκφοβισμό με προσφυγή στην Επιθεώ-
ρηση Εργασίας και τονίσαμε ότι αυτή η
επίδειξη αυταρχισμού αποτελεί δείγμα
πανικού απέναντι στην δύναμη της εξε-
γερμένης εργατικής τάξης.

Όσον αφορά τα ζητήματα που τέθη-
καν υπό συζήτηση ήταν η υπογραφή

της ΣΣΕ, που είναι υπό διαπραγμάτευ-
ση, η μετατροπή των Συμβάσεων Έρ-
γου σε Συμβάσεις Εργασίας, η δημι-
ουργία Σωματείου Συμβασιούχων και η
σύσταση Επιχειρησιακής Ομοσπον-
δίας. Η τοποθέτησή μας σε αυτά τα ζη-
τήματα ήταν ότι αυτή η ΣΣΕ είναι πα-
ρωδία με μηδενικές αυξήσεις, ούτε λέ-
ξη για επαναφορά 13ου και 14ου μι-
σθού και σε κάθε περίπτωση να μην
υπογραφεί αν δεν υπάρξει πλήρης μι-
σθολογική ευθυγράμμιση και θεσμική
εξίσωση μονίμων και συμβασιούχων
εργαζόμενων. Σαν συμβασιούχοι κατα-
θέσαμε ψήφισμα με τις θέσεις μας που
πέρασε ομόφωνα απ’ τους παρευρι-
σκόμενους.

Σωματεία
Για το κύριο ζήτημα που αφορά τη

δημιουργία Σωματείου Συμβασιούχων
τονίσαμε ότι άλλο ένα σωματείο δεν
εξυπηρετεί σε τίποτα τη στιγμή που
έχουμε την δυνατότητα να συμμετέ-
χουμε σε αυτά που ήδη υπάρχουν, ενώ
έχουμε και μέλη εκλεγμένα στα ΔΣ.
Επιπλέον η σύσταση Επιχειρησιακής
Ομοσπονδίας αποτελεί επικίνδυνη και
διασπαστκή κίνηση που θα οξύνει τις
ήδη τεταμένες σχέσεις ανάμεσα στα
σωματεία της ΠΟΣΠΕΡΤ, ενώ δεν θα
λειτουργεί και σαν κλαδική για το σύ-
νολο των εργαζομένων στα ΜΜΕ με

τους οποίους οφείλουμε να πορευτού-
με αγωνιστικά σε κοινό μέτωπο.

Οι αγώνες δεν δίνονται με γραφει-
οκρατικά τερτίπια αλλά με τη δράση
και την απεργιακή κλιμάκωση. Δεν δί-
νονται στα γραφεία των σωματείων και
των υπουργών πίσω από κλειστές πόρ-
τες, αλλά στη βάση, στους χώρους ερ-
γασίας. Στόχος μας είναι η ένωση όλων
των εργαζόμενων της ΕΡΤ, η συστρά-
τευσή μας με τους συναδέλφους μας
σε όλα τα ΜΜΕ βάζοντας πάντα μπρο-
στά την επαναστατική προοπτική και δί-
νοντάς τους την αυτοπεποίθηση ότι οι
μάχες μας θα κερδηθούν. Η ΕΡΤ των
αγώνων και του εργατικού ελέγχου, η
ΕΡΤ που κατέβηκε στο πλευρό της Πα-
λαιστίνης στις 10 Οκτώβρη δεν ανήκει
σε κανέναν γραφειοκράτη, δεν είναι τη-
λεντουντούκα καμίας κυβέρνησης.

Διεκδικούμε από τα σωματεία να κη-
ρύξουν ως οφείλουν απεργιακή την 1η
Μάη και οι εργαζόμενοι να ενώσουμε
τις φωνές μας με όλη την εργατική τά-
ξη που θα βρεθεί διεθνώς στον δρόμο
για να βάλει το τελευταίο καρφί στο
φέρετρο του ιμπεριαλισμού, του φασι-
σμού και του ρατσισμού. Να τελει-
ώνουμε με το σύστημα της καταστρο-
φής και της μιζέριας των Τραμπ, Νετα-
νιάχου και Μητσοτάκη.

Δέσποινα Ζούλια, 
συμβασιούχος εργαζόμενη ΕΡΤ

AVANCE

Εκδικητική
απόλυση



Συνεχίζουν με επιμονή τις κινητοποιήσεις τους οι εργα-
ζόμενοι του Υπουργείου Οικονομικών διεκδικώντας

την ένταξή τους στο καθεστώς της προσωπικής διαφο-
ράς. Την Τετάρτη 22 Απρίλη προχώρησαν σε συγκέντρω-
ση έξω από το Υπουργείο Οικονομικών. Οι εργαζόμενοι
ανανέωσαν το ραντεβού τους για τις 29 Απρίλη στις
3:30μμ έξω από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Οι εργαζόμενοι στη συνέλευση που έκαναν στις αρχές

Απρίλη, συζήτησαν για τη συνέχεια των κινητοποιήσεών
τους. Αποφάσισαν τη σύνταξη τροπολογίας η οποία θα
αποτυπώνει τις θέσεις που προέκυψαν στη διάρκεια του
αγώνα τους και προτάσεις για την επίλυση της άνισης μι-
σθολογικής μεταχείρισης στον χώρο εργασίας τους.

Στη συγκέντρωση της Τετάρτης 22 Απρίλη, συνεργείο
του Συντονισμού Εργατικής Αντίστασης κάλεσε τους ερ-
γαζόμενους σε συμμετοχή στην απεργιακή συγκέντρωση
της Πρωτομαγιάς στην πλατεία Κλαυθμώνος. 
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«Αντάρτικο» 
στα Νοσοκομεία
Σε κινητοποιήσεις βρίσκονται

οι εργαζόμενοι στα νοσοκο-
μεία, με στάσεις εργασίας,

συνελεύσεις και εξορμήσεις στους
χώρους δουλειάς. Μετά την απερ-
γία της Πρωτομαγιάς, οι εργαζόμε-
νοι στα δημόσια νοσοκομεία οργα-
νώνουν τη συμμετοχή τους στην
24ωρη πανελλαδική πανδημοσιοϋ-
παλληλική απεργία που έχει προ-
κηρύξει η ΑΔΕΔΥ την Τετάρτη 13
Μάη. 

Τον Απρίλη, δύο περιστατικά
κατάρρευσης γιατρών συνέβησαν
στα νοσοκομεία Καλαμάτας και
Ρεθύμνου, εξαιτίας της υπερεργα-
σίας και της υπερεφημέρευσης. Η
Ένωση Γιατρών ΕΣΥ Ρεθύμνου
(ΕΓΕΣΥΡ) προχώρησε σε στάση
εργασίας και συγκέντρωση στο
προαύλιο του νοσοκομείου Ρεθύ-
μνου, τη Δευτέρα 27 Απρίλη με
βασικά αιτήματα την προκήρυξη
όλων των κενών θέσεων εργασίας
του νοσοκομείου άμεσα, να στα-
ματήσουν οι μετακινήσεις, αξιο-
πρεπείς συνθήκες εργασίας και
να μην πληρώνουν τίποτα οι ασθε-
νείς στο νοσοκομείο. 

Όπως αναφέρει η ΕΓΕΣΥΡ στο
κείμενο της: «Όλες οι βασικές κλι-
νικές και τμήματα του Νοσοκομεί-
ου λειτουργούν πλέον με μειωμέ-
νο προσωπικό και καμία ολοκλη-
ρωμένη και ουσιαστική ενίσχυση
δεν έχει γίνει για το Νοσοκομείο
από Διοικήσεις, 7η ΥΠΕ, Υπουρ-
γείο Υγείας ως τώρα. Οι ανάγκες
μας και οι ανάγκες των Ρεθυμνιω-
τών για δωρεάν Δημόσια Υγεία,
σκοντάφτουν πάντα στο ταβάνι
των δημοσιονομικών αντοχών,
ενώ προτάσσεται η ενίσχυση των
ιδιωτικών ομίλων της Υγείας και
της πολεμικής οικονομίας. Δεν θα
μείνουμε θεατές στην πλήρη εμ-
πορευματοποίηση της Υγείας,
στην υποβάθμιση του Νοσοκομεί-
ου, στην εξάντληση του προσωπι-
κού που τόσα χρόνια το στηρίζει».

Στα νοσοκομεία της Αθήνας, σε
ανοιχτή σύσκεψη προχώρησαν οι
εργαζόμενες/οι του νοσοκομείου
Έλενα Βενιζέλου την Παρασκεύη
26 Απρίλη με θέμα την οργάνωση
της απεργίας της Πρωτομαγιάς
και της απεργίας στις 13 Μάη. Στο
νοσοκομείο Άγιος Σάββας, γενική
συνέλευση θα γίνει την Τετάρτη
29 Απρίλη στη 1μμ στο Αμφιθέα-
τρο του νοσοκομείου. Για τη συνέ-
λευση μίλησε στην Εργατική Αλ-
ληλεγγύη η Κατερίνα Πατρικίου,
πρόεδρος του σωματείου εργαζο-
μένων του νοσοκομείου: «Θα συ-
ζητήσουμε την απεργία της Πρω-
τομαγιάς, τις εξελίξεις που υπάρ-
χουν στο δημόσιο με την αξιολό-

γηση και την οργάνωση της απερ-
γίας στις 13 Μάη. Η κυβέρνηση
για πρώτη φορά προσέφυγε κατά
τις απεργίας αποχής που έχει
προκηρύξει η ΠΟΕΔΗΝ για την
αξιολόγηση. Βγήκε το δικαστήριο,
κρίθηκε παράνομη η απεργία και η
Ομοσπονδία αποφάσισε να μην
ζητήσει από την ΑΔΕΔΥ την επα-
ναπροκήρυξή της, κλείνοντας ου-
σιαστικά με αυτόν τον τρόπο τον
αγώνα. Αυτό είναι σοβαρό και
πρέπει να συζητηθεί με τους συ-
ναδέλφους γιατί και με το και-
νούργιο πειθαρχικό που ισχύει
από 1/1/2026 από την επόμενη
χρονιά θα έχουμε ζητήματα για
όποιον δεν κάνει αξιολόγηση.

13 Μάη Απεργία
Είναι κομμάτι της συζήτησης

αυτής και προφανώς έρχεται να
κουμπώσει με την απεργία στις 13
του Μάη. Παρόλο που βάλαμε
πρόταση στην ΑΔΕΔΥ να βγάλει
48ωρη απεργία για τις 14 και 15
Μάη που ξεκινάει η συζήτηση για
την αναθεώρηση του συντάγμα-
τος, η πλειοψηφία της ΑΔΕΔΥ το
αρνήθηκε. Πάμε όμως για τις 13
Μάη σε απεργία που πρέπει να
οργανωθεί καλά και να έχει χιλιά-
δες κόσμο. Η κυβέρνηση συμμε-
τέχει στον πόλεμο, είναι στο πλευ-
ρό των ΗΠΑ, έκανε συναντήσεις
με τον Μακρόν για να εξασφαλί-
σουν πως θα μοιράσουν ξανά τις
αγορές. Ταυτόχρονα επιτίθεται
στους δημόσιους υπαλλήλους λέ-
γοντας ότι τα προβλήματα που
αντιμετωπίζει η εργατική τάξη και
δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα με
την ακρίβεια, είναι η μονιμότητα
των δημοσίων υπαλλήλων. Αυτό
πρέπει να απαντηθεί και από τα
πρωτοβάθμια σωματεία και από
τις ομοσπονδίες.

Έχουμε το καλό παράδειγμα
και αυτό θα φέρουμε στους χώ-
ρους μας το ότι οι Δήμοι προχθές,
με μια τεράστια κινητοποίηση κα-
ταφέρανε να τρομοκρατήσουν την
κυβέρνηση, να πάρει άρον άρον
πίσω το νομοσχέδιό της και να λέ-
ει ότι θα ξεκινήσει τη συζήτηση σε
μηδενική βάση. Με καθολική συμ-
μετοχή με πανελλαδική κινητοποί-
ηση με χιλιάδες κόσμο στο δρόμο
η κυβέρνηση πανικοβλήθηκε γιατί
τρέμει αυτή τη στιγμή το πότε θα
πέσει. Αυτό είναι το παράδειγμα
που πρέπει ξεχειλώσουμε σε κάθε
χώρο δουλειάς ότι έτσι πρέπει να
οργανώνονται οι αγώνες και έτσι
μπορούμε και νικάμε. Μια τέτοια
απεργία πρέπει να οργανώσουμε
στις 13 του Μάη».

ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Στις 29 Απρίλη, ημέρα κινητοποί-
ησης ενάντια στις διώξεις εκπαι-

δευτικών, πληθαίνουν τα πρωτοβάθμια
σωματεία που επεκτείνουν τις στάσεις
εργασίας των ομοσπονδιών ΔΟΕ και
ΟΛΜΕ μετατρέποντάς τες ουσιαστικά
σε 24ωρη απεργία. Η απεργιακή συγ-
κέντρωση θα γίνει έξω από το Πρωτο-
βάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο (Ξενίας
24) στις 8:30πμ. Μετά την απεργία της
Πρωτομαγιάς, σε ανοιχτή σύσκεψη
οργάνωσης της συνέχειας καλεί το δί-
κτυο εκπαιδευτικών «η Τάξη μας». Η
σύσκεψη θα γίνει στις 3 Μάη, στις 5μμ
στο κτήριο της οδού Αιόλου 47 (5ος
όροφος).

Στις 29 Απρίλη στο Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο δικάζονται μία σειρά υποθέσεις
διώξεων μελών του εκπαιδευτικού κι-
νήματος για τη συμμετοχή τους στην
απεργία αποχή από την αξιολόγηση.
Είναι η μέρα που θα κριθεί το αν θα
παραταθεί η δυνητική αργία της εκπαι-
δευτικού Χρύσας Χοτζόγλου για ακό-
μη ένα έτος. Ο εκπαιδευτικός Δημή-
τρης Χαρτζουλάκης καλείται σε ακρό-
αση με το ερώτημα της αργίας. Μαζί,
δικάζεται η πειθαρχική υπόθεση τριών
εκπαιδευτικών του 4ου ΓΕΛ Γαλατσί-
ου, μελών της Γ' ΕΛΜΕ Αθήνας. 

Σχετικά με την δίωξη των τριών εκ-
παιδευτικών γράφει μεταξύ άλλων
στην ανακοίνωσή της η Γ' ΕΛΜΕ «Ο
τότε Διευθυντής της Δ.Δ.Ε. Α’ Αθήνας
επιδίωξε την ποινικοποίηση της συμ-
μετοχής μελών του σωματείου σε νό-
μιμα προκηρυγμένη απεργία! Με βάση
το σκεπτικό του καλέσματος για απο-
λογία των συναδελφισσών, αύριο θα

μπορεί να παραπέμπεται και όποιος/α
συνάδελφος/ισσα παίρνει μέρος στις
απεργιακές κινητοποιήσεις του σωμα-
τείου του, της Ομοσπονδίας του. 

Πρόκειται για ξεκάθαρη προσπά-
θεια τρομοκράτησης όσων αγωνίζον-
ται και βάζει στο στόχαστρο το ίδιο το
δικαίωμα της απεργίας. Επιλέγουν να
αντιπαρατεθούν όχι μόνο με την Γ’ ΕΛ-
ΜΕ Αθήνας, αλλά συνολικά με το συν-
δικαλιστικό κίνημα που αγωνίζεται. Να
τους πληροφορήσουμε λοιπόν ότι εί-
ναι γελασμένοι αν νομίζουν ότι θα κά-
νουμε πίσω, ότι θα φοβηθούμε. Δεν
πρόκειται να περάσει η προσπάθεια
τρομοκράτησης και χτυπήματος του
δικαιώματος της απεργίας. Ασπίδα
στις συναδέλφισσες του 4ου ΓΕ.Λ. Γα-
λατσίου αποτελούν οι συνάδελφοι/ισ-
σες στο σχολείο τους, οι εκατοντάδες
συνάδελφοι/ισσες εκπαιδευτικοί στην
Αθήνα, σε όλη την Ελλάδα, το σωμα-
τείο μας, αλλά και εκατοντάδες ακόμα
σωματεία». 

Συγκέντρωση
Την Πέμπτη 30 Μάρτη συγκέντρωση

διαμαρτυρίας στη 1μμ έξω από το Πει-
θαρχικό Συμβουλίου στην Τρίπολη κα-
λεί ο ΣΕΠΕ Μεσσηνίας. Αφορμή είναι η
κλήση 3 συναδέλφων σε ακρόαση και
απολογία για τη συμμετοχή τους στην
απεργία-αποχή από την αξιολόγηση.
«Η κυβέρνηση ΝΔ και το ΥΠΑΙΘΑ αμφι-
σβητούν το συνταγματικά κατοχυρω-
μένο δικαίωμα στην απεργία», γράφει
η ανακοίνωση του ΣΕΠΕ Μεσσηνίας.
«Κανένας δεν πείθεται πως η αξιολόγη-
ση στοχεύει στη βελτίωση της δημό-

σιας εκπαίδευσης. Μια κυβέρνηση, σε
συνέχεια των αντιεκπαιδευτικών πολιτι-
κών προηγούμενων κυβερνήσεων,
βουτηγμένη στα σκάνδαλα, ξεζουμίζει
εργαζόμενους και λαό, έχει διαλύσει
κάθε έννοια κοινωνικού κράτους, έχει
ξεπουλήσει τα πάντα, συνένοχη σε εγ-
κλήματα που στοιχίζουν ανθρώπινες
ζωές, μας σέρνει σε πολεμικές συγ-
κρούσεις, από καιρό έχει στραφεί λυσ-
σαλέα ενάντια σε κάθε εργατική κατά-
κτηση και δικαίωμα. Η διάλυση του δη-
μόσιου σχολείου και των μορφωτικών
δικαιωμάτων των μαθητών/ριών αποτε-
λεί στρατηγικό στόχο για αυτήν.

Σ’ αυτό το ζοφερό τοπίο οι τερά-
στιες συγκεντρώσεις σε όλη την χώρα
ενάντια στα πειθαρχικά εκφράζουν την
αποφασιστικότητα του κλάδου να στα-
θεί στο πλευρό των εκπαιδευτικών που
διώκονται άδικα για τα νόμιμα συνταγ-
ματικά κατοχυρωμένα δικαιώματά μας
αλλά και την αποφασιστικότητα να συ-
νεχίσουμε να αγωνιζόμαστε απέναντι
στην εκπαίδευση εμπόρευμα, της ιδιω-
τικοποίησης, της φτώχειας και του αν-
ταγωνισμού, της κατηγοριοποίησης,
της δεξιότητας, των δεικτών και των
πλατφορμών, της σιωπής και του φό-
βου για ένα δημοκρατικό σχολείο
ανοιχτό για όλα τα παιδιά». 

Ο ΣΕΠΕ Μεσσηνίας βάζει πούλμαν
για τη μεταφορά όλων των εκπαιδευτι-
κών στην Τρίπολη και καλεί φορείς,
γονείς, κάθε σωματείο σε δημόσιο κι
ιδιωτικό τομέα να δηλώσει στήριξη κι
αλληλεγγύη, να συμμετέχει στη συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας.

Σοφία Γαρμπή

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Δυνατά ενάντια στις διώξεις

30/10/25, Διαδήλωση ενάντια στις διώξεις εκπαιδευτικών. Φωτό: Σοφία Γαρμπή
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Οι απεργοί 
των Δήμων
δείχνουν 
τον δρόμο
Μια απεργία - σεισμός έφερε τη νίκη για τους εργαζό-

μενους των δήμων. Το πρωί της Παρασκευής 24/4 το
κέντρο της Αθήνας πλημμύρισε με χιλιάδες εργά-

τες/ριες από δήμους όλης της χώρας, στο απεργιακό συλλα-
λητήριο της ΠΟΕ ΟΤΑ. 

Βασική αιχμή της απεργίας ήταν το προσχέδιο νόμου του
Υπουργείου Εσωτερικών που μέσα από μια σειρά μέτρων χιλιά-
δες συμβασιούχοι εργαζόμενοι που στελεχώνουν τις κοινωνι-
κές δομές των δήμων εδώ και πάνω από δυο δεκαετίες, θα κιν-
δύνευαν να πεταχτούν στον δρόμο και οι δομές να απογυμνω-
θούν από προσωπικό. Μεταξύ άλλων προέβλεπε ότι οι εργαζό-
μενοι των παιδικών σταθμών, ΚΔΑΠ, κέντρων ημερήσιας φρον-
τίδας ηλικιωμένων κλπ, θα προσλαμβάνονταν μέσα από έναν
ηλεκτρονικό κατάλογο - δεξαμενή υποψηφίων, μόνο για 2 έτη,
με συμβάσεις εργασίας 8μηνης ή 11μηνης διάρκειας, πολλές
εξ’ αυτών μερικής απασχόλησης, ενώ η μισθοδοσία των εργα-
ζομένων θα εξαρτιόταν αποκλειστικά από τα voucher. 

Οι απεργοί συγκεντρώθηκαν στα γραφεία της Ομοσπονδίας
στην Πλατεία Καραϊσκάκη και βάδισαν προς το Υπουργείο Εσω-
τερικών στη Βασιλίσσης Σοφίας σχηματίζοντας ένα ποτάμι που
όταν η κεφαλή έφτανε στο υπουργείο τα τελευταία μπλοκ βρί-
σκονταν στην Πλατεία Κλαυθμώνος. Πραγματικά δύσκολα μπο-
ρεί να βρει κανείς περιοχή της χώρας που το σωματείο εργαζο-
μένων του δήμου να μην έδωσε μαζικά το παρών στην απεργια-
κή διαδήλωση. «Λεφτά για τα παιδιά – Όχι για τις βόμβες και τ’
αφεντικά» ήταν ένα από τα συνθήματα που ακουγόταν από τα
ηχεία στο φορτηγό που προπορευόταν της πορείας. 

Την προηγούμενη ημέρα σε όλους τους δήμους πραγματο-
ποιήθηκαν γενικές συνελεύσεις με μεγάλη συμμετοχή που συ-
ζήτησαν για τη μάχη για μόνιμη και σταθερή εργασία και την
ανάγκη για επιτυχία της απεργίας και απεργιακή κλιμάκωση
στη συνέχεια.

Νίκη
Η μαζικότητα της απεργίας έφερε και τη νίκη, καθώς μετά τη

συνάντηση των συνδικαλιστών με την ηγεσία του Υπουργείου,
ανακοινώθηκε ότι το νομοσχέδιο θα αποσυρθεί. «Στην συνάν-
τηση που πραγματοποιήθηκε με την ηγεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών η Εκτελεστική Επιτροπή της ΠΟΕ ΟΤΑ απαίτησε
την απόσυρση του Προσχεδίου Νόμου που είχε αποσταλεί
στην ΚΕΔΕ. Η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών δεσμεύτηκε
πως το προσχέδιο Διάταξης "καρμανιόλα" δεν υφίσταται πλέον
και δεν αποτελεί πλαίσιο συζήτησης για τους εργαζόμενους.
Αποσύρεται δια παντός» ανακοίνωσε ο πρόεδρος της ΠΟΕ-
ΟΤΑ Ν. Τράκας. «Το Υπουργείο τελικά δεσμεύτηκε πως έως τα
μέσα Μαΐου θα μας καλέσει προκειμένου να μας εκθέσουν τον
σχεδιασμό για την παραμονή των εργαζομένων που απασχο-
λούνται στις κοινωνικές δομές των Δημων μέσω ΕΣΠΑ. Η συζή-
τηση θα ξεκινήσει από μηδενική βάση για όλα τα ζητήματα». 

Η μάχη για μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων, μαζικές
προσλήψεις και χρηματοδότηση για τις κοινωνικές ανάγκες
συνεχίζεται. «Σημερα οι εργαζόμενοι των ΟΤΑ έδειξαν την δύ-
ναμη που μπορεί να σταματήσει τις κυβερνητικές επιθέσεις
αλλά και να βάλει ταφόπλακα στην κυβέρνηση της ΝΔ. Η ορ-
γάνωση για την επιτυχία της απεργίας, να γίνει μόνιμη οργά-
νωση σε κάθε χώρο των ΟΤΑ, για να εξασφαλίσουμε ότι η πα-
νεργατική απεργία της Εργατικής Πρωτομαγιάς θα είναι η
επόμενη μεγάλη συνέχεια για να ανατρέψουμε τον Μητσοτάκη
και την συμμορία του» επεσήμανε ο Συντονισμός Εργατικής
Αντίστασης μετά την απεργία.

Στέλιος Μιχαηλίδης

Το αισχρό νομοσχέδιο που κατεβά-
ζουν για τους συμβασιούχους ΕΣΠΑ

είναι επίθεση σε όλους τους εργαζόμε-
νους των δήμων. Στη συνέλευση που
έγινε χτες η συζήτηση ανέδειξε ξεκάθα-
ρα όλες τις επιθέσεις της κυβέρνησης.
Χρειάζεται να συνεχίσουμε. Κλιμάκωση
του αγώνα. Δεν το ζητάει απλά το ΔΣ
του σωματείου, το ζητάει η βάση των ερ-
γαζομένων. Αυτοί είναι που σπρώχνουν
το σωματείο να είναι αγωνιστικό.

Θοδωρής Λυκογιαννάκης, 
εργαζόμενος δήμου Βριλησσίων

Ήρθαμε να παλέψουμε για τη δια-
σφάλιση των συναδέλφων μας.

Θέλουμε μονιμοποίηση των εργαζόμε-
νων που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς
ανάγκες τώρα. Τέλος στην ομηρεία. Το
νομοσχέδιο θα έχει σαν συνέπεια εκτός
από το ότι συνάδελφοι είτε θα απολυ-
θούν, είτε θα μεταναστεύουν κάθε τόσο
από πόλη σε πόλη, θα δημιουργήσει
πρόβλημα για τους ίδιους τους δήμους,
τις υπηρεσίες τους, τα μικρά παιδιά και
τους γονείς τους, καθώς πολλοί παιδικοί
σταθμοί θα κλείσουν. Ωστόσο η σημερι-
νή απεργία με κάνει πολύ αισιόδοξο. Πι-
στεύω ότι δεν θα περάσει. Το σύνολο
των εργαζομένων του δήμου μας απερ-
γεί και οι μισοί τουλάχιστον έχουμε κα-
τέβει στην Αθήνα. 

Σάββας Γαβριηλίδης, 
πρόεδρος σωματείου εργαζομένων

δήμου Παγγαίου Καβάλας

Ήρθαμε από την Ορεστιάδα. Είμαι
εργαζόμενη στο Κέντρο Δημιουρ-

γικής Απασχόλησης Παιδιών εδώ και 27
χρόνια. Όλα αυτά τα χρόνια συμβασιού-
χα. Δεν θα μπορούσα να λείψω από αυ-
τή την απεργία και τη διαδήλωση. Ο
Έβρος έχει παιδιά και τα παιδιά δεν εί-
ναι voucher. Όλες οι δομές να μείνουν
ανοιχτές, πλήρως στελεχωμένες και δω-
ρεάν. 

Κατερίνα Αγανίδου, 
παιδαγωγός ΚΔΑΠ Οινόης

Η απεργία είναι συγκλονιστική.
Όλοι κουβεντιάζουν το ίδιο

πράγμα: Πάμε για κλιμάκωση των κι-
νητοποιήσεων. Υπάρχει αισιοδοξία,
σιγουριά και δύναμη για να συνεχί-
σουμε με νέους απεργιακούς αγώνες
και να πετύχουμε τη μονιμοποίηση
όλων. Είναι εφικτό. Όλοι περιμένουν
την οργάνωση της συνέχειας του
αγώνα άμεσα, από Δευτέρα κιόλας. 

Η διάθεση φάνηκε και στη χτεσινή
συνέλευση. Συμμετείχε κόσμος από
όλους τους χώρους του δήμου κι
έγινε μια πολύ ζωντανή συνέλευση
που υπογράμμισε ότι ήρθε πια η
στιγμή να δώσουμε τον αγώνα που
θα κερδίσει τη μονιμοποίηση όλων.
Φτάνουν πια τα λόγια και τα ψέματα
που ακούμε τόσα χρόνια. 

Μήτσος Αργυροκαστρίτης, 
εργαζόμενος Δήμου Κερατσινίου

Δραπετσώνας

Στα Χανιά η συμμετοχή στην απερ-
γία ήταν καθολική, τόσο στους

παιδικούς σταθμούς όσο και στα Κέν-
τρα Κοινότητας στους Δήμους Χα-
νίων, Πλατανιά, Κισσάμου και άλλων. 

Την προηγούμενη ημέρα έγινε μα-
ζική γενική συνέλευση των εργαζομέ-
νων στους Δήμους του νομού Χανίων
στο πλαίσιο των πανελλαδικών δρά-
σεων που κήρυξε η ΠΟΕ-ΟΤΑ, με
στάσεις εργασίας στις 23 Απριλίου
και απεργία στις 24 του μήνα. Στη συ-
νέλευση τοποθετήθηκε πλήθος εργα-
ζομένων, μονίμων και συμβασιούχων. 

Η Εργατική Αλληλεγγύη πραγμα-
τοποίησε παρέμβαση με το υλικό
της στη συνέλευση, ανοίγοντας τη
συζήτηση όχι μόνο για απεργιακή
κλιμάκωση, αλλά και για την ενδυνά-
μωση της μάχης ενάντια στον πόλε-
μο και για την ανατροπή της κυβέρ-
νησης των ιδιωτικοποιήσεων και των
δολοφόνων.

Ειρηναίος Μαράκης,
ΣΕΚ Χανίων

Κατεβήκαμε τουλάχιστον έξι λεωφορεία γε-
μάτα με εργαζόμενους των δήμων της

Θεσσαλονίκης. Η μαζική συμμετοχή δείχνει ότι
οι συνάδελφοι ξέρουν ότι έτσι θα κερδίσουμε
τη μονιμοποίηση όλων των συναδέλφων. Δεν
είναι εύκολο και δεν θα μας χαριστεί. Θα χρει-
αστεί να το παλέψουμε με όπλο τη μαζική
απεργία. Αυτό φαίνεται ότι το καταλαβαίνουν
όλο και περισσότεροι. Δίνουμε συνέχεια με
επόμενο σταθμό την πανεργατική απεργία της
1ης Μαΐου και τη συγκέντρωση που θα γίνει
στο Εργατικό Κέντρο Θεσσαλονίκης. Χρειάζε-
ται να κλιμακώσουμε για να τελειώνουμε μια
και καλή με αυτή την κυβέρνηση. Το νομοσχέ-
διό τους είναι για τα σκουπίδια, εκεί θα καταλή-
ξει.

Νίκος Χατζάρας, 
εργαζόμενος Δήμου Αμπελοκήπων -

Μενεμένης  

Υπάρχουν εργαζόμενοι με ένα σωρό συμβά-
σεις διαφορετικές. Αν δεν τις εξομοιώσουν

και δεν μας μονιμοποιήσουν θα παραμείνουμε
όμηροι. Για την ίδια δουλειά μπορεί δυο συνά-
δελφοι να παίρνουμε διαφορετικά λεφτά, να
έχουμε διαφορετικά δικαιώματα. Εγώ είμαι
τέσσερα χρόνια συμβασιούχος και τους συνα-
δέλφους με τη συγκεκριμένη σύμβαση μας
έχουν ένα μήνα πίσω στους μισθούς. Αυτοί
βγάζουν τόσα λεφτά και τα τοκίζουν, αλλά
εμάς μας έχουν ένα μήνα πίσω τόσες χιλιάδες
εργαζόμενους.

Ιορδάνης, 
εργαζόμενος Δήμου Αθήνας

Απεργούμε ενάντια στο προσχέδιο νόμου
που αντί να μονιμοποιήσει, εξαπολύει μια

τεράστια επίθεση στους συμβασιούχους. Δου-
λεύουμε με ανανεώσιμες συμβάσεις μέσω
ΕΣΠΑ για πάνω από 10 χρόνια. Το νομοσχέδιο
θα μας οδηγήσει όλες/ους στην ανεργία και τις
κοινωνικές δομές σε κλείσιμο. Θα πρέπει όλοι
οι δήμαρχοι να σταθούν στο πλευρό μας και η
πολιτεία να φροντίσει για τη στελέχωση κι όχι
τη διάλυση των κοινωνικών δομών, με βάση τις
ανάγκες που έχει ο κόσμος.

Μαρία Αρβανίτη, 
γραμματέας Συλλόγου Εργαζομένων Δήμου

Ηρακλείου Αττικής
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«Έξι μήνες βουλευτής, πιο
κομπάρσος δεν ένιωσα
ποτέ…». Με αυτό το

καυστικό χιούμορ και την αυτοκριτι-
κή διάθεση πρωτογνωρίσαμε, τον
Μάη του 2002, τον μεγάλο πρωτα-
γωνιστή του θεάτρου Στέφανο Λη-
ναίο, ακούγοντάς τον να μιλάει δίπλα
στον Μανώλη Γλέζο για τις «Δημοτι-
κές εκλογές και την Αριστερά» στο
φεστιβάλ «Μαρξισμός». Και συνέχι-
ζε: «Εσείς οι νέοι άνθρωποι είναι
προτιμότερο να είστε μια συνεχής
και συνεπής διαμαρτυρία – αντιπολί-
τευση παρά να φιλοδοξείτε να γίνε-
ται μια συμβιβασμένη εξουσία».

Λίγους μήνες μετά σμίγαμε ξανά,
με την έμπνευση που έδωσε η αντι-
πολεμική διαδήλωση 400.000 αν-
θρώπων στο Λονδίνο, για να συγκρο-
τήσουμε κι εδώ τη Συμμαχία Σταμα-
τήστε τον Πόλεμο. Ο Στέφανος έπαι-
ξε καθοριστικό ρόλο για κερδίσει η
Συμμαχία την πιο πλατιά στήριξη
από εκατοντάδες ανθρώπους των
Γραμμάτων και των Τεχνών και αγω-
νιστών της Ειρήνης όπως ο Μίκης
Θεοδωράκης, ο Αλέκος Αλεξανδρά-
κης, ο Θανάσης Βέγγος, ο Γεώργιος
Αλ. Μαγκάκης, ο Ευάγγελος Μαχαί-
ρας, ο Μιχάλης Περιστεράκης και
και πολλών ακόμα συνδικαλιστών και
ακτιβιστών, πανεπιστημιακών, δημο-
σιογράφων, Παλαιστίνιων και αγωνι-
στών μεταναστών από πολλές χώ-
ρες. 

Στην ιδρυτική εκδήλωση τον
Οκτώβρη του 2002 στο κατάμεστο
θέατρο Ακάδημος έλεγε: «Από το ξε-
κίνημα η δυναμική του κινήματός
μας απέκτησε μια τεράστια ομπρέλα
από συνδικάτα, οργανώσεις ειρήνης,
από νέους μέχρι παππούδες και για-
γιάδες που κατέβαιναν πριν 30 χρό-
νια στις πορείες ειρήνης. Κι αυτός εί-
ναι ο πρώτος στόχος μας. Ο δεύτε-
ρος είναι να σταματήσουμε όχι μόνο
τον πόλεμο αλλά και τους εξοπλι-
σμούς. Και ο τρίτος, να αναγκάσου-
με τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να
πουν ένα ΟΧΙ, όπως δεν είπαν στον
Κόλπο το ’91, στο Κόσοβο, στο Αφ-
γανιστάν… Όχι στο όνομά μας, λοι-
πόν, κ. Σημίτη!». 

Στις 15 Φλεβάρη του 2003, εκατομ-
μύρια ξεσηκώθηκαν ενάντια στην επι-
κείμενη επίθεση στο Ιράκ σε ολόκλη-
ρο τον πλανήτη σε 70 χώρες και 700
πόλεις. Στην Αθήνα το πανελλαδικό
αντιπολεμικό συλλαλητήριο στο Σύν-
ταγμα ξεπέρασε κάθε προηγούμενο.
«Εμείς είμαστε, οι Έλληνες της Ιστο-
ρίας… Εμείς είμαστε οι Παλαιστίνιοι
της Ιστορίας… Οι Άραβες της Ιστο-
ρίας… Οι άσπροι, οι κίτρινοι, οι μαύ-
ροι και οι κόκκινοι της Ιστορίας… Αυ-
τά τα ανθρώπινα ποτάμια, αυτή η λα-
οθάλασσα, αυτό το πανηγύρι της Ει-
ρήνης... είμαστε εμείς…Ο κύριος
Μπους δεν είναι ο πλανητάρχης του
κόσμου... Οι βιομήχανοι, οι τραπεζί-
τες, οι στρατηλάτες δεν είναι ο κό-
σμος... Ολόκληρος ο κόσμος είμαστε
εμείς...», έλεγε ο Ληναίος από την
εξέδρα. Όταν ανακοίνωσε ότι οι δια-

δηλωτές ξεπέρασαν τους 200.000
πλημμυρίζοντας τους δρόμους από
την Ομόνοια μέχρι το Φιξ, ο ενθου-
σιασμός και η συγκίνηση χτύπησαν
κόκκινο. 

Ακολούθησε μια καμπάνια με αμέ-
τρητες εκδηλώσεις σε γειτονιές, ερ-
γατικούς χώρους, σχολές και σχο-
λεία, απεργίες, καταλήψεις και δια-
δηλώσεις που βοήθησαν να ριζώσει
η Συμμαχία και να δυναμώσει το αν-
τιπολεμικό κίνημα, ενάντια στις κυ-
βερνήσεις αρχικά του Σημίτη και με-
τά του Καραμανλή που συμμετείχαν,
όπως και σήμερα, στο πλευρό ΗΠΑ –
Ισραήλ. Ο Στέφανος ήταν πάντα
στην πρώτη γραμμή, μαζί με τον
Μαγκάκη, τον πρόεδρο του Εργατι-
κού Κέντρου Αθήνας Γρηγόρη Φε-
λώνη, την Σοφία Σακοράφα, τον Στέ-
λιο Κούλογλου και μια σειρά ακόμα
αγωνιστές/ριες. 

Ενάντια στο Σχέδιο Ανάν την άνοι-
ξη του 2004, «το σχέδιο των Αγγλο-
αμερικάνων που θέλουν να μετατρέ-
ψουν την Κύπρο σε αβύθιστο αερο-
πλανοφόρο για τους πολέμους τους.
Να αφήσουν τους τουρκοκύπριους
και τους ελληνοκύπριους να τα
βρουν μόνοι τους». Στο συλλαλητή-
ριο που ακύρωσε εκείνο τον Αύγου-
στο την επίσκεψη του Κόλιν Πάουελ,
υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ. Στο
πλευρό του Γιώργου Μοναστηριώτη
που αρνήθηκε να συμμετέχει σε πο-
λεμική αποστολή στο Ιράκ και κηρύ-

χτηκε λιποτάκτης. Στα συλλαλητήρια
κάθε Μάρτη στην επέτειο της έναρ-
ξης του πολέμου στο Ιράκ. Έξω από
το Πεντάγωνο τον Νοέμβρη του
2005 καλώντας να επιστρέψει ο ελ-
ληνικός στρατός από το Αφγανιστάν.
Στο πλευρό του Τζαβέντ Ασλάμ όταν
αποκάλυψε τις απαγωγές 28 Πακι-
στανών στην Ελλάδα από τις διε-
θνείς μυστικές υπηρεσίες και την συ-
νενοχή της κυβέρνησης Καραμανλή
και όταν φυλακίστηκε ένα χρόνο αρ-
γότερα. Ενάντια στο σκάνδαλο των
υποκλοπών, την παρακολούθηση
του τηλεφώνου του συντονιστή της
Συμμαχίας. Στις εκδηλώσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ στην
Αθήνα δίπλα στον Τάρικ Άλι, τον
Γουόλντεν Μπέλο και πλήθος άλλων
διεθνών αγωνιστών/ριών. 

«Αντιπολεμικά τύμπανα»
Πάντα ενάντια στο σιωνιστικό κρά-

τος τρομοκράτη. Από την περικύ-
κλωση της  ισραηλινής πρεσβείας το
2003 χτυπώντας με πλήθος μαθητών
μεγάλα άδεια βαρέλια-τα «αντιπολε-
μικά τύμπανα», μέχρι τις διαδηλώ-
σεις το καλοκαίρι και το φθινόπωρο
του 2006 όταν το Ισραήλ χτυπούσε
στη Γάζα και στον Λίβανο. Τον Ιούλη
του 2007 δήλωνε σε συνέντευξη Τύ-
που έξω από την σιωνιστική πρε-
σβεία: «Τώρα που η Χαμάς επιτέ-
λους κάνει χρήση των δικαιωμάτων
της, είναι η εκλεγμένη κυβέρνηση,

ας ελπίσουμε ότι το 1,5 εκατομμύριο
άνθρωποι που ζουν στοιβαγμένοι
σαν τα ποντίκια θα μπορέσουν να
αναπνεύσουν ξανά. Πρέπει να είμα-
στε σε εγρήγορση γιατί ΗΠΑ και Ισ-
ραήλ ετοιμάζουν την εξόντωσή τους.
Το 2023, λίγες μόλις μέρες μετά την
έναρξη της γενοκτονικής επίθεσης
του Ισραήλ έπαιρνε θέση δημόσια
καταρρίπτοντας τα «Δέκα ψέματα»
που επικαλούνται οι υποστηριχτές
του. 

Θα θυμόμαστε τον Στέφανο στους
«Μαρξισμούς» το 2003, το 2005 και
το 2007 και σε πολλές ακόμα εκδη-
λώσεις, να μας μιλάει για την δολο-
φονία του Λαμπράκη και του Πέ-
τρουλα, την εκρηκτική δεκαετία του
’60, την Χούντα και τις μάχες της
εξορίας στο Λονδίνο, το Πολυτε-
χνείο και τους εξεγερμένους που
φυγάδευε στο θέατρο ΑΛΦΑ, τους
αγώνες και τις κατακτήσεις του Σω-
ματείου Ελλήνων Ηθοποιών του
οποίου υπήρξε και γενικός γραμμα-
τέας. Να επιμένει ότι «οι ιδέες του
σοσιαλισμού παραμένουν ανίκητες,
αμετακίνητες παρά τις απογοητεύ-
σεις που έφερε σε πολλούς η κατάρ-
ρευση του λεγόμενου υπαρκτού σο-
σιαλισμού». Να μας μιλάει, με κάθε
αφορμή και με μεγάλο θαυμασμό,
για τους «πνευματικούς ανθρώ-
πους», τον Μπέρτραντ Ράσελ, τον
Σαρτρ, τον Ουμπέρτο Έκο, τον
Τσόμσκι, τον Γκύντερ Γκρας, τον Χά-

ροντ Πίντερ. 
Και βέβαια για τους αγαπημένους

φίλους του ίδιου και της αχώριστης
συντρόφου του Έλλης Φωτίου, τον
Ντάριο Φο και την Φράνκα Ράμε. Στο
αντισυμβατικό θέατρο ΑΛΦΑ ανέβη-
καν σε πάνω από 2.000 παραστάσεις
έργα του Ντάριο Φο, όπως το «Τυ-
χαίο Ατύχημα» (που αποφάσισε να
ανεβάσει ξανά ο Ληναίος τον Οκτώ-
βρη του 2003 με την ώθηση που του
έδωσε η ενεργή εμπλοκή του στο
νέο αντιπολεμικό κίνημα) ή το «Δεν
πληρώνω, δεν πληρώνω». Μια από
τις αγαπημένες ατάκες που μας έλε-
γε ο Στέφανος για να καυτηριάσει
την συμβιβαστική στάση των ηγε-
σιών της Αριστεράς ήταν από αυτό
το έργο: «Σ’ ένα καπιταλιστή δεν
πρέπει ποτέ να λες: αχ, σας παρακα-
λώ, θα μπορούσατε λιγάκι να μου
κάνετε λίγο χώρο ν’ αναπνεύσω κι
εγώ; θα μπορούσατε να είστε λίγο
πιο καλός, με λίγη περισσότερη κα-
τανόηση; Ας συμφωνήσουμε… Όχι!
Ο μόνος τρόπος για να μιλήσεις μαζί
τους είναι να τους στριμώξεις στον
καμπινέ, να τους χώσεις το κεφάλι
μες στη λεκάνη και να τραβήξεις το
καζανάκι». 

Έστω κι αν χωρίσανε οι δρόμοι
μας για λίγο, προς το τέλος της δια-
δρομής ξαναβρεθήκαμε. «Να ‘χα τα
νιάτα σας, να συνεχίσουμε μαζί» μας
έλεγε συχνά. Όταν μας έστελνε ευ-
χές για τα 50 χρόνια του ΣΕΚ ή δη-
λώσεις στήριξης στην Εργατική Αλ-
ληλεγγύη. «Χαιρόμαστε που οι συν-
δρομητές πολλαπλασιάζονται. Νέοι
και παλιοί που μπορεί να μην συμφω-
νούν με πολλές θέσεις της εφημερί-
δας, ακραίες πολλές φορές. Όμως
αλίμονο μας αν δεν υπήρχαν κι αυ-
τές οι ανήσυχες φωνές, τα ανήσυχα
νιάτα. Ο κόσμος θα είχε πεθάνει».

Ένα τέτοιο «ατίθασο νιάτο» παρέ-
μεινε και ο ίδιος. Τον Φλεβάρη του
2023 στις Νησίδες της ΕφΣυν θύμιζε
την ιστορική 15 Φλεβάρη του 2003
συνδέοντάς την με το κίνημα των κα-
ταλήψεων των νέων καλλιτεχνών.
Έγραφε: «Μακάρι αυτό το ξέσπα-
σμα της νέας θεατρικής γενιάς, να
νικήσει όχι μόνο την ανυπαρξία στή-
ριξης της εξουσίας αλλά και τον κίν-
δυνο επιβίωσης των ανθρώπων του
Πολιτισμού που θα έχει ως αποτέλε-
σμα τη διάλυση όλων των κεκτημέ-
νων μας. Όμως κάλιο αργά παρά πο-
τέ. Να ξαναζωντανέψουμε κι εμείς οι
παλιότεροι. Που γεράσαμε και μυα-
λό δεν βάλαμε. Ευτυχώς...».

Καλό ταξίδι Στέφανε, 
Θα μας λείψει το χιούμορ σου, το

πείσμα σου, η δυνατή φωνή σου, η
πρωτοπόρα ματιά σου στην Τέχνη, η
σεμνότητα και ο σεβασμός σε όσα
πλάσματα τον αξίζουν. Σ’ ευχαρι-
στούμε που μας έδωσες την δυνατό-
τητα να σε γνωρίσουμε και να εμ-
πνευστούμε από την πίστη σου ότι
αξίζει να παλεύουμε για να αλλάξου-
με αυτόν τον άδικο κόσμο.

Γιάννης Σηφακάκης,
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο 
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Φωνή και ανάστημα για την
Ειρήνη και τον Σοσιαλισμό

19/3/2005, Ο Στέφανος Ληναίος 
στο Αντιπολεμικό συλλαλητήριο στο Σύνταγμα. 
Φωτό: Αρχείο Εργατική Αλληλεγγύη
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«Θα απεργήσουν οι εργαζόμενοί σας την 1η Μαΐου; Αυτός
είναι ένας οδηγός για εργοδότες σχετικά με τα δικαιώ-

ματα και τις υποχρεώσεις σας κατά τη διάρκεια των κινητοποι-
ήσεων... Μια συμμαχία ακτιβιστικών και συνδικαλιστικών οργα-
νώσεων καλεί σε μια πανεθνική κινητοποίηση με το σύνθημα
«όχι δουλειά, όχι σχολείο, όχι ψώνια» την 1η Μαΐου, την οποία
ορισμένοι διοργανωτές χαρακτηρίζουν ως γενική απεργία. Πα-
ραμένει να δούμε αν θα φτάσει σε τέτοια κλίμακα... Αυτά είναι
τα πράγματα που πρέπει να γνωρίζετε πριν από την Πρωτομα-
γιά, ανεξάρτητα από το αν ο χώρος εργασίας σας είναι συνδι-
καλισμένος ή όχι...».

Έτσι ξεκινάει ο μακροσκελής οδηγός της Fisher and Phillips,
μιας αμερικανικής νομικής εταιρίας με 600 δικηγόρους και 39
γραφεία σε όλες τις ΗΠΑ -«η οποία παρέχει συμβουλές και εκ-
προσωπεί εργοδότες σε περίπλοκα εργασιακά ζητήματα σε όλο
τον κόσμο». Σκοπός της να προετοιμάσει τα αφεντικά ενόψει της
πανεθνικής Μέρας Δράσης «Χωρίς δουλειά, χωρίς σχολείο και
χωρίς ψώνια» στις ΗΠΑ, τη φετινή Πρωτομαγιά. Τη μέρα δράσης
στηρίζουν περίπου 1.000 συνδικάτα, αντιπολεμικές, αντιρατσιστι-
κές, περιβαλλοντικές, γυνακείες, αριστερές και πολλές άλλες
οργανώσεις, μέσα από την ομπρέλα «Mayday Strong» σε περί-
που 3.000 σημεία σε όλη τη χώρα, από την Αλάσκα μέχρι το Νέο
Μεξικό και από τη Ανατολική ως τη Δυτική Ακτή.   

Όπως αναφέρει το Mayday Strong στην ανακοίνωσή του ενό-
ψει της τελευταίας πανεθνικής τηλεδιάσκεψης που θα πραγμα-
τοποιήσει στις 29 Απριλίου για τον συντονισμό στην τελική ευ-
θεία προς την Πρωτομαγιά: «Όλοι μαζί απαιτούμε: Όχι στην
ICE. Όχι στον πόλεμο. Φορολογήστε τους πλούσιους. Επέκτα-
ση της δημοκρατίας, όχι της εταιρικής εξουσίας. Κάτω τα χέρια
από την ψήφο... Την 1η Μαΐου 2026 αναλαμβάνουμε δράση σε
όλη τη χώρα απαιτώντας μια χώρα που θα βάζει τους εργαζό-
μενους πάνω από τους δισεκατομμυριούχους. Είμαστε ένα δί-
κτυο εκατοντάδων οργανώσεων και εκατοντάδων χιλιάδων ερ-
γαζομένων που ενώνουμε τις δυνάμεις μας με κοινό σκοπό: να
σταθούμε ενωμένοι ενάντια στους δισεκατομμυριούχους που
διεξάγουν πόλεμο εναντίον των εργαζομένων… Εμείς κάνουμε
αυτή τη χώρα να λειτουργεί και ξέρουμε πώς να φροντίζουμε ο
ένας τον άλλον...». 

Από μόνο του το κάλεσμα «μην πηγαίνετε σε δουλειά/σχολείο
και διαδηλώστε» είναι ενδεικτικό της πρωτοφανούς ταξικής πό-
λωσης που επικρατεί σήμερα στις ΗΠΑ. Το πολιτικό πλαίσιο της
μέρας δράσης σε σύγκρουση με όλη την ατζέντα και την ίδια
την διακυβέρνηση Τραμπ, είναι ενδεικτικό της βαθιάς ριζοσπα-
στικοποίησης που συνοδεύει την πόλωση. Το γεγονός ότι σε
αυτό το κάλεσμα συμμετέχει η οργανωμένη εργατική τάξη είναι
ενδεικτικό της δυναμικής επιστροφής του εργατικού κινήματος
εκεί που έκανε τα πρώτα του βήματα. 

Ο εορτασμός της Εργατικής Πρωτομαγιάς έχει τις ρίζες του
στην εξέγερση του Σικάγο το 1886. Η ιστορία των ΗΠΑ έχει
πλούσια παράδοση μαχητικών απεργιών διαρκείας, ένοπλων
απεργιών και γενικών απεργιών: το 1919 στο Σιάτλ, το 1934 στη
Μινεάπολη και την Δυτική Ακτή, το 1946 στο Όκλαντ. Αλλά εδώ
και δεκαετίες, η Πρωτομαγιά δεν είναι μέρα απεργίας στις
ΗΠΑ. Και σε όλη την ιστορία τους δεν έχει γίνει ποτέ γενική
απεργία σε όλες τις πολιτείες.

Με το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πόλεμου, και ενώ σε λίγο ξε-
κινούσε ο Ψυχρός Πόλεμος και το διαβοήτο Κυνήγι Μαγισσών
εναντίον του «κομμουνιστικού κινδύνου» στις ΗΠΑ, ο αμερικάνι-
κος καπιταλισμός έβαλε στόχο να τσακίσει την εργατική τάξη
και τα συνδικάτα που την δεκαετία του ’30 τον σφυροκοπούσαν
με άγριες απεργίες και καταλήψεις. Η ψήφιση του αντισυνδικα-
λιστικού νόμου Taft-Hartley το 1946, που εξακολουθεί σήμερα
να βρίσκεται σε ισχύ, απαγόρευσε τη γενική απεργία, περιόρισε
δραστικά τη δυνατότητα των εργαζομένων να προχωράνε σε
απεργίες συμπαράστασης, απαγόρευσε τις πολιτικές απεργίες
(«μποϊκοτάζ»), τις «άγριες απεργίες» (χωρίς νομική κάλυψη), τις
απεργιακές φρουρές. Τις επόμενες δεκαετίες η καταστολή χέ-
ρι-χέρι με τη χειραγώγηση των συνδικαλιστικών ηγεσιών από το
κράτος και την εργοδοσία, είχαν σαν αποτέλεσμα να μην έχει
πραγματοποιηθεί καμία γενική απεργία. 

Αυτό το status quo απειλείται σήμερα από ένα μαζικό ξεση-
κωμό που όμοιό του δεν έχουν δει οι ΗΠΑ από την περίοδο του
πολέμου στο Βιετνάμ. Ο σπινθήρας για την Πανεθνική Μέρα
Δράσης που έχουν κηρύξει τα συνδικάτα και οι υπόλοιπες ορ-

γανώσεις τη φετινή Πρωτομαγιά ήρθε από τα κάτω: Τους πρώ-
τους μήνες του 2026, μέσα στην ένταση του αγώνα ενάντια
στην εισβολή της ICE σε μια σειρά πολιτείες εναντίον των μετα-
ναστών, στις διαδηλώσεις έκαναν την εμφάνισή τους πανό και
τα συνθήματα με το αίτημα για «γενική απεργία». Στην κορύφω-
ση αυτής της σύγκρουσης στην πολιτεία της Μινεσότα, η ιδέα
πήρε σάρκα και οστά. 

“Shut Down Minneapolis”
Στις 23 Γενάρη τα συνδικάτα και το αντιρατσιστικό κίνημα

κλιμάκωσαν τις κινητοποιήσεις τους προχωρώντας στο κλείσι-
μο των Δίδυμων Πόλεων Μινεάπολης/Σαιντ Πολ (“Shut Down
Minneapolis”). Xωρίς να υπάρξει επίσημη κήρυξη απεργίας, αλ-
λά με πολλά συνδικάτα και οργανώσεις να καλούν σε μια μέρα
“χωρίς δουλειά, χωρίς σχολείο, χωρίς ψώνια”, πραγματοποι-
ήθηκε μια ανεπίσημη γενική απεργία στην οποία συμμετείχαν
εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι, πάνω από το 1/4 των κατοί-
κων της Μινεσότα και πάνω από 100.000 διαδήλωσαν στους
δρόμους της πόλης με θερμοκρασίες 20 υπό το μηδέν. Ο
Τραμπ ηττήθηκε στην Μινεσότα αποσύροντας ένα μεγάλο μέ-
ρος της ICE, απολύοντας τον αρχηγό της και την υπεύθυνη
υπουργό.

Η ιδέα για μια γενική απεργία στις ΗΠΑ ήταν ήδη στα σκαριά
και τροφοδοτούνταν από την άνοδο του εργατικού κινήματος.
Απεργίες και μάλιστα διαρκείας, σχεδόν όλες νικηφόρες, έχουν
πραγματοποιηθεί πολλές τα τελευταία χρόνια σε συγκεκριμέ-
νους κλάδους, συνδεδεμένες στην πλειοψηφία τους με την
υπογραφή ΣΣΕ -κάτι που επιτρέπει το νομικό πλαίσιο της χώ-
ρας. Την άνοιξη του 2025, η πρόεδρος του συνδικάτου των
ιπτάμενων φροντιστών και συνοδών Σάρα Νέλσον πρότεινε την
υλοποίηση μιας γενικής απεργίας σε όλες τις ΗΠΑ την Πρωτο-
μαγιά του 2028. Στην πρόταση, ανταποκρίθηκε θετικά το ισχυ-
ρό συνδικάτο UAW, των εργαζόμενων στις αυτοκινητοβιομηχα-
νίες το οποίο έχει ήδη αποφασίσει απεργία τη συγκεκριμένη
ημερομηνία. 

Προκειμένου να ξεπεραστούν τα νομικά εμπόδια το UAW κά-
λεσε δημοσίως όλα τα συνδικάτα, σε όλους τους κλάδους και
τους τομείς, να ευθυγραμμίσουν τις ημερομηνίες λήξης των
συμβάσεών τους για την 1η Μαΐου 2028 -καθώς στις ΗΠΑ είναι

σύνηθες οι συμβάσεις να συνοδεύονται με ρήτρες απαγόρευ-
σης απεργίας που εμποδίζουν τα μέλη να προχωρήσουν σε
απεργία. Μεγάλα συνδικάτα, μεταξύ των οποίων το συνδικάτο
εκπαιδευτικών του Σικάγο CTU, το NEA (Αμερικανική Ομοσπον-
δία Εκπαιδευτικών) και το Αμερικανικό Συνδικάτο Εργαζομένων
στα Ταχυδρομεία, έχουν ήδη δεσμευτεί να συμμετάσχουν στην
κίνηση το 2028.

Αλλά η επιτυχία της Μινεσότα αύξησε την πίεση πάνω στις
συνδικαλιστικές ηγεσίες για μια γενική απεργία «εδώ και τώρα»,
την φετινή Πρωτομαγιά. Αυτή έγινε ακόμη μεγαλύτερη μετά τα
συλλαλητήρια No Kings όπου 9 εκατομμύρια διαδήλωσαν στις
28 Μάρτη σε όλες τις ΗΠΑ στη μεγαλύτερη μέρα διαδηλώσεων
που έχει γίνει ποτέ. Ο κόσμος απαιτούσε άμεση κλιμάκωση σε
αντίθεση με τους εκπροσώπους του Δημοκρατικού Κόμματος,
που έβαζαν σαν επόμενο βήμα τις ενδιάμεσες εκλογές του φθι-
νοπώρου.    

Έτσι, τα συνδικάτα προχώρησαν σε ένα άμεσο αλλά μισό βή-
μα, κάλεσμα σε μαζικές συγκεντρώσεις και «μέρα χωρίς δου-
λειά» την Πρωτομαγιά χωρίς όμως να καλέσουν επίσημα απερ-
γία. Κάποια περιορίζουν τη συμμετοχή τους σε ένα απλό κάλε-
σμα. Άλλα, απευθύνονται στις τοπικές αρχές στις πολιτείες και
τους δήμους που ελέγχονται από τους Δημοκρατικούς και
στους εργοδότες προκειμένου να κλείσουν τις υπηρεσίες και
τα μαγαζιά/επιχειρήσεις και να διευκολύνουν έτσι τη μέρα «χω-
ρίς δουλειά». Άλλα αναζητούν νομικά «παραθυράκια» που θα
μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν οι εργαζόμενοι για να μην πά-
νε στη δουλειά χωρίς να έχουν συνέπειες, με τους εργοδότες,
όπως είδαμε, να επιστρατεύουν τους δικούς τους νομικούς
συμβούλους. Στο Νιου Τζέρσεϊ, τα μεγαλύτερα συνδικάτα της
πολιτείας προχώρησαν σε κοινή συνέντευξη Τύπου που κάλε-
σαν σε μαζική συμμετοχή στέλνοντας τέτοιου τύπου οδηγίες
προς τα μέλη τους. 

Τα πιο μαχητικά κομμάτια προσπαθούν να οργανωθούν πέρα
από τα όρια της «νομιμότητας» υποστηρίζοντας ότι οι απεργίες
νικάνε με τη δύναμη του αγώνα, της συλλογικότητας και της
ενότητας. Θυμίζουν το παράδειγμα των εκπαιδευτικών της Δυ-
τικής Βιρτζίνια που το 2018 προχώρησαν σε παράνομη απεργία
διάρκειας μιας εβδομάδας, κατά τη διάρκεια της οποίας κατέ-
λαβαν το τοπικό Καπιτώλιο, χωρίς κανένας εκπαιδευτικός να
υποστεί νομικές συνέπειες –και οργανώνουν απεργιακές επι-
τροπές σε χώρους και γειτονιές.  

«Οι Δίδυμες Πόλεις συνεχίζουν. Έχουν πραγματοποιηθεί Συ-
νελεύσεις Εργαζομένων με τη συμμετοχή πάνω από 400 ατό-
μων, συμπεριλαμβανομένων συνδικαλισμένων και μη συνδικαλι-
σμένων και τοπικών οργανώσεων της βάσης» γράφει στο Socia-
list Worker η Αμίνα Σεΐκ, συνδικαλίστρια στη Μινεάπολη. «Απο-
φασίστηκε η δημιουργία απεργιακών επιτροπών για να οργανώ-
σουν από τα κάτω την Πρωτομαγιά». 

Λίγες μέρες μόνο πριν την Πρωτομαγιά, οι προβλέψεις είναι
ότι εκατομμύρια άνθρωποι πρόκειται να διαδηλώσουν ξανά στις
ΗΠΑ και μένει να δούμε πόσος κόσμος θα καταφέρει να απερ-
γήσει. Αλλά η δυναμική που ξεδιπλώνεται, πάει πολύ πιο πέρα
από τα μαζικά συλλαλητήρια, πολύ πιο πέρα από την ανατροπή
του Τραμπ, βάζοντας στο στόχαστρο το ίδιο το σύστημα, με την
εργατική τάξη στο κέντρο αυτού του αγώνα.

Και βέβαια η εικόνα είναι παγκόσμια. Στην Ιταλία, η φετινή
Εργατική Πρωτομαγιά θα πραγματοποιηθεί λίγες μέρες μετά
τον σαββατιάτικο σεισμό, όπου εκατοντάδες χιλιάδες συμμετεί-
χαν στα συλλαλητήρια με έντονα αντιπολεμικό χαρακτήρα, σε
περισσότερες από 100 ιταλικές πόλεις για να γιορτάσουν την
81η επέτειο της απελευθέρωσης της Ιταλίας από το φασιστικό
καθεστώς του Μπενίτο Μουσολίνι -στέλνοντας το καλύτερο μή-
νυμα στη σημερινή πρωθυπουργό και οπαδό του, Μελόνι. 

Οι γενικές απεργίες που έγιναν ενάντια στον πόλεμο πέρσι το
φθινόπωρο στην Ευρώπη -ξεκινώντας από την Ιταλία και συνεχί-
ζοντας στην Ισπανία και τη Νορβηγία- η γενική απεργία και το
κίνημα «να τα μπλοκάρουμε όλα» το περσινό φθινόπωρο στη
Γαλλία, η έξαρση των γενικών απεργιών τους τελευταίους μή-
νες σε όλο τον κόσμο -από το Βέλγιο και την Πορτογαλία μέχρι
την Αργεντινή και την Ινδία- προμηνύουν μια Εργατική Πρωτο-
μαγιά παγκόσμιου ξεσηκωμού, μέσα σε μια περίοδο που ο πλα-
νήτης τον έχει ανάγκη περισσότερο από ποτέ.

Γιώργος Πίττας 

Η Πρωτομαγιά ποτέ δεν ήταν αργία και γιορτή, πάντα ήταν απερ-
γία και αγώνας. Με αγώνες η εργατική τάξη κατέκτησε όσα κα-

τέκτησε, με αγώνες οι γυναίκες διεκδίκησαν και κέρδισαν δικαιώμα-
τα. Δεν πρέπει να το ξεχνάμε στιγμή. 

Προφανώς δεν περιμένουμε την Πρωτομαγιά για να μιλήσουμε για
όλα αυτά, αλλά είναι ένα ακόμα έναυσμα για να απευθυνθούμε στους
συναδέλφους και τις συναδέλφισσές μας, στον κόσμο γύρω μας. Ει-
δικά για την φετινή Πρωτομαγιά που παλεύουμε μια κυβέρνηση
ετοιμμόροπη αλλά και επικίνδυνη.

Έτσι οργανώνουμε τη μάχη και στην Θεσσαλονίκη. Στο χώρο μου
είναι δύσκολα τα πράγματα. Εργαζόμαστε σε μια βαριά δουλειά, δεν
έχουμε όσα δικαιούμαστε, δεν έχουμε σωματείο. Και φαίνεται πόσο
μεγάλη είναι η έλλειψή του, η έλλειψη του συνδικαλισμού και της
συλλογικότητας. Αλλά προσπαθούμε να το αλλάξουμε αυτό. Δεν εί-
ναι εύκολο, θέλει υπομονή, συζήτηση, δράση. Με αυτό τον τρόπο
έχουν κινητοποιηθεί συνάδελφοι/ισσες σε διαδηλώσεις και συζητή-
σεις. Και πιστεύω θα είμαστε στο δρόμο και την Πρωτομαγιά στην
συγκέντρωση των συνδικάτων στο Εργατικό Κέντρο.

Την ίδια προσπάθεια κάνουμε με τα υλικά του Συντονισμού Εργατι-
κής Αντίστασης σε πολλούς εργατικούς χώρους της πόλης, στο Ιπ-
ποκράτειο, το Ψυχιατρείο, την ΕΡΤ και άλλους. Καλώντας τους εργα-
ζόμενους και τις εργαζόμενες να συμμετέχουν οργανωμένα με τα
Σωματεία και τα πανό τους στην απεργιακή διαδήλωση.

Ιωάννα Κουμεντάκη, εργαζόμενη στην ανακύκλωση, Θεσσαλονίκη

Γενική Απεργία
στις ΗΠΑΌσο πλησιάζει η φετινή Ερ-

γατική Πρωτομαγιά, τόσο
περισσότερο αναβαθμίζε-

ται ως μεγάλος πανεργατικός, αντι-
πολεμικός κι αντιρατσιστικός σταθ-
μός απέναντι σε μια κυβέρνηση
που καταρρέει. Η δυναμική της
ανατροπής μεγαλώνει κι αυτό θα
αναδείξουν οι απεργιακές συγκεν-
τρώσεις των συνδικάτων, στην Αθή-
να στις 11πμ στην πλατεία Κλαυθ-
μώνος αλλά και σε όλες τις πόλεις.

Το κλίμα το καθορίζει η μεγάλη
νίκη που πέτυχαν οι εργαζόμενες
και οι εργαζόμενοι στους δήμους
στις 24 Απρίλη, με την απόσυρση
του νομοσχεδίου απολύσεων και
διάλυσης των δημοτικών κοινωνι-
κών υπηρεσιών. Μια 24ωρη απερ-
γία, που συνδυάστηκε με μαζικότα-
τες γενικές συνελεύσεις και ένα
ενωτικό απεργιακό συλλαλητήριο
πολλών χιλιάδων από κάθε γωνιά
της χώρας στο κέντρο της Αθήνας,
ήταν αρκετά για να κάνει πίσω το
Υπουργείο και να ανατραπεί η κυ-
βερνητική επίθεση.

Η νικηφόρα έκβαση της μάχης
έδειξε την κρίση της κυβέρνησης
που είναι πλέον μη αναστρέψιμη.
Αλλά όχι «μόνο» αυτό. Οι εργαζό-
μενοι/ες στους δήμους απάντησαν
στην πράξη το ερώτημα αν μπο-
ρούν οι αγώνες να κερδίζουν, κάνο-
ντας σμπαράλια τις εκτιμήσεις για
το αντίθετο. Έδειξαν ότι η ανάγκη
της ενότητας των απεργών στο
δρόμο δεν είναι πολυτέλεια, αλλά
εργαλείο νίκης. Και πάνω από όλα,
επιβεβαίωσαν την άποψη ότι η μό-
νη δύναμη που μπορεί και να κου-
ρελιάσει νόμους και να ανατρέψει
τη μισητή κυβέρνηση δεν είναι η
αντιπολίτευση -είτε πιο «υπεύθυνη»
είτε πιο «δυναμική»- μέσα στους
τοίχους της Βουλής αλλά το εργα-
τικό κίνημα με τις απεργίες του.

Το παράδειγμα των δήμων μπο-
ρεί να γενικευτεί καθώς δεν υπάρ-
χει εργατικός χώρος σε δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα όπου να μην κυ-
ριαρχεί η ίδια οργή για την κυβέρ-
νηση, τα αφεντικά που υπηρετεί και
τις εγκληματικές πολιτικές της
φτώχειας, των ιδιωτικοποιήσεων,
του ρατσισμού και του πολέμου
που εφαρμόζει. Το έχουν δείξει οι
αγώνες που έχουν προηγηθεί σε
όλα τα μέτωπα αλλά και αυτοί που
ήδη έχουν κηρυχθεί για τη συνέ-
χεια, όπως η 24ωρη απεργία της
ΑΔΕΔΥ στις 13 Μάη. Η επιτυχία της
Πρωτομαγιάς θα παίξει βασικό ρό-
λο για να ανοίξει ο δρόμος της κλι-
μάκωσης του απεργιακού αγώνα
παντού.

Όπως αναφέρει ο Συντονισμός
Εργατικής Αντίστασης που πρωτο-

στατεί στην οργάνωση της απερ-
γίας: «Η Πρωτομαγιά είναι η συνέ-
χεια και η κλιμάκωση όλων των
αγώνων που δώσαμε όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Από την τερά-
στια απεργιακή 28 Φλεβάρη με
αφορμή το έγκλημα των Τεμπών,
την αντισεξιστική 8 Μάρτη για τα
δικαιώματα των γυναικών, μέχρι
την αντιπολεμική και αντιρατσιστι-
κή 28 Μάρτη. Από τους κλαδικούς
απεργιακούς αγώνες σε κάθε χώρο
δουλειάς για αυξήσεις, μέχρι τις
συγκλονιστικές κινητοποιήσεις για
την γενοκτονία στην Παλαιστίνη.
Κάθε απεργία, κάθε κινητοποίηση
έβαλε ένα ακόμη καρφί στο φέρε-
τρο του Μητσοτάκη και την Πρωτο-
μαγιά πάμε για να κλιμακώσουμε
την σύγκρουση για την ανατροπή
τους».

Αντίστοιχα η Συμμαχία Σταματή-
στε τον Πόλεμο – Αλληλεγγύη στην
Παλαιστίνη τονίζει πως: «Την 1η
Μάη απεργούμε και διαδηλώνουμε
ενάντια στον πόλεμο, τη φτώχεια
και τον ρατσισμό, μαζί με την Πα-
λαιστινιακή Παροικία, τα συνδικά-
τα, τους φοιτητικούς συλλόγους,
κοινότητες μεταναστών, αντιπολε-
μικές και αντιρατσιστικές κινήσεις
και συλλογικότητες. Πιάνουμε το
νήμα της 28ης Μάρτη με τα εκα-
τομμύρια που πλημμύρισαν τους
δρόμους στις ΗΠΑ και σε ολόκλη-
ρο τον πλανήτη και συνεχίζουμε για
να τσακίσουμε Τραμπ-Νετανιάχου
και Μητσοτάκη που βρίσκονται
“στα στενά”».

Με τον ίδιο προσανατολισμό κι-
νείται η ΚΕΕΡΦΑ που μαζί με τις
Κοινότητες των μεταναστών/ριών
και προσφύγων/ισσών οργανώνουν
δυναμική παρουσία ενάντια στα
ρατσιστικά εγκλήματα της κυβέρ-
νησης. Για να τιμωρηθούν επιτέ-
λους οι δολοφόνοι της Πύλου και
της Χίου κόντρα στη συγκάλυψη,
για να πέσει στο κενό η απόπειρα
απέλασης του Τζαβέντ Ασλάμ κόν-
τρα στους Πλεύρηδες και τους Γε-
ωργιάδηδες, για να κλείσουν τα
στρατόπεδα συγκέντρωσης και να
ανοίξουν τα σύνορα με άσυλο και
χαρτιά σε όλους/ες χωρίς όρους
και προϋποθέσεις.

Για όλους αυτούς τους λόγους η
συμμετοχή στην απεργία και τις
συγκεντρώσεις των συνδικάτων,
μαζικά κι ενωτικά, είναι κρίσιμη. Σε
συντονισμό με το παγκόσμιο κίνη-
μα που ετοιμάζεται για έναν νέο
απεργιακό ξεσηκωμό στις ΗΠΑ και
παντού, η φετινή Πρωτομαγιά μπο-
ρεί να φέρει την προοπτική της
ανατροπής της σημερινής βαρβα-
ρότητας πιο κοντά.

Λένα Βερδέ

Η Πρωτομαγιά είναι ημέρα που με απεργία
γιορτάζει η εργατική τάξη τους αγώνες

της κι αναδεικνύει τις καινούργιες μάχες. Οι
εργάτες διαδηλώνουμε σε διεθνή κλίμακα
ενάντια στον πόλεμο και τις κοινωνικές ανισό-
τητες και καταστροφές που δεν μπορεί να θε-
ραπεύσει ένα σύστημα που καθοδηγείται απ'
τον τυφλό ανταγωνισμό και καταλήγει να βάζει
το κέρδος πάνω απ' όλα.

Η παγκόσμια απεργιακή κινητοποίηση της
εργατικής τάξης δείχνει τη δύναμή μας όταν
παλεύουμε συλλογικά κι οργανωμένα και κάνει
επίκαιρη την προτροπή του Μαρξ: προλετάρι-
οι όλων των χωρών ενωθείτε! Και στην Ελλάδα
οι εργαζόμενοι σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα
διαδηλώνουμε ενωμένοι φέτος για να σταμα-
τήσουν οι εξοπλισμοί κι οι ιμπεριαλιστικοί πό-
λεμοι σε Ιράν, Παλαιστίνη κι Ουκρανία που η
κυβέρνηση της Δεξιάς στηρίζει.

Και ταυτόχρονα παλεύουμε για συλλογικές
συμβάσεις με πραγματικές αυξήσεις στους μι-
σθούς κι ενάντια στα καρτέλ που φέρνουν
ακρίβεια σε ρεύμα, τρόφιμα, στέγη, ενάντια
στους κερδοσκόπους τραπεζίτες καθώς και για
επανακρατικοποιήσεις εκεί που οι ιδιωτικοποι-
ήσεις δολοφονούν όπως στα τρένα των Τεμ-
πών. Χωρίς ρατσιστικές διακρίσεις που καλ-
λιεργούνται μονάχα για να βγάλουμε τα ταξικά
γυαλιά μας και δολοφονούν όπως στην Πύλο.

Ενότητα στον αγώνα
Οι εργάτες έχουν ανάγκη καταρχήν να πυ-

κνώσουν τις γραμμές τους για να ρισκάρουν
να παλέψουν για πρακτικούς ταξικούς στό-
χους. Ο ρόλος των επαναστατών δεν είναι να
δημιουργούν τεχνητές διασπάσεις απαιτώντας
από τους εργάτες να εγκαταλείψουν άμεσα τις
ρεφορμιστικές τους ηγεσίες και να ακολουθή-
σουν τα δικά τους ξεχωριστά καλέσματα.

Σε "ειρηνικές" περιόδους μέσα στον καπιτα-
λισμό, οι περισσότεροι εργάτες δεν έχουν
ακόμη κερδηθεί στην επαναστατική προοπτική
αλλά κυριαρχούνται από "ρεαλισμούς" μιας
καλύτερης διαχείρισης του συστήματος (κι
άρα διατηρούν ακόμη μεγαλύτερη εμπιστοσύ-
νη στα κεντροαριστερά κόμματα και στις συμ-
βιβαστικές συνδικαλιστικές ηγεσίες απ' ότι
στους επαναστάτες). Τέτοια τελεσίγραφα
εκνευρίζουν τους εργάτες και διευκολύνουν
τις συμβιβαστικές ηγεσίες να κρύψουν τη δική
τους υποχωρητικότητα.

Ο ρόλος των επαναστατών είναι να προτεί-
νουν ένα κοινό σχέδιο δράσης στη βάση αλλά
και στις ρεφορμιστικές ηγεσίες και ταυτόχρο-
να να πολώνουν για τα όρια που πρέπει να
φτάσει η κοινή πάλη. Έτσι θα δοκιμαστεί στην
πράξη η ανέφικτη γραμμή του "εφικτού" και
μπορεί να αμφισβητηθεί η ρεφορμιστική ηγε-
σία απ' την ίδια τη βάση της αν κι οι επαναστά-
τες έχουν τα σωστά επιχειρήματα και τη συνέ-
πεια στους αγώνες (που λείπουν απ' τους ρε-
φορμιστές). 

Όλοι ενωμένοι την Παρασκευή στην μάχη
της Πρωτομαγιάς, στην ενωτική συγκέντρωση
των ΕΚΑ -ΑΔΕΔΥ στην Κλαυθμώνος.

Γιάννης Θεοχάρης, 
εργαζόμενος Ιntracom Telecom, πρώην μέλος

ΔΣ Σωματείου Ομίλου Intracom και της Π.Ο.Ε.Μ.

Με δυναμική ανατροπής

Αθήνα
11πμ Πλατεία Κλαυθμώνος
Θεσσαλονίκη
10.30πμ Εργατικό Κέντρο
Γιάννενα
10.30πμ Εργατικό Κέντρο

Βόλος 10πμ Ταχυδρομείο
Χανιά 10πμ Πλατεία Αγοράς
Πάτρα 10.30πμ Εργατικό Κέντρο
Ξάνθη 10.30πμ Εργατικό Κέντρο
Γιαννιτσά
10.30πμ Ομαδικός Τάφος

Απεργιακές συγκεντρώσεις Πρωτομαγιάς 
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Όχι στον
κατακερματισμό

ΠΑΔΑ

Από την προηγούμενη εβδο-
μάδα σε κινητοποιήση βρί-
σκεται ο Φοιτητικός Σύλλο-

γος της ΣΕΤΠ του ΠΑΔΑ (πρώην
ΣΓΤΚΣ) εξαιτίας της μεταφοράς
του τμήματος της Εσωτερικής Αρ-
χιτεκτονικής σε κτήριο στο Μο-
σχάτο. Η Αφροδίτη Φράγκου, μέ-
λος του ΣΕΚ στις Σχολές και του
σχήματος ΓΡΑΦΙΔΑ ΕΑΑΚ μίλησε
στην Εργατική Αλληλεγγύη σχετι-
κά με τη μεταφορά:

«Είναι κάτι το οποίο προετοιμά-
ζανε εδώ και χρόνια. Η υπόσχεση
ήτανε ότι θα είναι μεγαλύτερο το
κτήριο, θα είναι καλύτερα τα ερ-
γαστήρια, πιο εξοπλισμένα. Κα-
ταρχάς ξεκινάμε από το πρόβλημα
ότι έχει σπάσει ένα τμήμα απ' την
υπόλοιπη σχολή. Και κοινωνικά και
συνδικαλιστικά. Μετά, άρχισαν τα
προβλήματα. Είναι ψέμα ότι είναι
μεγαλύτεροι οι χώροι. Είναι, αλλά
είναι λιγότεροι. Αυτό το είπε και
ένας καθηγητής ο οποίος φτιάχνει
το πρόγραμμα. Άρα δεν είναι με-
λετημένο σύμφωνα με τις ανάγκες
της σχολής. Συνολικά στη ΣΓΤΚΣ
χρειαζόμαστε καλύτερα και πιο
εξοπλισμένα εργαστήρια με πάγ-
κους και πρίζες. Το κτίριο είναι
απομονωμένο από την περιοχή.
Και δεν έχει σίτιση και βιβλιοθήκη.
Στην ουσία, είναι ένας χώρος τε-
λείως ακατάλληλος και απροετοί-
μαστος. Γιατί δεν έχει πάει ούτε ο
ΔΔΕ ούτε η ΕΥΔΑΠ, ούτε το υγει-
ονομικό ακόμα. Επίσης είναι ληγ-
μένοι οι πυροσβεστήρες από το
2023. Και το πιο σοβαρό είναι ότι
κλείστηκαν παιδιά μέσα στο ασαν-
σέρ και δεν τα άκουγε κανείς. 

Την Τρίτη 21 Απρίλη έγινε κινη-
τοποίηση στον αντιπρύτανη της
σχολής. Οι απαντήσεις του ήταν η
μία πιο σκανδαλώδης από την άλ-
λη. Μας είπε ότι ο λόγος που με-
ταφέρθηκε βιαστικά το τμήμα εί-
ναι γιατί θέλει να φιλοξενήσει σε
κάποιους μήνες ένα διεθνές συνέ-
δριο. Με άλλα λόγια, κάνουν τους
φοιτητές και λίγο πειραματόζωα
για να μπορεί να φιλοξενηθεί το
συνέδριο αργότερα. Δεύτερον εί-
πε ότι έχει γίνει συμφωνία με το
τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής
και Φωτογραφίας για να πάρουν

από 750.000 ευρώ το καθένα για
εξοπλισμό. Δεν απάντησε τίποτα
όταν ρωτούσαμε αν μπορεί να εγ-
γυηθεί την ασφάλεια των φοιτη-
τών. 

Ο Φοιτητικός Σύλλογος πρέπει
να βάλει σαν αίτημα να  γυρίσουν
πίσω στα εδώ κτίρια μέχρι να είναι
παντελώς έτοιμο το κτήριο. Όχι να
ενημερωθούμε, ούτε να διαμαρτυ-
ρηθούμε γενικά και αόριστα αλλά
να πούμε ότι συγκεκριμένα δεν
πάμε. Δεύτερον, κάλεσε σε τμημα-
τική συνέλευση στις 28 Απριλίου,
ενώ χρειάζεται συνέλευση όλης
της σχολής. Επειδή ακριβώς ένα
από τα προβλήματα που δημιουρ-
γεί η μεταφορά είναι η διάσπαση
του Συλλόγου, δεν θα έπρεπε να
προτρέχουμε και να κάνουμε μια
ώρα αρχύτερα αυτή τη διάσπαση.
Προς το παρόν έχουν προταθεί ει-
καστικά δρώμενα στο νέο κτήριο.
Χρειάζεται ο ΦΣ να προτείνει την
κατάληψη ή την αποχή και την
απεύθυνση στους καθηγητές. Ξέ-
ρουμε ότι οι περισσότεροι καθη-
γητές του Τμήματος Εσωτερικής
Αρχιτεκτονικής δεν συμφωνούν με
τη μεταφορά. Και ότι όλοι οι καθη-
γητές του Τμήματος Φωτογρα-
φίας που είναι το επόμενο στη σει-
ρά, γιατί θα μεταφερθεί από Σε-
πτέμβριο, διαφωνούν και έχουν
βάλει βέτο ότι εμείς δεν πάμε μέ-
χρι να εξοπλιστεί τελείως το κτή-
ριο. Αυτό το βέτο χρειάζεται να
αξιοποιηθεί.

Τα ΕΑΑΚ έχουν δώσει μάχη σε
άλλες υποτιθέμενες προσπάθειες
“αναβάθμισης”, όπως η ανωτατο-
ποίηση των ΤΕΙ. Αυτή η μάχη που
ανοίγει αυτή τη στιγμή μπορούμε
και πρέπει να τη σηκώσουμε γιατί
ξέρουμε ότι δεν αποσκοπεί στην
αναβάθμιση των σπουδών μας.
Πρέπει να ξεκινήσουμε από μια
εκδήλωση και μια συζήτηση με
τους καθηγητές φωτογραφίας
που ξέρουν τις ελλείψεις του κτη-
ρίου. Και να βάλουμε στόχο να
ενώσουμε όλα τα τμήματα και να
απαιτήσουμε ότι διεκδικούμε το
παλιό μας κτήριο, να βελτιωθεί ο
εξοπλισμός του και να μείνουμε
σε αυτό μέχρι να ετοιμαστεί το
καινούργιο.

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5, 6μμ Πανεπιστήμιο -στην Ψυχολογία, 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΙΣ ΣΧΟΛΕΣ: «Οι φοιτητές μαζί με τους εργάτες
ενάντια στην κυβέρνηση Μητσοτάκη και το σύστημα που υπηρετεί»
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

Σε αναβρασμό βρίσκονται η
Γαύδος και εκατοντάδες φίλοι
του νησιού σε όλη τη χώρα,

μετά τις επιθέσεις της δημοτικής αρ-
χής με συνοδεία ΜΑΤ για το γκρέμι-
σμα των καλυβιών που κατοικεί μια,
πολύτιμη για το νησί, κοινότητα αν-
θρώπων. Συγκεντρώσεις διαμαρτυ-
ρίας έγιναν στο Σύνταγμα και στα
Χανιά, ενώ έγινε παρέμβαση και
στην αντιπολεμική συναυλία της Κυ-
ριακής στα Προπύλαια. 

«Στις 22 Απριλίου 2026, στο δάσος
όρμησαν μασκοφορεμένα ΜΑΤ και
συνεργείο κατεδάφισης με αλυσο-
πρίονα, για να καταστρέψουν ό,τι εί-
χε χτιστεί με αγάπη και μεράκι σε
αυτόν τον απομακρυσμένο τόπο» κα-
ταγγέλει η Πρωτοβουλία για τη Γαύ-
δο κι εξηγεί ότι στο δάσος του Κε-
δρέ ζούσε μια μικρή κοινότητα αν-
θρώπων που έμεναν σε μικροσκοπι-
κές αυτοσχέδιες καλύβες κατα-
σκευασμένες από ξύλα που ξέβρασε
η θάλασσα, που είχαν αγαπήσει τον
τόπο και τον φρόντιζαν προλαμβά-
νοντας φωτιές και καθαρίζοντας τις
παραλίες από τα σκουπίδια. Σε με-
γάλο βαθμό η προστασία και η επι-
βίωση του κεδρόδασους από πυρκα-
γιές και ρύπανση οφείλεται σε αυτή
την κοινότητα.

«Είναι η πρώτη φορά που είδαμε
ΜΑΤ στη Γαύδο» καταγγέλλει η
πρώην δήμαρχος του νησιού Γκέλη
Καλλινίκου. «Αυτοί οι άνθρωποι αγα-
πούν το νησί και φροντίζουν την πα-
ραλία. Είναι μέρος της κοινωνίας της
Γαύδου. Μάλιστα η πρώτη τους κίνη-
ση μετά την απομάκρυνση των ΜΑΤ
ήταν να αρχίσουν να καθαρίζουν τα
σπασμένα και τα σκουπίδια. Κανείς
δεν θέλει να αλλάξει ο χαρακτήρας
του νησιού και δυστυχώς βλέπουμε
ο κόσμος να εκδιώκεται διαρκώς». 

«Εκδιώκεται με βίαιο τρόπο ένας
τρόπος ζωής που δεκαετίες υπάρχει
στο νησί, έχει υπάρξει αποδεδειγμέ-
να θετικός για την προστασία της

άγριας φύσης του και έχει διαμορ-
φώσει την ταυτότητά του. Εκδιώκον-
ται οι άνθρωποι που δίνουν ζωή στο
νησί, που αποτελούν το εργατικό δυ-
ναμικό του, που βοηθούν όπου χρει-
αστεί και έχουν χτίσει σχέσεις ζωής
με τους ντόπιους, που προστα-
τεύουν τους αμμόλοφούς του από
το να γίνουν χωματερή και το δάσος
του από πυρκαγιές και από την απει-
λή να ανεγερθούν στη θέση των δέν-
τρων του τουριστικά μεγαθήρια» επι-
σημαίνει η συλλογικότητα Gavdos
Seafront Collective, προσθέτοντας
ότι το ακριτικό νησί της Γαύδου «μό-
νο φαινομενικά παραμένει ένας μι-
κρός παράδεισος, αδιατάρακτος
στο πέρασμα του χρόνου. Τα πολεμι-
κά αεροσκάφη σκίζουν τον ουρανό
ουρλιάζοντας και θυμίζοντας ότι βρι-
σκόμαστε σε πόλεμο και τον χρημα-
τοδοτούμε. Οι μετανάστες-πρόσφυ-
γες ξεβράζονται στην ακτή και αρπά-
ζονται απ’ την Frontex και το λιμενικό
ή πνίγονται και βουλιάζουν στον βυ-
θό. Σκουπίδια ξεβράζονται απ’ τη θά-
λασσα, σκουπίδια που παράγουμε
όλοι και όλες καθημερινά και δεν θα
διαλυθούν ποτέ. Τρυπάνια απειλούν
την απέραντη θάλασσα και τα πλά-
σματά της».

Επενδυτικά σχέδια
Σύμφωνα με καταγγελίες η απόπει-

ρα εκκένωσης του Λαυρακά και του
Κεδρέ από τη δημαρχία της Λίλιαν
Στεφανάκη γίνεται για χάρη επενδυ-
τικών σχεδίων που απειλούν το νησί,
το χαρακτήρα του και τη φύση. 

«Την ίδια περίοδο που οι εργάτες
κατεδάφισης και τα ΜΑΤ έφταναν στη
Γαύδο, το Υπουργείο Περιβάλλοντος
κατέθετε στη Βουλή νομοσχέδιο που
ανοίγει τον δρόμο για πολεοδόμηση
σε περιοχές Natura. Νομιμοποιεί αυ-
θαίρετες τουριστικές εγκαταστάσεις
σε δασικές εκτάσεις ανεξαρτήτως
πότε ανεγέρθηκαν και απαλλάσσει
προκαταβολικά τα έργα Ανανεώσι-

μων Πηγών Ενέργειας από περιβαλ-
λοντική ευθύνη με ‘τεκμήριο συμβα-
τότητας’. Αυτή είναι η νομοθετική
υποδομή που χτίζεται παράλληλα με
τις κατεδαφίσεις. Δημιουργεί τον κε-
νό χώρο και αποφασίζει ποιος θα τον
γεμίσει. Και δεν είναι σύμπτωση. Είναι
η μεγάλη εικόνα που δίνει νόημα στη
μικρή και στα γεγονότα που έλαβαν
και λαμβάνουν ακόμα μέρος στη Γαύ-
δο» σχολιάζει ο Δημήτρης Μπαρνιάς
στον Αγώνα της Κρήτης.

Δεν είναι η πρώτη φορά που η Στε-
φανάκη με τις πλάτες τις κυβέρνησης
εξαπολύει επιθέσεις στους κατοίκους
του νησιού. Να θυμίσουμε ότι τον
Οκτώβρη του 2024 με τη συνεισφορά
του Άδωνι Γεωργιάδη και του Υπουρ-
γείου Υγείας ξήλωσε τον μοναδικό
μόνιμο γιατρό του νησιού, Βασίλη Αμ-
βοσιάδη, μια εκδικητική δίωξη με
σκοπό να συγκαλυφθεί η απαράδεκτη
διαχείριση της δημοτικής αρχής σχε-
τικά με την επιδημία της γαστρεντερί-
τιδας που εκδηλώθηκε σε όλο το νησί
εκείνο το καλοκαίρι.

Μαζί με τις αντιδράσεις για την
επίθεση στους κατοίκους έχει ανοί-
ξει και ζήτημα για σκιές στον τρόπο
εκλογής της σημερινής δημάρχου.
Όπως καταγγέλλεται, παρότι ο πλη-
θυσμός της Γαύδου μειώνεται, οι εγ-
γεγραμμένοι στους εκλογικούς κα-
ταλόγους έχουν υπερδιπλασιαστεί κι
αυτό παρότι η δημαρχία Στεφανάκη
αρνείται να εγγράψει στους εκλογι-
κούς καταλόγους κατοίκους που επι-
μένουν να μένουν στο νησί εδώ και
30 χρόνια και δηλώνουν αντίθετοι
στα σχέδιά της. «Από εκεί που ήμα-
σταν 130 μόνιμοι κάτοικοι, οι περισ-
σότεροι έχουν φύγει. Φέτος το χει-
μώνα ήταν γύρω στους 35-40 κατοί-
κους… Ο πληθυσμός συνεχώς μει-
ώνεται αλλά ο εκλογικός κατάλογος
μεγαλώνει. Ελπίζω να βρεθεί ένας ει-
σαγγελέας να ασχοληθεί με το ζήτη-
μα» σχολιάζει η κ. Καλλινίκου.

Στέλιος Μιχαηλίδης

Κάτω τα χέρια από τη Γαύδο

23/4, Συγκέντρωση για τη Γαύδο στο Σύνταγμα.
Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Νο 1720, 29 Απρίλη 2026Νεολαία εργατικη αλληλεγγυη σελ.13

Ολόκληρος ο κόσμος βρίσκεται σε αναβρασμό. Η
κρίση ξεχειλίζει από παντού, η οικονομία καταρ-

ρέει, ο πολεμικός ανταγωνισμός αυξάνεται παγκο-
σμίως κάνοντας την κυβέρνηση της ΝΔ να χωθεί ακό-
μη περισσότερο στην σήψη και στο έγκλημα. Η νεο-
λαία έχει βρεθεί μπροστά σε όλους τους αγώνες, είτε
σημαίνει την μάχη ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, είτε
το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη και τις μάχες
απέναντι σε ρατσισμό και σεξισμό. Η Αριστερά μέσα
στα πανεπιστήμια χρειάζεται να σταθεί στο ύψος των
αγώνων που δίνει η νεολαία και η εργατική τάξη και να
μη βάζει χειρόφρενο στους αγώνες κρατώντας το φοι-
τητικό κίνημα “παγωμένο” σε μία τέτοια περίοδο.  

Στις σχολές χρειάζεται να δράσουμε ενωτικά. Είναι
πλέον ζήτημα ζωτικό για το φοιτητικό κίνημα. Το δυνα-
μικό των καταλήψεων του 2024 είναι ακόμη εδώ και
εντείνεται. Τώρα είναι η στιγμή για να δυναμώσουμε
τους αγώνες μας, να ρίξουμε την κυβέρνηση μέσα
από τις απεργίες και τις καταλήψεις μας. Μέσα από τη
δράση μας θα παίρνει σάρκα και οστά και  θα εντείνε-
ται η ριζοσπαστικοποίηση των φοιτητών με πολιτική
κουβέντα, εκδηλώσεις και καλλιτεχνικές δράσεις. Αυ-
τή η τριβή και η πολιτική ζύμωση αλλάζουν την συνεί-
δηση του κόσμου. Η αίσθηση του εμείς=εγώ και το
αντίστροφο αποπνέει αισιοδοξία και τεράστια δύναμη.
Ενωμένοι από τα κάτω σημαίνει γερός χτύπος που
ηχεί από εδώ μέχρι την Παλαιστίνη, μέχρι την Μινεσό-
τα, μέχρι κάθε σημείο του κόσμου. 

Στην Φιλοσοφική Σχολή κάνουμε πράξη την τακτική
του ενιαίου μετώπου δίνοντας σαν ΣΕΚ κατεύθυνση
στην Ενωτική Πρωτοβουλία ΣΑΦ- ΚΑΡΦΙ ΕΑΑΚ για κοι-
νό εκλογικό κατέβασμα με τις υπόλοιπες δυνάμεις της
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς της σχολής (ATTACK,
Ρεβάνς). Σαν πρώτο βήμα σε αυτήν την κατεύθυνση
οργανώνουμε ανοιχτή εκδήλωση των ΕΑΑΚ στο αίθριο
της σχολής με θέμα τις εκλογές και την ανάγκη για
ενωτική δράση σε μια περίοδο όπου οι από πάνω είναι
οργανωμένοι και μόνο με την ένωση και την οργάνωση
των από κάτω είναι δυνατή η διάλυσή τους. Στις 13
Μάη στις φοιτητικές εκλογές δυναμώνουμε το ΣΕΚ
στις Σχολές που δεν διστάζει για επαναστατική δράση
και καλεί την αντικαπιταλιστική Αριστερά να αγωνιστεί
ενωτικά. Μόνο έτσι μπορούμε να ανατρέψουμε την κυ-
βέρνηση της ΝΔ και το σύστημα της βαρβαρότητας. 

Νεφέλη Καριώτη, 
ΣΕΚ στις Σχολές, ΚΑΡΦΙ-ΕΑΑΚ σχήμα 

στη Φιλοσοφική Αθήνας

ΑΘΗΝΑ
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ: ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
ΚΑΡΦΙ - ΣΑΦ ΕΑΑΚ
ΣΔΟΚΕ ΠΑΔΑ: ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ
ΣΕΥΠ ΠΑΔΑ: ΑΡ.ΣΣΥ.ΥΠ ΕΑΑΚ
ΣΕΤΠ ΠΑΔΑ: ΓΡΑΦΙΔΑ ΕΑΑΚ
ΣΜΗΧ ΠΑΔΑ: ΑΡ.ΠΑ ΕΑΑΚ
ΣΕΤ ΠΑΔΑ: ΑΝΑΣΤΡΟΦΟΙ ΕΑΑΚ
ΑΣΚΤ: ΑΡ.ΚΑ.Σ ΕΑΑΚ
ΠΑΝΤΕΙΟΣ: ΑΝΑΣΑ ΕΑΑΚ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΕΜΠ: ΑΚΑ ΕΑΑΚ
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ: ΕΑΑΚ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΜΜΕ: ΦΡΑΠΕΔΙΑ ΕΑΑΚ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΑΠΘ: ΑΡΣΥΠ ΕΑΑΚ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ: ΑΝΑΤΡΟΠΙ ΕΑΑΚ
ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ: ΕΑΑΚ

ΒΟΛΟΣ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ: ΙΝΤΙΦΑΝΤΑ ΕΑΑΚ
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ: ΑΤΑΞΙΑ ΕΑΑΚ
ΙΧΘΥΟΛΟΓΙΑ: ΠΕΣΤΡΟΦΑ ΕΑΑΚ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ: ΚΡΑΧ ΕΑΑΚ
ΙΑΚΑ: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ:
ΕΑΑΚ

ΚΡΗΤΗ
CSD: REVOLUTIONNAIRE EAAK
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ: Contra EAAK

Συνεχίζονται οι προ-
ετοιμασίες για τις φοι-
τητικές εκλογές στις

13 Μάη. Οι φοιτητές και φοι-
τήτριες του ΣΕΚ στις Σχολές
δίνουν τη μάχη των εκλογών
χέρι-χέρι με την οργάνωση
των απεργιακών μαχών, με
πρώτο σταθμό την απεργία
της Πρωτομαγιάς. 

Το ΣΕΚ στις Σχολές προ-
σπαθεί να κάνει πράξη το
κάλεσμα για κοινή εκλογική
συμπόρευση και κοινές
πρωτοβουλίες των δυνάμε-
ων του χώρου της αντικαπι-
ταλιστικής-ριζοσπαστικής
Αριστεράς. Με εξορμήσεις
και εκδηλώσεις στα πανεπι-
στήμια, ανοίγει τη συζήτηση
οργανώνοντας την ίδια στιγ-
μή τις μάχες. 

Όπως γράφει στην εκλο-
γική του προκήρυξη: «Σαν
ΣΕΚ στις Σχολές επιμείναμε
ξανά και ξανά και για την συ-
νέχιση και κλιμάκωση του κι-
νήματος με καταλήψεις, συ-
νελεύσεις, διαδηλώσεις και
για την ενωτική δράση και
έκφραση των σχημάτων. Σε
αυτή την κατεύθυνση επιμέ-
νουμε και τώρα. Χρειάζεται
να δυναμώσουμε την αντικα-
πιταλιστική αριστερά που
ανοίγει ενωτικές και πολιτι-
κά αιχμηρές πρωτοβουλίες.
Να συνδέουμε τον αγώνα
μέσα στις σχολές ενάντια
στις κυβερνητικές επιθέσεις
στην Παιδεία με τους αγώ-
νες του εργατικού κινήμα-
τος, ενάντια στον ρατσισμό,
στον σεξισμό και στον πόλε-
μο. Να δυναμώσουμε την
Αριστερά που βάζει την κλι-
μάκωση των αγώνων, για να
τελειώνουμε με αυτή την δο-
λοφονική κυβέρνηση και αυ-
τό να είναι αφετηρία για την
ανατροπή του βάρβαρου
συστήματος. 

Ενωτικά και όχι διασπα-
στικά, διεκδικώντας να συ-
σπειρωθεί ξανά ο χώρος της
ριζοσπαστικής, αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς, ο χώ-
ρος που εξέφρασε και ορ-
γάνωσε τις καταλήψεις του
2024. Για αυτό καλούμε
ΕΑΑΚ, ATTACK, Ρεβάνς να
δώσουμε ενωμένα την μάχη
των φοιτητικών εκλογών και
να οργανώσουμε από κοι-
νού ένα μαζικό φοιτητικό κί-
νημα που θα τσακίσει την
κυβέρνηση και θα τα πάρει
όλα πίσω».

Σ.Γ.

Η μάχη των φοιτητικών εκλογών

Μια νέα πραγματικότητα επικρατεί εδώ και λί-
γες εβδομάδες στις ΦΕΠΑ όπου η πρυτα-

νεία μαζί με το ΙΝΕΔΕΒΙΜ και την διοίκηση προ-
χώρησαν στην εφαρμογή των σχεδίων ασφαλείας
με κάρτες ελέγχου εισόδου και εξόδου να τοπο-
θετούνται και ταυτόχρονα με νέα φυλάκια να μας
περιμένουν στις εισόδους των προαυλίων για την
εγκατάσταση τουρνικέ.

Στην ουσία με αυτό το κατασταλτικό μέτρο όχι
μόνο η ασφάλεια δεν επιτυγχάνεται αλλά αντίθε-
τα δημιουργείται ένα κλίμα τρομοκρατίας όπου
αν αρνηθείς να πάρεις την κάρτα δεν ξέρεις αν θα
μπορείς το βράδυ να επιστρέψεις σπίτι σου. Απα-
γορεύουν την πρόσβαση στους φίλους σου εκτός
αν δηλώσεις ποιοι είναι, στους συμφοιτητές σου
και σε όλη στην κοινωνία φτιάχνοντας ένα κλίμα
απομόνωσης. 

Η επίθεση που δέχονται αυτήν την στιγμή οι
εστίες και όσα άτομα μένουμε σε αυτές δεν έχει
προηγούμενο, η εφαρμογή του νόμου Ζαχαράκη
χτυπάει κυριολεκτικά την πόρτα μας και θέτει σε
κίνδυνο τις ελευθερίες μας μέσα σε μια περίοδο

που η ανάγκη για δημόσια και δωρεάν παιδεία και
στέγαση χωρίς περιορισμούς είναι τεράστια. Αυ-
τό το μέτρο σαν εστιακοί φοιτητές πιστεύουμε ότι
είναι μόνο η αρχή καθώς η εφαρμογή του σε συν-
δυασμό με την ξαφνική αλλαγή όλων των ορόφων
οι οποίοι βάφτηκαν με αποτέλεσμα να εξαφανι-
στεί οτιδήποτε πολιτικό υλικό ή γκράφιτι υπήρχε
στον χώρο έντονα μας φέρνει στο μυαλό τα ενδε-
χόμενα ενοίκια που μπορεί να βάλουν καθώς ο τε-
λικός στόχος είναι η ιδιωτικοποίηση. 

Απέναντι σε όλα αυτά αντιστεκόμαστε, δεν θα
δεχτούμε να μένουμε σε εστίες φυλακές, σε Πανε-
πιστήμια αποστειρωμένα από κοινωνική και πολιτι-
κή ζωή. Οργανώνουμε την ημέρα της Πρωτομα-
γιάς ώστε και οι εστιακοί φοιτητές να βρεθούμε
στο δρόμο στο πλευρό των εργατών. Οι καταλή-
ψεις των σχολών και το πάγωμα στην πράξη οποι-
ουδήποτε τέτοιου μέτρου είναι ο δρόμος για να ρί-
ξουμε την κυβέρνηση και να τα πάρουμε όλα πίσω. 

Μαριάννα Σπυριδάκη, 
μέλος ΔΣ Συλλόγου Εστιών ΕΚΠΑ, 

Φιλοσοφική Σχολή Αθήνας

Οι φοιτητικές εκλογές διεξάγονται μέσα σε μία
περίοδο που κυρίαρχη θέση έχει ο πόλεμος.

Η επίθεση Ισράηλ και ΗΠΑ στο Ιράν, ο γενοκτονι-
κός πόλεμος στη Γάζα και ο πόλεμος Ρωσίας και
Ουκρανίας συνεχίζουν να μαίνονται με τα λεφτά
που θα έπρεπε να πηγαίνουν στις σχολές μας να
πηγαίνουν σε πολεμικούς εξοπλισμούς και να
βλέπουμε στροφή στην παραγωγή της έρευνας
για τον πόλεμο και όχι για τις ανάγκες μας. 

Είμαστε σε περίοδο πολέμου και από την άπο-
ψη ότι η κόντρα με τη Νέα Δημοκρατία υπάρχει
και διευρύνεται μέρα με την μέρα σε όλα τα μέτω-
πα. Το ίδιο ισχύει και για τους φοιτητές. Σαν φοι-
τητές και σαν ΣΕΚ στις Σχολές και φέτος διεκδι-
κούμε ότι στις εκλογές θα παραμείνει στην αφά-
νεια που είναι η παράταξη της ΝΔ στα πανεπιστή-
μια και θα πάει ακόμα χειρότερα. 

Οι συνθήκες είναι πολύ δύσκολες για την κυ-
βέρνηση σε σχέση με τα σκάνδαλα που βγαίνουν
στην επιφάνεια διαρκώς. Αλλά αυτό δεν σημαίνει
ότι η Αριστερά έχει προχωρήσει τη συζήτηση πα-
ραπάνω, δίνοντας προοπτική στους αγώνες. Η

ΠΚΣ (ΚΝΕ) τα τελευταία χρόνια είναι πρώτη δύνα-
μη στους Φοιτητικούς Συλλόγους και σε σωμα-
τεία και αυτό δεν έχει σημάνει κάποια ιδιαίτερη
αλλαγή. Χρειάζεται να ενισχυθεί η Αριστερά που
εστιάζει στους αγώνες και στην ανατροπή της κυ-
βέρνησης. Και στο ότι μπορεί αυτό να συμβεί με
όρους όχι κοινοβουλευτικούς που τους έχουμε
περπατήσει πολλές φορές. 

Η Αριστερά που μπορεί να παίξει αυτόν τον ρό-
λο στις σχολές, είναι αυτή τη στιγμή διασπασμένη
και ένα κομμάτι της εκφράζεται μέσα από τα
ΕΑΑΚ. Έχει μεγάλη σημασία η αντικαπιταλιστική
Αριστερά να κινηθεί ενωτικά και να ξανασυσπει-
ρωθούν οι δυνάμεις της. Εκεί συνηγορεί και το
κάλεσμα των ΕΑΑΚ για συμπόρευση με τις δυνά-
μεις της ATTACK και της Ρεβάνς. Για να ξεκινήσει
μία συζήτηση πραγματική για το κίνημα και να
ανοίξει η προοπτική για να υπάρχει κοινή πορεία. 

Γιάννης Μπαρούτσας, 
ΣΕΚ στις Σχολές, ΑΝΑΣΤΡΟΦΟΙ- ΕΑΑΚ, 

σχήμα στη ΣΕΤ του ΠΑΔΑ

Κάτω τα χέρια από τις Εστίες
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Αγαπημένη μου Τάνια,
Η ακατάλληλη για ανθρώπους που εργά-

ζονται ώρα του αποχαιρετισμού σου δεν
μου επιτρέπει να είμαι παρών, αν και πάρα
πολύ το είχα ανάγκη.

Ξαφνικά, πρόωρα και απροσδόκητα μας
καλείς να σε αποχαιρετίσουμε. Γιατί η ζων-
τάνια που σε διέκρινε ήταν κάτι που δεν επέ-
τρεψε ποτέ να μπεί στο μυαλό μας η σκέψη
όσων συμβαίνουν αυτή την ώρα. Δυστυχώς
όμως πολλές φορές ο χρόνος της ζωής
αποδεικνύεται εξαιρετικά μικρός. Και τελει-
ώνει απότομα. Εστω και αργά καταλαβαί-
νουμε τότε, ότι οι άνθρωποι στο πέρασμά
τους από τη ζωή αποτυπώνουν τη διαδρομή
που χαράζει η προσωπικότητα και το ήθος
τους. Και η εικόνα της έρχεται στο μυαλό
και στην καρδιά και με μία λέξη χαρακτηρί-
ζει αυτόν που έφυγε. Και στην προσωπική
σου εικόνα, που ανακαλείται αυθόρμητα στη
μνήμη μας αυτές τις στιγμές, ξεχωρίζει ένα
ζεστό χαμόγελο και μια γλυκιά ματιά γεμάτη
αληθινό ενδιαφέρον. Γιατί αυτό που σε χα-
ρακτήριζε Τάνια ήταν η δοτικότητα, η αγά-
πη, η καλοσύνη, το χαμόγελο, η ανιδιοτέ-
λεια, η ειλικρίνεια, η εντιμότητα και ακόμα η
έλλειψη εγωισμού και η υποταγή των αναγ-
κών σου στις ανάγκες εκείνων που ζούσαν
μαζί σου. Με αυτά διαμόρφωσες τη σχέση
σου με συγγενείς και φίλους, συναγωνιστές
και συντρόφους.

Οπως καλά γνώριζες, οι άνθρωποι δεν
κρίνονται ούτε από τις μάχες που κερδίζουν,
ούτε από τις μάχες που χάνουν. Κρίνονται

από τις μάχες που διαλέγουν να δώσουν.
Κρίθηκες και σύ γιατί διάλεξες τα δύσκολα.

Το βιογραφικό σου ασφαλώς θα το ανα-
πτύξουν με λεπτομέρειες και με κάθε τι που
αξίζει να αναδειχθεί οι στενοί σου σύντρο-
φοι. Εκείνο που θα είχα να προσθέσω είναι
ότι άνθρωποι σαν και σένα εγγράφονται στη
συνείδηση των γύρω τους ως υποδείγματα
που συμβάλλουν θετικά.

Ησουν παρούσα πάντα για όσες άλλες κι-
νηματικές και πολιτικές προσπάθειες συμμε-
τείχες. Η σταθερή σου παρουσία και συμπε-
ριφορά, η έλλειψη οποιουδήποτε προσωπι-
κού κινήτρου έντασης, εγωισμού, φανατι-
σμού και ανταγωνισμού ήταν εκείνη που σε
χαρακτήριζε παρά τη σταθερότητα των αρ-
χών και των πεποιθήσεων και έκανε καθένα
μας να νιώθει φίλος σου.

Δυστυχώς άλλη μια φορά νιώθουμε τη
ζωή να μας λέει ότι πως ό,τι είναι ωραίο πε-
θαίνει νωρίς.

Τάνια, η «Ανατρεπτική Συμμαχία για την
Αθήνα» σε αποχαιρετά και σε ευχαριστεί για
όσα της προσέφερες.

Ο ομιλών προσθέτει και τον δικό του απο-
χαιρετισμό.

Η μνήμη της μορφής και της παρουσίας
σου θα μας συνοδεύει σε κάθε μικρή και με-
γάλη προσπάθεια, σαν να πορευόμαστε δί-
πλα σου..

Αντίο και σε ευχαριστώ.
Αθήνα, 23.4.2026

Κώστας Παπαδάκης

Ηείδηση του ξαφνικού θανάτου της Τά -
ν ια προκάλεσε μεγάλο σοκ εδώ.

Ήδη από την Τρίτη, της αποδόθηκε ένα
πρώτο αφιέρωμα κατά τη διάρκεια μιας συ-
νάντησης που διοργάνωσε η «Marche des
Solidarites» με σκοπό την οργάνωση μιας
πορείας ενάντια στον ρατσισμό, τον φασι-
σμό και τον πόλεμο, σε συνεργασία με το κί-
νημα αλληλεγγύης προς την Παλαιστίνη,
στο πλαίσιο της διαδήλωσης της 1ης Μαΐου
στο Παρίσι.

Μας γέμισε τεράστια θλίψη η απώλεια
της.

Αυτό το κείμενο είναι το πιο δύσκολο να
γραφτεί από όλα όσα μας ζήτησε η Τάνια
όλα αυτά τα χρόνια. Και δεν είναι εδώ για να
μας υπενθυμίσει τις προθεσμίες με αυτόν
τον τρόπο που την χαρακτήριζε, πεισματάρι-
κο, υπομονετικό και γεμάτο καλοσύνη.

Η Τάνια ήταν μια αντιρατσιστική, αντιφα-
σιστική και επαναστατική γέφυρα μεταξύ
Ελλάδας και Γαλλίας. Δεν ήταν τυχαίο για
εκείνη που αγωνιζόταν ενάντια στα σύνορα.
Για χρόνια επικοινωνούσε τακτικά με συν-
τρόφους της Autonomie de Classe στη Γαλ-
λία για να γράψουν άρθρα για την εφημερί-
δα του ΣEK, τα οποία μετέφραζε η ίδια. Αλ-
λά η γέφυρα λειτουργούσε και προς την αν-
τίθετη κατεύθυνση. Έγραψε, για την Ελλά-
δα, στο περιοδικό μας. Τα αιτήματά της για
άρθρα ήταν ευκαιρία για ανταλλαγή πληρο-
φοριών και επιχειρημάτων.

Όπως και οι συναντήσεις στην Αθήνα. Για-

τί ήταν επίσης αυτή που εξασφάλιζε τις άμε-
σες ανταλλαγές με αφορμή αμοιβαίες πολι-
τικές προσκλήσεις για δημόσιες συγκεντρώ-
σεις ή το φεστιβάλ Μαρξισμός.

Ο ρόλος της στην ΚΕΕΡΦΑ την οδήγησε
επίσης να κάνει το ίδιο με την αντιρατσιστι-
κή συμμαχία «Marche des Solidarites». Ο ρό-
λος αυτός βασιζόταν αρχικά σε μια ακτιβι-
στική δράση που αφορούσε κυρίως τους
γαλλόφωνους μετανάστες στην Ελλάδα. Και
σε ένα πνεύμα φιλοξενίας για το οποίο μπο-
ρούμε να εγγυηθούμε.

Οι επαναστάτες ακτιβιστές αντλούν φυσι-
κά έμπνευση από τα συλλογικά κινήματα
αγώνα, καθώς και από τα κείμενα και τις πα-
ρεμβάσεις προσωπικοτήτων του κινήματος
του χθες και του σήμερα.

Η Τάνια δεν αναζητούσε τα φώτα της δη-
μοσιότητας. Και όμως...

Η επίμονη αποφασιστικότητά της και η
αφοσίωσή της, η προσήλωσή της και η απο-
τελεσματικότητά της σε εργασίες χωρίς τις
οποίες τίποτα δεν υπάρχει, η υπομονετική
ανυπομονησία της, η ικανότητά της να επι-
χειρηματολογεί με απλό τρόπο, η γενναι-
όδωρη εμπιστοσύνη που επέδειχνε: όλα αυ-
τά – και η ταπεινοφροσύνη της – την έκαναν
ένα παράδειγμα που πείθει – περισσότερο
από οτιδήποτε άλλο – ότι η επανάσταση εί-
ναι εφικτή.

Η Τάνια θα μας λείψει τρομερά. Δεν υπάρ-
χει αμφιβολία ότι θα λείψει κυρίως στην οι-
κογένειά της, στους φίλους και τις φίλες
της, στους συντρόφους της, στο ΣEK και
στην ΚΕΕΡΦΑ. Σε όλους και όλες στέλνουμε
τις πιο θερμές μας σκέψεις.

Αλλά η μνήμη της Τάνια θα συνεχίσει να
ζει. 

Autonomie de Classe, Γαλλία 

Δεκάδες σύντροφοι/σσες, φίλοι και δικοί
της άνθρωποι αποχαιρετήσαμε την Πέμ-
πτη 23 Απρίλη στο Α’ Νεκροταφείο την

αγαπημένη μας συντρόφισσα Τάνια Βρυζάκη
που έφυγε τόσο ξαφνικά από κοντά μας ξημε-
ρώματα της Τρίτης 21 Απρίλη.

O Αντώνης Βαλάντος, γιος της Τάνιας, πήρε
τον λόγο εκ μέρους της οικογένειας: «Για μας
ήταν μητέρα, φίλη, συντρόφισσα στη ζωή και
στους αγώνες. Είχε μια ασταμάτητη δίψα για
γνώση, για πράξη και για απελευθέρωση. Είχε
τη δυνατότητα να ακούει με ειλικρίνεια παίρνον-
τας το ρίσκο να επηρεασθεί από τον καθένα
μας, να αλλάξει τον εαυτό της. Να βλέπει τη
ζωή σαν ένα παραμύθι πολλών διαστάσεων,
σαν ποίηση που της άρεσε τόσο πολύ του
Ελυάρ, του Νερούδα, του Χικμέτ, του Πρεβέρ. 

Και πέρα από αυτό, δεν θα μπορούσαμε να
μην μιλήσουμε για την ελευθερία. Για έναν τιτά-
νιο αγώνα που έκανε ενάντια σε κάθε μορφή
καταπίεσης, και που μας βοήθησε και μας έδω-
σε και το χτίσιμο μιας μοναδικής οικογένειας
που είχαμε. Που έχει πετύχει πολλαπλές νίκες
ενάντια σε κάθε μορφής συναισθηματικού, κοι-
νωνικού και πολιτικού αυταρχισμού. Ίσως να
ήταν ο καλύτερος άνθρωπος που είχαμε. Ήταν
ο καλύτερος δάσκαλός μας για την αγάπη. Γι’
αυτό την ευχαριστούμε και θα την ευχαριστού-
με πάντα.

Που είχε την ελευθερία να ονειρεύεται τόσο
δυνατά που να σε κάνει να το νιώσεις και εσύ.
Αλλά και συγχρόνως την επίγνωση ότι δεν μπο-
ρεί να απελευθερωθεί σε έναν κόσμο που υπάρ-
χουν φυλακισμένοι ακόμα».

Η Νίκη Αργύρη μίλησε εκ μέρους της Κ.Ε του
ΣΕΚ:

«Σήμερα βρισκόμαστε εδώ για να αποχαιρε-
τήσουμε τη συντρόφισσά μας, την Τάνια Βρυζά-
κη. Μια γυναίκα, μια μεγάλη επαναστάτρια, μια
μαχήτρια που αφιέρωσε τη ζωή της στην προ-
οπτική της παγκόσμιας εργατικής επανάστασης
και του σοσιαλισμού.

Μας αφήνει μια τεράστια κληρονομιά από αυ-
τά που έχει κάνει όλο το προηγούμενο διάστη-
μα. Η Τάνια εκλέχθηκε σε τρεις θητείες στο 2ο

Κοινοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αθηναίων, σε
μια πάρα πολύ δύσκολη περίοδο. Στην άνοδο
της Ακροδεξιάς, στην προσπάθεια της Χρυσής
Αυγής να μπει στις γειτονιές. Εκείνη την περίο-
δο δόθηκε μία μάχη μέσα και απ’ έξω από το
Κοινοτικό Συμβούλιο, να γίνουν αντιφασιστικά
συλλαλητήρια στην απόπειρα της Χρυσής Αυ-
γής να στήσει γραφεία στο Παγκράτι. Και δεν
τα κατάφεραν. Αυτή η απόπειρα τσακίστηκε μέ-
σα από το αντιφασιστικό κίνημα.

Θυμόμαστε την Τάνια μέσα από την ΚΕΕΡΦΑ,
μια βασική συντρόφισσα που οργάνωνε τη δρά-
ση των μεταναστών, των Αφρικανών μετανα-
στών μέσα στους χώρους τους, μέσα στα τζα-
μιά τους, με τη μετάφραση των προκηρύξεων
στα γαλλικά για να μπορούμε να τους βοηθάμε
και να τους οργανώνουμε. Θυμόμαστε την Τά-
νια στο ΚΥΤ του Ελαιώνα να δίνει τη μάχη για να
μπορούν οι πρόσφυγες να έχουν στέγη, σίτιση,
δωρεάν πρόσβαση στα νοσοκομεία.

Θυμόμαστε την Τάνια στις μάχες που έδωσε
για το περιβάλλον, για τους δημόσιους χώρους,
για το Φιλοπάππου, στη γειτονιά της, για την
Κονίστρα. Και πάνω απ’ όλα, συντρόφισσες και
σύντροφοι, θυμόμαστε με πόση χαρά και εν-
θουσιασμό οργάνωσε την παρουσίαση του βι-
βλίου του Νίκου Αμπανάβα “Το Δουργούτι της
Κατοχής και της Αντίστασης 1941–1944”, σε μια
μεγάλη εκδήλωση με το Μαρξιστικό Βιβλιοπω-
λείο σε αυτή τη γειτονιά, θυμίζοντας τη συμβο-
λή των προσφύγων στην Αντίσταση εκείνης της
περιόδου.

Η Τάνια πρωτοστάτησε στη μάχη ενάντια
στην ιδιωτικοποίηση. Ο πυρήνας του Νέου Κό-
σμου ήταν ο πυρήνας που ξεκίνησε την παρέμ-
βαση με την “Εργατική Αλληλεγγύη” στο Νοσο-
κομείο Ευαγγελισμός, σε μια πάρα πολύ δύσκο-
λη περίοδο της πανδημίας. Ήταν πρωτεργάτρια
μιας προσπάθειας να οργανώσουμε τη μεγάλη
απεργία που έγινε στις 7 Απρίλη του 2021, ξε-
σηκώνοντας όλους τους υγειονομικούς ενάντια
στον Κικίλια τότε και τη διάλυση του ΕΣΥ και τα
lockdown. Και αυτή ήταν η παρακαταθήκη που
άφησε: όταν ο πυρήνας Καλλιθέας ξεκίνησε να
πηγαίνει με την “Εργατική Αλληλεγγύη”, μας
έλεγαν σε όλο το νοσοκομείο: “ξέρουμε την Ερ-

Μήνυμα 
από Γαλλία

23/4, Α’ Νεκροταφείο. Αποχαιρετισμός στην σ. Τάνια με τη Διεθνή και υψωμένες γροθιές. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Αντίο Τάνια



γατική Αλληλεγγύη από την Τάνια Βρυζάκη”.
Συντρόφισσες και σύντροφοι, η Τάνια ήταν μια

γυναίκα, και έδωσε μάχες από την προσωπική της
ζωή μέχρι το να μπορεί η 8η Μάρτη να είναι απερ-
γία γιατί ήξερε, και ξέρουμε όλοι, ότι η απελευθέ-
ρωση των γυναικών είναι αγώνας όλης της εργατι-
κής τάξης. Βρέθηκε στο πλευρό όλων των κατα-
πιεσμένων, των τρανς, της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας,
των μεταναστριών και των προσφύγων.

Το τελευταίο διάστημα, η Τάνια έδωσε όλη τη
μάχη ενάντια στον πόλεμο. Τη θυμόμαστε με τη
καφίγια στους ώμους, το σύμβολο της Παλαιστι-
νιακής Αντίστασης, να κατεβαίνει στις διαδηλώ-
σεις, να οργανώνει μέσα στις κοινότητες μεγάλες
εκδηλώσεις θα τη θυμόμαστε πάντα στο τραπεζάκι
της Συμμαχίας Σταματήστε τον Πόλεμο και της
ΚΕΕΡΦΑ, να ζητάει υπογραφές για να φτάσουμε
τον αγώνα μέχρι τη νίκη.

Πάνω απ’ όλα, συντρόφισσες και σύντροφοι, εκ
μέρους της Κεντρικής Επιτροπής, των συντρόφων
στα γραφεία, της Συντακτικής Επιτροπής, την ευ-
χαριστούμε θερμά για τα 20 χρόνια συμβολής της:
για να μπορεί να λειτουργεί αυτό το κόμμα, για να
μπορεί να διακινείται η “Εργατική Αλληλεγγύη”,
για να μπορούμε να έχουμε τη σελίδα 16 με τα
μαρξιστικά φόρουμ και τις πολιτικές συζητήσεις
που η Τάνια οργάνωνε. 

Θα συνεχίσουμε μπροστά, χωρίς την Τάνια, για
όλα αυτά που αν ήταν δίπλα μας σήμερα θα οργά-
νωνε και η ίδια. Και πάνω απ’ όλα, αυτό που οργά-
νωνε με ενθουσιασμό: οργανώνουμε τον Μαρξι-
σμό 2026. Τέσσερις μέρες με συζητήσεις για να
δούμε πώς μπορούμε να αλλάξουμε αυτόν τον κό-
σμο».

Ο Θωμάς Κατσαρός αποχαιρέτησε την Τάνια εκ
μέρους του τοπικού πυρήνα του ΣΕΚ στο Κουκάκι-
Νέο Κόσμο: «Η αλήθεια είναι ότι σήμερα βρίσκον-
ται μαζί μας άνθρωποι από όλα αυτά τα κομμάτια
τα οποία ανέφερε η Νίκη στον χαιρετισμό της: άν-
θρωποι που τη γνώρισαν στη λαϊκή του Νέου Κό-
σμου, άνθρωποι από τον Ευαγγελισμό, άνθρωποι
από τις γειτονιές, άνθρωποι από τις κοινότητες
των μεταναστών που συνεργάζονταν όλα αυτά τα
χρόνια. Είναι εντυπωσιακός ο αριθμός που έφτασε
στις πύλες του Α’ Νεκροταφείου σήμερα.

Πριν από εκατό χρόνια, το 1926, δημοσιεύτηκε
στους New York Times από τον Μαξ Ίστμαν η επι-
στολή του Λένιν προς το Συνέδριο των Μπολσεβί-
κων. Περιέγραφε μέσα τα χαρακτηριστικά που
όφειλε να έχει ο νέος γενικός γραμματέας του
κόμματος.

Αυτό το κείμενο, λοιπόν, γράφτηκε σε δύο φά-
σεις. Ο Λένιν  ανέφερε τα εξής χαρακτηριστικά: το
πρόσωπο που θα αναλάβει τη γενική γραμματεία
του κόμματος πρέπει να είναι πιο υπομονετικό.
Όταν το διάβασα αυτό, μου ήρθε στο μυαλό η Τά-
νια. Γιατί η υπομονή της ήταν απίστευτη. Ήταν τε-
ράστια. Το πώς άντεχε, το πώς υποβάθμιζε υπό
χρόνο την αίσθηση της κόπωσης, την αίσθηση της
πίεσης που ένιωθε είτε από τα προβλήματα υγείας
είτε από τις αρνητικές συνθήκες που βιώναμε κα-
θημερινά, με την απίστευτη σιδερένια της υπομο-
νή.

Ο Λένιν κάνει μία παρένθεση για την αφοσίωση.
Και πραγματικά, ποιος ήταν πιο αφοσιωμένος από
την Τάνια στις ιδέες της εργατικής επανάστασης,
στις ιδέες του εργατικού ελέγχου, στις ιδέες της
ίδιας της δικής μας εργατικής τάξης και του εργα-
τικού κινήματος; Αυτό το πράγμα το ζήσαμε. Το
ζήσαμε κάθε Σάββατο, στη λαϊκή του Νέου Κό-
σμου, στις εξορμήσεις μας, σε κάθε εκδήλωση, σε
κάθε ομιλία του πυρήνα.

Και λέει και κάτι άλλο. Έπρεπε να είναι, λέει, πιο
ευγενικός. Ποιος από εμάς εδώ τώρα στις συντρό-
φισσες και τους συντρόφους μας δεν είχε γνωρί-

σει πιο ευγενική ψυχή από αυτή τη γυναίκα; Και το
τελευταίο: πρέπει να έχει, λέει, μεγαλύτερο σεβα-
σμό απέναντι στους συντρόφους του. Με αυτή την
υπόσχεση, λοιπόν, κλείνω: ότι θα δεσμευτούμε μέ-
χρι να υλοποιήσουμε τα οράματα της εκλιπούσας,
να πάρουμε τον εργατικό έλεγχο σε αυτή την κοι-
νωνία, και να οραματιστούμε αυτό που εκείνη σκέ-
φτηκε και όπως το έζησε, να το κάνουμε πράξη». 

Η Ντολίς Ντολφάκ μίλησε κατασυγκινημένη εκ
μέρους της Κοινότητας του Καμερούν: «Είμαστε
πολύ συγκινημένοι. Εμείς, οι Καμερουνέζοι μετα-
νάστες εδώ στην Ελλάδα, από την είδηση… Μπο-
ρώ να πω ότι η οικογένειά μας των Καμερουνέζων
μεταναστών στην Ελλάδα, χάνει τη μητέρα της,
την Τάνια. Γιατί είναι η μητέρα μας η Τάνια, που
βρίσκεται στις καρδιές μας. Γιατί όταν υπήρχε κά-
ποιο πρόβλημα, ειδοποιούσαμε τη Τάνια και τη
ΚΕΕΡΦΑ και το πρόβλημα λυνόταν».

Ο Ουαλίντ Ταλέμπ είχε πέσει θύμα ρατσιστικής
εργοδοτικής βίας στη Σαλαμίνα και συνεργάστηκε
κάποια χρόνια με την Τάνια. Μας γράφει: «Ήταν
για μένα κάτι παραπάνω από συντρόφισσα στον
αγώνα. Ήμασταν μαζί στο ίδιο κόμμα, στον Νέο
Κόσμο, και ήταν πάντα παρούσα σε κάθε στιγμή.
Με στήριξε πολύ και με βοήθησε σε πολλά. Ήταν
ένας άνθρωπος με μεγάλη καρδιά, πάντα δίπλα σε
όλους, χωρίς δεύτερη σκέψη. Τη θεωρούσα αδελ-
φή και πραγματική φίλη μου. Η απώλειά της είναι
πολύ μεγάλη και δύσκολη. Θα μου λείψει βαθιά και
θα τη θυμάμαι πάντα με αγάπη και σεβασμό. Καλό
ταξίδι, Τάνια. Η μνήμη σου θα μείνει ζωντανή στις
καρδιές μας».

Ο Τζαβέντ Ασλάμ μίλησε εκ μέρους της Πακι-
στανικής Κοινότητας: «Ήμασταν μαζί οι μετανά-
στες μετά από ρατσιστικές, φασιστικές επιθέσεις,
αυτά που γίνονταν συνέχεια. Πάντα από τους πρώ-
τους ήταν εκεί η Τάνια. Θυμάμαι μια φορά που είχε
αργήσει, και εμείς όλοι λέγαμε: τώρα πώς θα
έχουμε φωνή από Σενεγάλη, από Γουινέα, από αυ-
τά τα παιδιά που μιλάνε γαλλόφωνα; Και ξαφνικά
έρχεται η Τάνια με χαμόγελο και λέει: «Εδώ είμαι,
εδώ είμαι» Λέγαμε: τώρα είμαστε κομπλέ».

Η Ελένη Τσιάκκαρου από την αντιφασιστική
ομάδα του Μπορντώ στη Γαλλία έστειλε το παρα-
κάτω μήνυμα: «Τάνια, σε είχα γνωρίσει εδώ και με-
ρικά χρόνια όταν ήρθα στην Αθήνα. Μου έχεις
γνωρίσει την ΚΕΕΡΦΑ, ερχόμουν να σε βρω στις
πορείες και μοιράζαμε μαζί προκηρύξεις. Η τελευ-
ταία φορά που σε είδα, πού να το 'ξερα, ήταν αρχή
Απριλίου. Σε χαιρετώ Τάνια μου θα μου λείπεις. Ο
Sylvain, o Georges, και ο Hassan από το Μπορντώ
μαζί μου σε αποχαιρετούν».

H Μαρία Αμπελιώτη, εργαζόμενη στο δήμο Αθή-
νας μας θύμισε με σχόλιό της στο φεησμπουκ το
ξεκίνημα της απεργιακής 8 Μάρτη: «2018 Είστε τα
κορίτσια από την Καθαριότητα; Σας περιμέναμε...
Η πρώτη γνωριμία με την Τάνια σε εκδήλωση στο
Ρομάντζο... Γειά σου ρε Τάνια». 

Συνοδέψαμε τη Τάνια μας μέχρι το μνήμα με τις
κόκκινες σημαίες του ΣΕΚ να ανεμίζουν. Εκεί ο Νε-
κτάριος Δαργάκης απήγγειλε τους στίχους που
έγραψε για εκείνην: «Αντάρτισσα κι αλύγιστη σε
όλη τη ζωή σου, εφτά φορές εγύρεψε ο Χάρος το
κορμί σου... Ο Χάρος πήρε το κορμί, μα όχι την
ψυχή σου,  τα χέρια του δεν φτάνουνε στα ύψη
τση μορφής σου... Βιόλες με μωβ ανθούς να βρεις,
στσι κήπους που πηγαίνεις  και μ' ένα σου χαμόγε-
λο κι αυτές να τσι ζεσταίνεις...» και στη συνέχεια
διαβάστηκε ένα ποίημα του αγαπημένου της ποι-
ητή Ζακ Πρεβέρ. Με υψωμένες τις γροθιές και
τραγουδώντας τη Διεθνή της δώσαμε την υπόσχε-
ση ότι θα συνεχίσουμε στα βήματά της μέχρι τη νί-
κη.

Λέανδρος Μπόλαρης
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Ο Βασίλης Ματσινόπουλος συνταξιού-
χος μεταλεργάτης, με σημαντικά

προβλήματα υγείας, που τον ταλάνιζαν τα
τελευταία χρόνια και κλιμακώθηκαν το τε-
λευταίο διάστημα, έφυγε από κοντά μας.

Ο σ.Βασίλης έζησε μια ζωή γεμάτη, ση-
μαδεμένη από την τάξη του.

Τα περισσότερα χρόνια τα πέρασε σαν
εργαζόμενος στο εργοστάσιο της Άμστελ
στην ΒΙΠΕ Πάτρας και μέλος του πρωτο-
βάθμιου σωματείου του.

Η γνωριμία μας μαζί του, τότε σαν μέλη
της ΟΣΕ (οργάνωση πρόδρομος του
ΣΕΚ), έγινε την πρώτη φορά που πήρε
στα χέρια του την Εργατική Αλληλεγγύη,
που αλλού, στην απεργιακή φρουρά μιας
μεγάλης απεργίας 80 ημερών, στο εργο-
στάσιο της Άμστελ στα τέλη της δεκαε-
τίας του 1980.

Μέσα από την εμπειρία εκείνης της
απεργίας και μέσα από τα συγκλονιστικά
γεγονότα της ανατροπής των σταλινικών
καθεστώτων το 1989-90 έδεσε σταθερά
την σχέση του με την Εργατική Αλληλεγ-
γύη. Έξω από το εργοστάσιο σε κάθε τεύ-
χος, συνήθως στο σχολασμα, έπαιρνε
φωτιά μαζί του η πολιτική συζήτηση.

Ο Βασίλης δεν ήταν από τους κομμουνι-
στές που τον πήραν μπάλα τα γεγονότα
και η απογοήτευση. 

Αντίθετα έκανε συνειδητά την επιλογή
της επαναστατικής αριστεράς.

Βρήκε απαντήσεις στα ερωτήματα που
τον ταλάνιζαν για το σοσιαλισμό, βρήκε
πράγματα που τα είχε στο μυαλό του , αλ-
λά ρίζωσαν στέρεα με την θεωρία του
γραφειοκρατικού Κρατικού καπιταλισμού. 

Θυμάμαι τον ενθουσιασμό του με το
πρωτοσέλιδο της εφημερίδας "Το σοσια-
λισμό τον χτίζουν οι εργάτες και όχι τα
τανκς και οι γραφειοκράτες".

Βρήκε όπως έλεγε την αριστερά "που
στήριζε στην πράξη τους αγώνες για να
νικήσουν και που δε βάζει χειρόφρενο
στις απεργίες". 

Έγινε μέλος αρχικά της ΟΣΕ και στην
συνέχεια του Σοσιαλιστικού Εργατικού
Κόμματος (ΣΕΚ) με συνέπεια και μακρό-

χρονη συνδικαλιστική και πολιτική δράση.
Στήριξε την ίδρυση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Συμμετείχε σταθερά σε όλες τις εκλογι-
κές αναμετρήσεις με το ψηφοδέλτιό της
στην Αχαΐα. 

Έγινε κομμάτι της προσπάθειας να
υπάρξει δημοτική αντικαπιταλιστική κίνη-
ση με την "Ανταρσία στην Πάτρα για την
αντικαπιταλιστική ανατροπή".

Αυθόρμητα αντιρατσιστής και αντιφασί-
στας, βρέθηκε στις γραμμές της ΚΕΕΡΦΑ
όταν χρειάσθηκε για να στηρίξει την αντι-
ρατσιστική πάλη. 

Ο Βασίλης ήταν άνθρωπος μειλίχιος,
που άστραφτε και βρόνταγε όταν μιλούσε
για τα αφεντικά. 

Άκουγε ουσιαστικά τον συνομιλητή του,
αλλά και δεν χαρίζονταν, έβαζε όταν χρει-
άζονταν τα δύσκολα ερωτήματα. Ήταν
απόλαυση η παρέα μαζί του και οι συζη-
τήσεις για τα πάντα, από τον αγώνα για
τον μισθό, την θέση της γυναίκας, μέχρι
το πως θα είναι η αυριανή κοινωνία. 

Ακόμα και όταν η ασθένεια τον οδήγησε
μακριά από την δράση και την συμμετοχή
στους αγώνες. 

Διεκδικούσε έξω από την κλινική που
έκανε την θεραπεία του, την εφημερίδα
του και το περιοδικό του.

Τον αποχαιρετούμε έχοντας στο μυαλό
μας την φιγούρα που μεγαλώσαμε μαζί
της.

Ψηλός, έμοιαζε τεράστιος στα μάτια
μας, καβάλα στην MuZ (MZ) του...μια μη-
χανή πολυταξιδευμένη να φεύγει πια για
νέα ταξίδια.

Για όλα αυτά τα χρόνια, για όλους και
όλες μας, ιδιαίτερα τα παλιά μέλη της
ΟΣΕ, παρέμενε ο ακλόνητος βράχος του
τοπικού πυρήνα του ΣΕΚ στην Πάτρα. 

Και έτσι θα τον θυμόμαστε. 
Εκεί δίπλα σε κάθε απεργιακή φρουρά,

σε κάθε "Εργατική Αλληλεγγύη "που θα
διαβάζει κάθε απεργός, κάθε αγωνιστής
της τάξης μας.

Αντίο σύντροφε Βασίλη. 
Συνεχίζουμε θα νικήσουμε.

ΣΕΚ Πάτρας

Αποχαιρετισμός στον 
σ. Βασίλη Ματσινόπουλο

Ο σ. Ματσινόπουλος, δεύτερος από δεξιά, σε διαδήλωση της δεκαετίας του ‘90.

Φωτό: Αρχείο Εργατική Αλληλεγγύη
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ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Μυρτίλο, πάρκο Καπαψ 7μμ
Ομιλητής: Βασίλης Καλαμπόγιας

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, 
Φειδίου 14, 7.30μμ
Ομιλητής: Ντίνος Μπούντζικας

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
Σινέ Ατενέ, Λευκωσίας 41-43, 7μμ
Ομιλήτρια: Αννα Αδαμίδη

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Ομιλητής: Αλέκος Κοροβέσης

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης, Φωκ. Νέγρη 7μμ
Ομιλήτρια: Σοφία Σισμάνη

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5  καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
Booking hill house, Ρήγα Φεραίου 36, 7μμ
Ομιλητής: Αρης Πουλόπουλος

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 Sloth 8.30μμ
Ομιλήτρια: Φωτεινή Συμψυρή

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
καφέ Τζιμάνη, Ζωσιμάδων 42,  7μμ
Ομιλήτρια: Σταυρούλα Ψυχογιοπούλου

ΝΙΚΑΙΑ-ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 δημαρχείο Νίκαιας 7μμ
Ομιλητής: Σπύρος Παπακώστας

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 δημαρχείο 6.30μμ
Ομιλήτρια: Ανύσια Τζόνιου

ΙΛΙΟΝ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
καφέ Kon Leo, πλ. Αγ. Αναργύρων 7.30μμ
Ομιλήτρια: Ιωάννα Παυλοπούλου

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Ομιλητής: Νίκη Παπαδοπούλου

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 Γρηγόρης Πετρουπόλεως 7.30μμ
Ομιλητής: Σπύρος Γεωργακόπουλος

Θεσσαλονίκη
ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Ομιλητής: Κώστας Σταματίου

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Γιάφκα 7μμ
Ομιλητής: Γιώργος Αθανασίου

ΤΟΥΜΠΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Teedy Boys 7.30μμ
Ομιλήτρια: Αθηνά Σιαφάκα

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 καφέ Μικρού 6, 7μμ
Ομιλητής: Τζένη Δερμιτζίδου

ΞΑΝΘΗ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Φίλοιστρον 5.30μμ
Ομιλήτρια: Βάσω Αλεξοπούλου

ΠΑΤΡΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/5, 6:30μμ, 
Αίθουσα ΕΒΕ, Αράτου 21
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Φιφτυ Γαστρο-
καφέ 7.30μμ
Ομιλήτρια: Γιώργος Παπαγγελής

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
Fahrenheit Books and Coffee 7μμ
Ομιλητής: Χάρης Χριστόπουλος

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφενείο πλατείας
Σουρμένων 7.30μμ
Ομιλητής: Στέλιος Γιαννούλης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 
Sweet Home Ούλ. Πάλμε 17, 7μμ
Ομιλήτρια: Μαριάνα Σπυριδάκη

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 καφέ Πλάτωνας,
Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 Μαρξιστικό 
Βιβλιοπωλείο, Φειδίου 14, 7.30μμ
Ομιλητής: Μάριος Κυριακού

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 γρ.Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα,
Ταϋγέτου 7.30μμ
Ομιλητής: Στέλιος Τζομπανακης

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 14/5 
καφέ Μυρτίλο, πάρκο Καπαψ 7μμ
Ομιλητής: Βασίλης Μάραντος

ΙΛΙΟΝ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 καφέ Kon Leo, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7.30μμ
Ομιλητής: Μιχάλης Βερβέρης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Θένια Ασλανίδη

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Ομιλητής: Κώστας Λάππας

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
«Γρηγόρης» Πετρουπόλεως 7.30μμ
Ομιλήτρια: Κατερίνα Πατρικίου

Θεσσαλονίκη
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Ομιλητής: Σάκης Κολότσιος

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Ομιλήτρια: Ιωάννα Κατλαμούση

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 καφέ Γιάφκα 7μμ
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

ΤΟΥΜΠΑ 
ΠΕΜΠΤΗ 14/5 
καφέ Teedy Boys 7.30μμ
Ομιλήτρια: Χρύσα καλογεράκη

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 14/5 καφέ Μικρού 6, 7μμ
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας

ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
καφέ Φίλοιστρον 5.30μμ
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΠΕΜΠΤΗ 30/4
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 6.30μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Πλ. Λαού, Ταμπούρια 6μμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ Μετρό 5.30μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΠΑΤΡΑ Πλ.Όλγας 6μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 2/5
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Έβερεστ, Αγ.Ιωάννου 12μεσ
Ν.ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
(απέναντι Πνευματικό Κέντρο) 12μεσ
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 12μεσ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ πεζόδρομος Περιστερίου,
“Κελάρι” 12μεσ
ΙΛΙΟΝ Πλ. Γεννηματά 11.30πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ Πλατεία Ηρώ 11.30πμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 11πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Μαντζαγριωτάκη 
και Θησέως 12μεσ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Σκλαβενίτης 11πμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μεσ
ΚΟΛΩΝΟΣ 
Γαλαξίας, Λένορμαν 12μεσ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μεσ
Ν. ΣΜΥΡΝΗ Πλ. Ν.Σμύρνης 12μεσ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 12μεσ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 11πμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ.Παντελεήμονα 12μεσ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Μετρό Πανόρμου 12μεσ
ΓΚΥΖΗ Πλ.Γκύζη 12μεσ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 12μεσ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης Γερμανός 12μεσ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μεσ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξυροκρήνης 11πμ
ΚΑΜΑΡΑ 
Σβώλου με Γούναρη 11.30πμ
ΧΑΡΙΛΑΟΥ Παπαναστασίου με Μαρ-
τίου 11.30πμ
ΛΑΜΠΡΑΚΗ 
Άγαλμα Λαμπράκη 11.30πμ
ΤΟΥΜΠΑ Αγ. Θεράποντας 12μεσ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 12μεσ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 12μεσ
ΧΑΝΙΑ Πλ. Αγοράς 11πμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 12μεσ

ΚΥΡΙΑΚΗ 3/5
ΝΕΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ 
Πλ. Πατριάρχου 6μμ
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ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο,
Φειδίου 14, 7.30μμ
Ομιλήτρια: Ειρήνη Ζιάκα
ΓΚΥΖΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 καφέ Ραγκαβή 53, 7.30μμ
Ομιλητής: Ορέστης Ηλίας
ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
Σινέ Ατενέ, Λευκωσίας 41-43, 7.30μμ
Ομιλητής: Νίκος Παπαευαγγελίου
ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Ομιλητής: Γιάννης Μαραβελάκης
ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης, Φωκ. Νέγρη 7μμ
Ομιλητής: Δημήτρης Τσώλης
ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
γρ.Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα, Ταϋγέτου 7.30μμ
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
καφέ Πλάτωνας, Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ
Ομιλήτρια: Νίκυ Αργύρη
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4  καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος
ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 

Booking hill house, Ρήγα Φεραίου 36, 7μμ
Ομιλήτρια: Αργυρή Ερωτοκρίτου
ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 καφέ Περιβολάκι 8μμ
Ομιλήτρια: Βίκυ Βρακά
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 
καφέ Μύρτιλο, πάρκο Καπαψ 7μμ
Ομιλήτρια: Ελλη Πανταζοπούλου

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 7.30μμ Φίφτυ Γαστροκαφέ
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4
Fahrenheit Books and Coffee 7μμ
Ομιλητής: Πέτρος Μπίγκος
ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
καφενείο πλατείας Σουρμένων 7.30μμ
Ομιλητής: Στέφανος Κοροβέσης
ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 φοιτητική εστία Α’ ΦΕΠΑ 7μμ
Ομιλήτρια: Μαριάννα Σπυριδάκη
ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 Sloth 8.30μμ
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
καφέ Τζιμάνη, Ζωσιμάδων 42,  7μμ
Ομιλήτρια:Δέσποινα Χατζηαντωνίου

ΝΙΚΑΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 δημαρχείο 7μμ
Ομιλήτρια: Αναστασία Παπαδάκη
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 δημαρχείο 6.30μμ
Ομιλητής: Παντελής Παναγιωτακόπουλος

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
καφέ Kon Leo, πλ. Αγ. Αναργύρων 7.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Μανωλάτος
ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Ομιλήτρια: Θένια Ασλανίδη
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Ομιλητής:Σπύρος Γεωργακόπουλος
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 Everest Πετρουπόλεως 7.30μμ
Ομιλητής: Κατερίνα Πατρικίου

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 καφέ Σπίρτο 7.30μμ
Ομιλητής: Αλέξανδρος Παπαγεωργίου
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 7μμ Νισύρου και Πάτμου
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος
ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4, 7.00 
Coffee Island, Κεντρική Πλατεία 
Ομιλήτρια: Αφροδίτη Φράγκου
ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 
καφέ Host, κεντρική πλατεία 8μμ
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Ομιλήτρια: Ρία Φρύσσα

Θεσσαλονίκη
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 καφέ Πέτρος 8.30μμ
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας
ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 Καφέ Γιάφκα
Ομιλητής : Πέτρος Πομόνης
ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 Καφέ teddy boys
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης  
ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 καφέ Ποέτα 8μμ
Ομιλητής: Κώστας Τουρμπουζίδης
ΤΟΥΜΠΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 καφέ Teedy Boys 7.30μμ
Ομιλήτρια: Δήμητρα Κομνιανού

ΠΑΤΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 
καφέ Aberto, Ρ.Φερραίου 6.30μμ
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος
ΞΑΝΘΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 29/4 καφέ Φιλοιστρον 5.30μμ
Ομιλητής: Σωτήρης Χατζηβασιλείου
ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 Μίνωος 52, 5.30μμ
Ομιλήτρια: Ειρηναίος Μαράκης
ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 7μμ Καφέ Μαρινα
Ομιλήτρια: Μαντώ Καλατζάκη

Λένιν: Οι Θέσεις του Απρίλη

Μαρξ, Ένγκελς, Κομμουνιστικό Μανιφέστο Λένιν, Τι να κάνουμε

Μαρξιστικά Φόρουμ
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Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 Θόλος 7μμ
Διεθνιστική Εργατική Πρωτομαγιά
ενάντια στην κυβέρνηση του πολέ-
μου και του Ρατσισμού
Ομιλητής: Γιώργος Ζιάκας

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 30/4 Καφέ Νέον, 6.30μμ
ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2026: Με τις επανα-
στατικές ιδέες για να απαλλαγούμε
από τον Μητσοτάκη και το σύστημα
της καταστροφής
Ομιλήτρια: Λουΐζα Γκίκα

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 βιβλιοπωλείο 
Μετεωρίτης, Φωκ. Νέγρη 7μμ
Κράτος και Επανάσταση
Ομιλητής: Γιάννης Μακαρόνας

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 γρ.Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα,
Ταϋγέτου 7.30μμ
Βιετνάμ- ο αμερικάνικος πόλεμος
και το διεθνές αντιπολεμικό κίνημα
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5  καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Μινεάπολις: ο ξεσηκωμός που στα-
μάτησε τον Τράμπ
Ομιλητής: Κωνσταντίνος Δανακτσής

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Πλάτωνας, 
Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ
Ιμπεριαλισμός, η νέα παγκόσμια
αταξία πραγματων
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψυρή

ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ  6/5 καφέ Περιβολάκι, 7μμ
Επστάιν, Βιολάντα, αντίσταση στους
πλούσιους βιαστές και δολοφόνους
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 
καφέ Ραγκαβή 53, 7.30μμ
Πώς χάθηκε η Ρώσικη Επανάσταση

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 καφέ Σπίρτο 7.30μμ
90 χρόνια από τον Μάη του ‘36
Ομιλητές: Νάσος Θεοδωρίδης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
καφέ Host, κεντρική πλατεία 8μμ
90 χρόνια από τον Μάη του ‘36
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
Νισύρου και Πάτμου 7μμ
90 χρόνια από τον Μάη του ‘36
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
90 χρόνια από τον Μάη του ‘36
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8/5 Coffee Island ,
κεντρική πλατεία, 7μμ
90 χρόνια από τον Μάη του ‘36
Ομιλήτρια: Σοφία Μπενζελούν

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 6/5 
Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Οι θέσεις του Απρίλη
Ομιλήτρια: Ίρις Αρβανίτη

ΠΑΤΡΑ
Τετάρτη 6/5, 6:30μμ, 
Καφέ Aberto Ρ.Φεραίου 48
"Ισπανία 1936 - Επανάσταση και αν-
τεπανάσταση"
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5, Θόλος 7μμ
Οι θέσεις του Απρίλη
Ομιλητής: Δημήτρης Στεφανάκης

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 7/5 Μίνωος 52, 5.30μμ
Ιμπεριαλισμός, η νέα παγκόσμια
αταξία πραγματων
Ομιλητής: Χρήστος Κιούπης

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/5 
Σινέ Ατενέ, Σταυροπούλου 33, 7μμ
Πως χάθηκε η Ρώσικη Επανάσταση
Ομιλήτρια: Λή Κόβενι

Τετάρτη 29/4
ΚΕΒΕΙΣ Θες/νίκη, 8πμ
Δήμος Αμπελοκήπων
Μενεμένης, 12 μες. 
Δρομοκαΐτειο,8.45πμ
Α Ξενία 7.45πμ
Τζάνειο, 9πμ
Δήμος Πειραιά Κοινωνικές
υπηρεσίες, 10.30πμ
Δήμος Πειραιά Γκαράζ, 12.30μμ
ΕΛΤΑ Πειραιά, 11.30πμ
Λιμάνι Βόλου, 7πμ
Δημαρχείο Βόλου, 9πμ
ΚΔΑΠ Βόλου, 10πμ
Άγιος Σάββας, 12 μες
Παμμακάριστος, 11πμ
Δημαρχείο Ηλιούπολης, 10πμ

12ο Δ Σχολείο Ηλιούπολης,
7.45πμ
Δημαρχείο Νέας Σμύρνης, 11πμ
ΕΛΤΑ Κόκκινος Μύλος, 8.30 πμ
ΙΚΑ Ν. Ιωνίας, 8.00 πμ

Πέμπτη 30/4 
Καλλιτεχνικό Λύκειο Αθήνας,
7.45πμ
ΟΣΕ Καρόλου, 7.40πμ
15ο ΓΕΛ, 7.45πμ
Δημαρχείο Αθήνας, 8.45πμ
39ο ΓΕΛ, 7.45πμ
Ιπποκράτειο Θες/νίκης, 12 μες.
Δικαστήρια Θες/νικης, 12 μες  
ΕΤ3 10πμ
ΕΛΙΤ ΕΦΕΤ, 9πμ
2ο ΔΣ Πειραιά. 7.45πμ

3ο ΓΕΛ Πειραιά, 7.45πμ
8ο ΓΕΛ, 1.30μμ
142 ΔΣ Αθήνας, 1μμ
Δημαρχείο Γαλατσίου, 12 μες
6ος Παιδικός σταθμός Αθήνας
11πμ
Έλενα Βενιζέλου, 12.30μμ
Νοσοκ. Αλεξάνδρα, 12 μες
ΑΑΔΕ – ΓΔΗΛΕΔ, 11πμ
Αγλαΐα Κυριακού, 7.30πμ
Αιγινήτειο, 2μμ
Αττικό, 8.30πμ
Δημαρχείο Περιστεριού, 9πμ
Δημαρχείο Αγίων Αναργύρων,
8.30πμ 
12ο ΓΕΛ Αθήνας, 7.45πμ, 
Γκαράζ Δήμου Αθήνας, 8.30πμ
ΣΕΠΕ Αγησιλάου, 10πμ
Εργοτάξιο Ελληνικού, 2μμ
Ευαγγελισμός, 11πμ

Λαϊκό, 4μμ
Γκαράζ Δήμου Καλλιθέας,
6.30πμ
Σιβιτανίδειος, 1.10μμ
Επισιτισμός Κουκάκι, 6.30μμ
Δημαρχείο Κερατσίνι, 10πμ
Δήμος Κορυδαλλού, 11πμ
Δήμος Νίκαιας, 12 μες
Κρατικό Νίκαιας, 12 μες, 
Εργοστάσιο ΙΟΝ, 1μμ
Δουρούτη Γιάννενα, 2μμ
Εργοστάσιο ΝΙΚΑΣ, 6.00 πμ 
Γκαράζ Δ. Νέας Φιλαδέλφειας,
6.00 πμ
Αγία Όλγα, 12 μες 
Γκαράζ Δήμου Ν. Ιωνίας, 6.30 πμ 
Δημαρχείο Ν. Ηρακλείου, 9.00
πμ 
Δημαρχείο Αγίας Παρασκευής,
9πμ

Τρίτη 28 Απρίλη 
Φιλοσοφική 10πμ αίθριο, 12 μμ έξω από την
442 
Αρχιτεκτονική 12 μμ αίθριο αρχιτεκτονικής 
Πάντειος 1.30 μμ πεζόδρομος 
ΠΑΔΑ 1, 11 πμ κεντρικός διάδρομος 

Τετάρτη 29 Απρίλη 
Φιλοσοφική 10πμ αίθριο , 12 μμ έξω από την
440 
ΠΑΔΑ 2, 2.30 μμ κτίριο Δ

Χωροταξία Αρχιτεκτονική Βόλου, 11πμ
Φιλοσοφική Ψυχολογία Ιωαννίνων, 11πμ 

Πέμπτη 30 Απρίλη 
Φιλοσοφική 10πμ, αίθριο 
Αρχιτεκτονική 1.30 μμ,  αίθριο 
Πάντειος 1.30 μμ πεζόδρομος 
Χωροταξία Αρχιτεκτονική Βόλου, 11πμ
Θόλος, 4.30μμ
Λέσχη Θες/νίκης, 6μμ

Φιλοσοφική Ψυχολογία Ιωαννίνων, 11πμ 

Δευτέρα 4 Μάη 
Φιλοσοφική 10πμ αίθριο 
Αρχιτεκτονική 12μμ αίθριο 
ΠΑΔΑ 2, 12 μμ σίτιση κτίριο Γ

Τρίτη 5 Μάη 
Φιλοσοφική 10πμ αίθριο, 12 μμ έξω από την
442
Αρχιτεκτονική 12 μμ αίθριο αρχιτεκτονικής 
Πάντειος 1.30 μμ πεζόδρομος 
ΠΑΔΑ 1, 11 πμ κεντρικός διάδρομος

Μαρξιστικά Φόρουμ

Συνέχεια από τη σελ. 2

Τα ίδια ακριβώς ισχύουν για την ανανέωση της στρατηγι-
κής εταιρικής σχέσης στην άμυνα και την ασφάλεια που
υπέγραψε τις προηγούμενες μέρες με τον Μακρόν και περι-
λαμβάνει ρήτρα αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής. Όπως και
το «Rearm Εurope», αυτές οι συμφωνίες (που επιπλέον περι-
λαμβάνουν τεράστια εξοπλιστικά πακέτα για τη γαλλική βιο-
μηχανία όπλων) κινούνται στην κατεύθυνση της πολεμικής
κλιμάκωσης και όχι της ειρήνης -σε σύμπλευση με τις επιτα-
γές του Τραμπ, η Ευρώπη να εξοπλιστεί αλλά με δικό της
κόστος. Το γεγονός ότι στα γαλλικά σχέδια ευρωπαϊκής «αν-
τιπυρηνικής ομπρέλας» περιλαμβάνεται η Ελλάδα και οι δη-

λώσεις Μητσοτάκη περί συνεργασίας «σε στρατηγικούς το-
μείς όπως η πυρηνική ενέργεια», δείχνουν τις όλο και πιο
επικίνδυνες ατραπούς πάνω στις οποίες κινείται η κυβέρνη-
ση.  

Αποχωρώντας από την Ελλάδα, ο «φευγάτος» πρόεδρος
Μακρόν, που παραμένει στη θέση του χάρη σε κοινοβουλευ-
τικά πραξικοπήματα, επέλεξε να αφιερώσει στον Μητσοτάκη
του 23%  το (για όνομα του Χριστού και της Παναγίας) παιδι-
κό τραγούδι «Εγώ κι εσύ» στην ελληνική του διασκευή από
τον Αλ. Ιωαννίδη και τον Πανούση. Η ΕφΣυν εύστοχα υπεν-
θύμισε τους στίχους: «Όταν η τύχη σου θα 'ναι φευγάτη, και
συ μακριά απ' το ζεστό σου κρεβάτι, Τότε θυμήσου τη χρυ-
σή συμβουλή. Εγώ κι εσύ μαζί».

Στον αγύριστο και πάρτε μαζί σας και τον Τραμπ. 

Γ.Π.

Μητσοτάκης-Μακρόν

Εργατικές εξορμήσεις

Εξορμήσεις στις Σχολές
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Επαναστατικές ιδέες 
για ν’ αλλάξουμε τον κόσμο

«Υποκλοπές, παρακράτος και δικαιοσύνη», με αυτή τη συζήτηση ξεκινά
το φεστιβάλ επαναστατικών ιδεών, «ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2026», την Πέμπτη

21 Μαϊου. 
Για το «σκάνδαλο» των υποκλοπών ξέρουμε ότι η ΕΥΠ και ένα παράνομο

λογισμικό, το Ρredator, μιας ιδιωτικής εταιρείας, παρακολουθούσαν παράλ-
ληλα και ταυτόχρονα, τα ίδια πρόσωπα. Τον τότε υποψήφιο πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ, τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, δεκάδες υπουργούς και βουλευτές της κυβέρ-
νησης, διευθυντές εφημερίδων κλπ. Ξέραμε  ότι τον έλεγχο της ΕΥΠ  τον εί-
χε και τον έχει ο πρωθυπουργός Μητσοτάκης, μέσω του ανηψιού του Γρηγό-
ρη Δημητριάδη, που είχε και σχέσεις με τους πωλητές του Predator.

Το predator είναι ένα παράνομο λογισμικό παρακολούθησης, που το που-
λάει ο Ματ Ντίλιαν, ένας πρώην αντισυνταγματάρχης του ισραηλινού στρα-
τού και στέλεχος των μυστικών υπηρεσιών του Ισραήλ, μόνο σε κράτη και
κυβερνήσεις όπως αποκάλυψε ο ίδιος. 

Η ηγεσία της δικαστικής εξουσίας, δια του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
Ζήση, αποφάνθηκε  ότι δεν υπάρχει αδίκημα που να αφορά την ΕΥΠ ή κρατι-
κούς υπαλλήλους. Ήταν απλώς «τυχαίο περιστατικό» το γεγονός ότι η ΕΥΠ
και το Ρredator παρακολουθούσαν ταυτόχρονα τους ίδιους ανώτατους
στρατιωτικούς, πολιτικούς και δημοσιογράφους.

Και εκεί που η κυβέρνηση θεώρησε ότι το σκάνδαλο «μπαζώθηκε» με το
πόρισμα «Ζήση», ήρθε η απόφαση του Β’ Μονομελούς Πλημμελειοδικείου,
που καταδίκασε τους πωλητές και χειριστές του Ρredator, και τον Ματ Ντί-
λιαν, σε 126 χρόνια, αλλά το χειρότερο για την κυβέρνηση, παρέπεμψε την
υπόθεση για έλεγχο ξανά στον Αρειο Πάγο με ερωτήματα: ποιος έδωσε εν-
τολή για παρακολουθήσεις, αν υπήρξε γνώση ή συνεργασία κρατικών υπη-
ρεσιών, αν υπήρχε κεντρικός συντονισμός.

Και πάλι όμως η ηγεσία της δικαστικής εξουσίας, δια του Εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου, με ανακοίνωσή της, μόλις χθες, έκρινε ότι δεν υπάρχει λόγος
νέας έρευνας. Οριστικό Μπάζωμα της υπόθεσης.

Το σκάνδαλο των υποκλοπών, του ΟΠΕΚΠΕ, το έγκλημα των ΤΕΜΠΩΝ,
της ΠΥΛΟΥ, της ΧΙΟΥ, της ΒΙΟΛΑΝΤΑ, έχουν κουρελιάσει το αφήγημα περί
κυβέρνησης «αρίστων», σεβασμού του κράτους δικαίου, ανεξαρτησίας της
δικαιοσύνης, πολιτικής σταθερότητας, και ανοίγουν τα ερωτήματα:

Ποια θέση θα πρέπει να έχει το εργατικό κίνημα και η Αριστερά απέναντι
στη δικαστική εξουσία και τη σχέση της με το κράτος, το παρακράτος και

τους ανεξέλεγκτους θεσμούς του; Αφήνουμε την
«ανεξάρτητη δικαιοσύνη», ανεπηρέαστη να κάνει

τη δουλειά της; Ή παρεμβαίνει και με ποιο τρό-
πο; Και οι θεσμοί του; Μεταρρυθμίζονται ή το
εργατικό κίνημα χρειάζεται να διαλύσει κάθε
θεσμό που δεν εκλέγεται από αυτό, δεν είναι
ανακλητός και δεν λογοδοτεί; Είναι μερικά
από τα ερωτήματα που θα συζητήσουμε

στην πρώτη μέρα του Μαρξισμού 2026.

Τάκης Ζώτος, δικηγόρος

Το φεστιβάλ επαναστατικών ιδεών ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ
έχει πλέον καθιερωθεί σαν ένα μείζον γεγονός

στα ελληνικά πράγματα. Στη σημερινή συγκυρία
όπου η ανθρωπότητα μαστίζεται από τον πόλεμο,
την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
του διεθνούς δικαίου, όταν στην Παλαιστίνη, στον
Λίβανο, στο Ιράν, στην Ουκρανία, στο Σουδάν, στη
Σομαλία, στη Βενεζουέλα και στην Κούβα ο ιμπερια-
λισμός δείχνει το γενοκτονικό και φονικό πρόσωπό
του, η ανάγκη να τον κατανοήσουμε και να τον αντι-
παλέψουμε γίνεται πλέον επιτακτική και απαραίτητη. 

Στο οικονομικό πεδίο η ανισότητα μεγαλώνει, ενώ
η κοινωνία και οι πολιτικοί θεσμοί είναι πλέον έρμαια
μιας χούφτας πολυδισεκατομμυριούχων που υπαγο-
ρεύουν τη θέλησή τους σε κράτη και ολόκληρες κοι-
νωνίες. Η παγκόσμια οικονομική και χρηματοοικονο-
μική κρίση του 2008-9 έχει αφήσει ανεξίτηλα τα ση-
μάδια της σε ολόκληρο τον κόσμο. Oι τοξικές και τα-
ξικές ιδεολογίες της λιτότητας, του αυταρχισμού,
της απαξίωσης της κοινωνικής αλληλεγγύης, της
καταβαράθρωσης των συνθηκών εργασίας και των
μισθών, της μιζέριας των πολλών και του αλαζονικού
πλούτου των πολύ λίγων πρέπει να κατανοηθούν.

Η επανάσταση στις κοινωνικές επιστήμες και στην
επαναστατική πρακτική που μας κληρονόμησαν ο
Μαρξ και ο Ένγκελς μας παρέχει τα εργαλεία για
μια ουσιαστική κριτική της πολιτικής οικονομίας και
της εξήγησης των αιτίων των καπιταλιστικών κρίσε-
ων στο πεδίο της οικονομίας αλλά και της πολιτικής.
Με τα εργαλεία αυτά μπορούμε να επιτύχουμε τη δι-
αύγαση των οικονομικών φαινομένων, αλλά και να
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις για μια ανατρο-
πή του άδικου συστήματος που γεννά τη δυστυχία
και την ταπείνωση. Μέσα από τον Μαρξισμό 2026
έχουμε μια ευκαιρία να συζητήσουμε την οικονομία,

τις κρίσεις της, την πολιτική
πράξη και τις οργανωτι-

κές πρακτικές που
πρέπει να ακολουθή-
σουμε σε κάθε χώρο
δράσης.

Νίκος
Θεοχαράκης,

οικονομολόγος,
καθηγητής ΝΟΠΕ

Στο νοσοκομείο του Αγίου Σάββα
υπήρξε μια τρομερή επιτυχία. Η

παράταξη της επαναστατικής Αρι-
στεράς, η Ενωτική Πρωτοβουλία για
την Ανατροπή βγήκε πρώτη δύναμη
στις εκλογές του Σωματείου Εργα-
ζομένων, όπως και τα προηγούμενα
χρόνια. Μετά όμως από 8 χρόνια,
πήρε ξανά την αυτοδυναμία!

Η Δεξιά δεν κατάφερε να συγ-
κροτήσει ψηφοδέλτιο, και αυτό εί-
ναι αποτέλεσμα των αγώνων του
συνόλου των εργαζομένων τα τε-
λευταία χρόνια. Κρίσιμο ρόλο σε
αυτό έπαιξε ότι το Σωματείο δεν
έλειψε από καμία μάχη. Για να μπο-
ρέσεις να αποδυναμώσεις την δε-
ξιά, να ξηλώσεις υπουργούς και κυ-

βερνήσεις, χρειάζονται αγώνες, αλ-
λά και ξεκάθαρες απαντήσεις. Χρει-
άζονται ιδέες προοδευτικές, που να
ενώνουν την εργατική τάξη απέναν-
τι στα ψέματα και τα εγκλήματα του
Υπουργείου. Ενότητα στους εργα-
ζόμενους ανεξαρτήτως ειδίκευσης,
τίτλου, φύλου, καταγωγής.

Για να το καταφέρουμε αυτό,
χρειάζεται καθημερινός αγώνας
ενάντια στον ρατσισμό, τον σεξι-
σμό, την ομοφοβία. Συζητήσεις που
ανοίγουν καθημερινά σχεδόν σε κά-
θε κλινική, γραφείο και ιατρείο. Γι’
αυτό το λόγο, πιστεύω πως χρει-
άζεται όλοι και όλες που δώσαμε
μαζί τη μάχη ενάντια στη διοίκηση
και τον υπουργό, να συμμετέχουμε

και στο φεστιβάλ ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ που
θα γίνει στo Πάντειο. Γιατί το επό-
μενο διάστημα θα χρειαστούμε
ακόμα μεγαλύτερους αγώνες, και
θα πρέπει να είμαστε προετοιμα-
σμένοι!

Εγώ έκλεισα θέση στο φεστιβάλ
και καλώ όλους τους υγρειονομι-
κούς να κάνουν το ίδιο. Σίγουρα οι
εμπειρίες των ομιλητών του φεστι-
βάλ, αλλά και η ανοιχτή συζήτηση
που ακολουθεί, θα μας βγάλουν
όλες και όλους πιο δυνατούς για να
κλιμακώσουμε τους αγώνες και να
τελειώνουμε με αυτή την κυβέρνη-
ση.

Μαρία Αρναούτη, 
παθολογοανατόμος

ΑΠ’ ΤΙΣ ΣΤΕΓΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΩΝ 
Ο ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΑΝΟΙΧΤΟΣ

Η στέγη μαζί με την τροφή και το νερό είναι
πρωταρχικές ανάγκες σε κάθε κοινωνία. Όλα

αυτά ήταν ελεύθερα που σημαίνει ότι ανήκαν σε
όλες/ους μας. 

Κράτη και κεφάλαιο μας τα άρπαξαν για να έρ-
θουν στη συνέχεια να μας τα πουλούν ως δική
τους ιδιοκτησία. Απέναντι σε αυτή την αρπαγή,
όταν οι άνθρωποι με ένα φυσικό τρόπο συλλογικο-
ποιούνται με βάση τις ανάγκες τους, αντιλαμβά-
νονται ότι δεν χρειάζεται να πάρουν καμία νομότυ-
πη έγκριση γιατί ακριβώς αυτοί οι νομιμοποιημένοι
νόμοι είναι οι ίδιοι που τους οδήγησαν σε αυτή τη
συνθήκη. Έτσι, ξεκινάει η διαδικασία της απελευ-
θέρωσης όταν οι καταπιεσμένοι παίρνουν πίσω
ό,τι τους ανήκει και επαναορίζουν αυτές οι ίδιες
και οι ίδιοι τη χρήση τους.

Σε ένα τέτοιο έδαφος δημιουργήθηκε και η Κοι-
νότητα των Κατειλημμένων Προσφυγικών. Σχεδόν
εδώ και 100 χρόνια το έδαφος των Προσφυγικών
χρησιμοποιείται πάνω ακριβώς σε αυτή τη φυσική
ανάγκη της στέγασης. Εξαρχής τα Προσφυγικά
στέγασαν τους εκτοπισμένους της Μικρασιατικής
καταστροφής και συνέχισαν μέσα στα χρόνια μέ-
χρι και σήμερα να στεγάζουν άτομα από όλες τις
τάξεις των καταπιεσμένων.

Η οργάνωση της ίδιας της κοινωνίας είναι αυτή
που μπορεί να δώσει διέξοδο στη δυστοπία που
ζούμε τοπικά και διεθνώς.

Τι θα γινόταν αν ανακαλύπταμε ξανά τον τρόπο
με τον οποίο οι κοινωνίες μας οργανώνονταν πάνω
στα βασικά κοινωνικά ζητήματα;

Τι θα γινόταν αν ένας άνθρωπος δεν βρισκόταν
μόνος απέναντι σε ένα δυσβάσταχτο ενοίκιο;

Τι θα γινόταν αν ένας άνθρωπος δε θυσίαζε τα
πάντα για να έχει έναν χώρο, αλλά αν ο χώρος
αποτελούσε οργανικό μέρος μιας συλλογικής κα-
τάκτησης;

Τι θα γινόταν αν ένας άνθρωπος έπαιρνε πίσω
τη χαμένη του αξιοπρέπεια;

Κοινότητα Κατειλημμένων Προσφυγικών

• Από την Κοινότητα Κατειλημμένων Προσφυγικών
η Βαλεντίνη Σιόβα συμμετέχει στον Μαρξισμό στη
συζήτηση «Κρίση στέγης – η εργατική απάντηση»



Mαχητική αντιφασιστική κινητοποί-
ηση από την Ανοιχτή Συνέλευση

για το κλείσιμο των γραφείων του
Εθνικού Μετώπου έγινε το Σάββατο 25
Απρίλη στους Αμπελόκηπους.

Στην πορεία που ακολούθησε προς
τα γραφεία των φασιστών το τόνο
έδωσε η μαζική παρουσία αντιφασι-
στών οπαδών του Παναθηναϊκού, της
Κοινότητας των Κατειλημμένων Προ-
σφυγικών, της ΚΕΕΡΦΑ, της Κομμουνι-
στικής Απελευθέρωσης, του Πολιτικού
Χώρου Ηλέκτρα Αποστόλου με συνθή-
ματα όπως “Λουκέτο στα γραφεία του
Εθνικού Μετώπου”, “ούτε στους Αμπε-
λόκηπους, ούτε πουθενά, τσακίστε
τους φασίστες σε κάθε γειτονιά”, “ο
Παύλος ζεί, τσακίστε τους ναζί.”

Οι φασίστες μετά το τσάκισμα της
Χρυσής Αυγής επιχειρούν να ξαναπα-
τήσουν πόδι στις γειτονιές για να χύ-
νουν το ρατσιστικό και το σοβινιστικό
τους δηλητήριο. Στους Αμπελόκηπους
άλλωστε είχε το κεντρικό της ορμητή-
ριο η Χρυσή Αυγή ενώ οι φασίστες εί-
χαν επιχειρήσει με επιθέσεις κατά της
αριστεράς, μεταναστών, στεκιών και
αγωνιστών να επιβάλουν το τρόμο.

Σωστά η νεολαία τους απομονώνει
από το να χρησιμοποιούν τις κερκίδες
του ΠΑΟ για στρατολόγηση τραμπού-
κων στις ομάδες κρούσης των φασι-
στών. Χρειάζεται η μεγαλύτερη εμπλο-
κή των οργανωμένων κομματιών της

εργατικής τάξης με τα σωματεία τους,
των μαθητών των σχολείων για να
τους απομονώσουμε ξανά. Στην γειτο-
νιά που δίνουμε μάχες για να σώσουμε
τα δημόσια νσοκομεία και τα σχολεία,
για να σώσουμε τα Προσφυγικά δεν

χωράνε οι φασίστες. 
Το δημοτικό συμβούλιο της Αθήνας

χρειάζεται να απαιτήσει και να επιβά-
λει το κλείσιμο του φασιστικού ορμη-
τηρίου του Εθνικού Μετώπου. 

ΚΕΕΡΦΑ Γκύζη-Αμπελοκήπων

Νο 1720, 29 Απρίλη 2026Μαρξισμός 2026 εργατικη αλληλεγγυη σελ.19

Αντιφασιστική
κινητοποίηση 

Στη γειτονιά του Πειραιά υπάρχει ένας πυ-
ρήνας ανθρώπων που, πέρα από τις προ-

σωπικές τους υποχρεώσεις νιώθουν πως
έχουν και μια άλλη ευθύνη που ξεπερνά τα
όρια του μικρόκοσμου στον οποίο συχνά εγ-
κλωβίζεται ο καθένας. Μια ευθύνη που αφο-
ρά το αύριο της κοινωνίας και των νεότερων
γενιών. Οι άνθρωποι αυτοί ανήκουν στο ΣΕΚ
του Πειραιά και έτυχε να τους γνωρίσω σε
μια εξόρμησή τους που είχε σκοπό την ενη-
μέρωση για το Φεστιβάλ Μαρξισμού που θα
πραγματοποιηθεί τον Μάιο από τις 21 έως τις
24 του Μάη.

Από την πρώτη επαφή υπάρχει αμεσότητα
και διάθεση για συζήτηση από τα μέλη του.
Δεν πρόκειται για κάτι απόμακρο και θεωρητικό, αλλά για μια
συλλογική προσπάθεια που πατάει στην καθημερινότητα. Με
συναντήσεις, ανταλλαγή απόψεων, αναλυτικές συζητήσεις και
κυρίως με οργάνωση δράσεων προσπαθούμε να κατανοήσουμε
καλύτερα τα κοινωνικά ζητήματα που συχνά μοιάζουν χαοτικά
και βρισκουμε τρόπους να παρέμβουμε με ουσιαστικό τρόπο.

Είναι μια ανοιχτή διαδικασία, στην οποία ο καθένας μπορεί να
αγγίξει τη ρίζα του προβλήματος, είτε αυτό εκφράζεται ως κοι-
νωνική αδικία, σεξισμός, φασισμός, ιμπεριαλισμός είτε απλά ως
ζήτημα καθημερινής επιβίωσης μέσα στην κρίση του καπιταλι-
σμού. Όλα βρίσκονται στο ίδιο φάσμα της τρομοκρατίας που
βιώνουμε, με διαφορετικές μορφές και ένταση.

Από αυτήν την αφετηρία, ο καθένας, από το δικό του μετερίζι,
μπορει να κάνει την προσπάθειά του, όπως αυτή οργανώνεται
μέσα από το ΣΕΚ του Πειραιά και των άλλων περιοχών. Έτσι και
εγώ αποφάσισα να οργανωθώ, να συμμετέχω στο φεστιβάλ
ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ και καλώ τον καθένα και την καθεμία να κάνει το
ίδιο. 21-24 Μάη όλοι/όλες/όλα στο Πάντειο.

Δάφνη Νευγετίδου, ιδιωτική υπάλληλος, Πειραιάς

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
βρίσκεται σε περίοδο έντονης κρί-

σης και φθοράς. Αυτό φαίνεται μέσα
από τις αντιστάσεις στους χώρους δου-
λειάς και στους δρόμους. Η απεργία των
εργαζομένων στους δήμους στις 24/4,
που οδήγησε στην απόσυρση του αντερ-
γατικού νομοσχεδίου, έδειξε στην πρά-
ξη ότι οι εργαζόμενοι μπορούν να νική-
σουν όταν οργανώνονται και παλεύουν
συλλογικά.

Το ίδιο φάνηκε και στο μαζικό διεθνι-
στικό αντιπολεμικό συλλαλητήριο της
28ης Μάρτη. Χιλιάδες βγήκανε στους
δρόμους ενάντια στον πόλεμο, τον ρατσι-
σμό, τις ιδιωτικοποιήσεις και τις πολιτικές

που βάζουν τα κέρδη πάνω απ' τις ζωές μας. Αυτές οι κινη-
τοποιήσεις δείχνουν ότι υπάρχει διάθεση και δυνατότητα
για να ενωθούν οι αγώνες σε ένα πιο δυνατό κίνημα.

Επόμενος μεγάλος σταθμός η πανεργατική απεργία
της 1ης Μάη. Είναι μια ευκαιρία να κλιμακώσουμε, να
συντονίσουμε τις μάχες και να δείξουμε ότι η εργατική
τάξη μπορεί να ανοίξει δρόμους ανατροπής. Όλα κατα-
κτώνται με τον αγώνα. 

Γι’ αυτό το φεστιβάλ επαναστατικών ιδεών Μαρξισμός
στις 21-24 Μάη έχει ιδιαίτερη σημασία. Είναι ο χώρος
που συνδέονται οι αγώνες με τις επαναστατικές ιδέες,
όπου συζητάμε πώς μπορούμε να πάμε από τις επιμέ-
ρους νίκες σε συνολική ανατροπή.

Δίνουμε ραντεβού στον Μαρξισμό για να δυναμώσου-
με τους αγώνες, να οπλιστούμε με ιδέες και να κάνουμε
το επόμενο βήμα για μια κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση
και καταπίεση.

Σίλια Ροδίτη, 
ειδικό βοηθητικό προσωπικό στην Εκπαίδευση

Αναχωρήσεις 
για τον ΜΑΡΞΙΣΜΟ
ΞΑΝΘΗ ΤΕΤΑΡΤΗ 20/5 9.30μμ
σταθμός ΚΤΕΛ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΠΕΜΠΤΗ 21/5
9πμ Νέος Σιδηροδρομικός
Σταθμός 

ΠΑΤΡΑ ΠΕΜΠΤΗ 21/5 1μμ
ΚΤΕΛ (Παλιό Κτήριο) 
ΒΟΛΟΣ ΠΕΜΠΤΗ 21/5 11πμ
Δημαρχείο

Ξεκινάμε να οργανώνουμε την συμμετοχή μας στο Φεστιβάλ
ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2026 από τον Βόλο! Οργανώνουμε τον Μαρξισμό

ταυτόχρονα με όλους τους αγώνες που ξεδιπλώνονται ενάντια στην
κυβέρνηση, την διεθνιστική Πρωτομαγιά και τις φοιτητικές εκλογές.
Με εξορμήσεις στις σχολές, στους εργατικούς χώρους, στο λιμάνι,
στο νοσοκομείο, στον δήμο και τα σχολεία.

Ήδη δηλώνουν το ενδιαφέρον τους εργαζόμενες από τον δήμο,
ειδικά τώρα μετά την μεγαλειώδη απεργία της ΠΟΕ-ΟΤΑ. Την Πέμ-
πτη 23 Απρίλη οργανώσαμε εκδήλωση στο πανεπιστήμιο στο Θόλο
για τον Μαρξισμό με την συμμετοχή φοιτητών και εκπαιδευτικών
συζητώντας για τον πόλεμο και την διεθνή κρίση μέχρι τις μάχες
μας ενάντια στην κυβέρνηση Μητσοτάκη. Μέσα στους αγώνες συ-
ζητάμε για την εργατική εναλλακτική καλώντας τους φοιτητές και
εργάτες να παλέψουμε μαζί και να συμμετέχουν στο φεστιβάλ.

Την Πέμπτη 21 Μάη δίνουμε συλλογικό ραντεβού στις 11.30πμ
στο δημαρχείο Βόλου για να κατέβουμε οργανωμένα και όλοι μαζί
στην εναρκτήρια εκδήλωση του φεστιβάλ!

Σταύρος Ευστάθιου, ΣΕΚ Βόλου

ΒΟΛΟΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η κυβέρνηση της ΝΔ βρίσκε-
ται με την πλάτη στον τοί-

χο. Από τη μία η κρίση του αμε-
ρικάνικου ιμπεριαλισμού με τον
οποίο έχει ταχθεί την συμπαρα-
σύρει στο βούρκο, από την άλ-
λη όλοι οι αγώνες που έχει δώ-
σει ο κόσμος τον προηγούμενο
καιρό βγάζουν αποτελέσματα
και αναδεικνύουν την απομόνω-
ση της.

Ο Μητσοτάκης προσπαθεί να
κερδίσει χρόνο, δίνοντας ψί-
χουλα στους από κάτω και εκ-
πληρώνοντας τα παλιά όνειρα
των από τα πάνω, με τις αλλα-
γές στο Σύνταγμα, τις απολύ-
σεις των δημοσίων υπαλλήλων,
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες
οργανώνουμε τους αγώνες για
να πάρει την πρωτοβουλία των
κινήσεων το εργατικό κίνημα,
να ρίξει την κυβέρνηση με κρό-
το και να μην αφήσει τους καπι-
ταλιστές στην ησυχία τους να
διαλέξουν αν θα κρατήσουν τον
εκλεκτό τους ή θα συμβιβα-
στούν με τον Τσίπρα.

Όλο το προηγούμενο διάστη-
μα το κόμμα στη Θεσσαλονίκη
κινήθηκε σε αυτήν την κατεύ-
θυνση. Μπήκαμε μπροστά για
να γιουχάρουμε τον Άδωνη στο
Παπαγεωργίου, στις απεργίες
των υγειονομικών και των για-
τρών του ΕΣΥ, στην απεργία για
τα Τέμπη, στο αντιπολεμικό κί-

νημα με τη μεγάλη διαδήλωση
στις 28 Μάρτη, στους δήμους
την περασμένη Παρασκευή. Και
τώρα την προηγούμενη βδομά-
δα, κάναμε σύσκεψη του Συντο-
νισμού Εργατική Αντίστασης
για την Πρωτομαγιά και πηγαί-
νουμε με την Εργατική Αλλη-
λεγγύη στους εργατικούς χώ-
ρους για να κατέβουν οι εργα-
ζόμενοι από το Ιπποκράτειο, την
ΕΡΤ, τα δικαστήρια, τους Δή-
μους κτλ. Την ίδια μάχη θα δώ-
σουμε και στα πανεπιστήμια,
για το δυνάμωμα των ΕΑΑΚ και
του ΣΕΚ στις Σχολές και το μαύ-
ρισμα της ΔΑΠ.

Με αυτόν τον κόσμο στήνου-
με το μέτωπο που θα ρίξει την
κυβέρνηση και θέλουμε να συ-
ζητήσουμε μαζί του για το πα-
ρακάτω. Ότι η ανατροπή της
ΝΔ δηλαδή είναι το πρώτο βή-
μα για να δυναμώσει το εργατι-
κό κίνημα και να επιβάλει την
δικιά του εναλλακτική κόντρα
σε κάθε επίδοξο διαχειριστή
αυτού του δολοφονικού συστή-
ματος. Για αυτό και προσπα-
θούμε να κερδίσουμε αυτό τον
κόσμο να κατέβει στο φεστιβάλ
ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ, να μάθει ή να εμ-
βαθύνει στην επαναστατική θε-
ωρία και να κερδηθεί στις ιδέες
της επανάστασης και του σο-
σιαλισμού.

Τάσος Τσιούνης

26/4, Αντιφασιστιή διαδήλωση στους Αμπελόκηπους. Φωτό: Μένουμε Ενεργοί/FB



ΒΙΒΛΙΟ εργατικη αλληλεγγυη 

Εκδηλώσεις 
του Μαρξιστικού
Βιβλιοπωλείου
Ξεκινά αυτή τη βδομάδα το πρόγραμμα

των εκδηλώσεων του Μαρξιστικού Βι-
βλιοπωλείου.

Την Τετάρτη 29 Απρίλη στις 8μμ θα γίνει πα-
ρουσίαση του βιβλίου «ΙΡΑΝ – Ιμπεριαλισμός
και Πόλεμος, Αντίσταση και Επανάσταση» στην
κεντρική πλατεία της Νέας Σμύρνης με ομιλη-
τές τον Χάρη Γολέμη από την εφημερίδα Επο-
χή και την δημοσιογράφο και μέλος της Συμμα-
χίας Σταματήστε τον Πόλεμο Φύλλια Πολίτη. Η
εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στα πλαίσια της
Έκθεσης Βιβλίου Νέας Σμύρνης, η οποία θα
διαρκέσει μέχρι την Κυριακή 3/5, δίπλα στο πε-
ρίπτερο 47 του Μαρξιστικού Βιβλιοπωλείου.

Την Τετάρτη 6 Μάη στις 8μμ θα ακολουθήσει
δεύτερη εκδήλωση-παρουσίαση του βιβλίου
για το Ιράν στην Καλλιθέα στο Zatopek book
cafe (Π. Τσαλδάρη 209 & Σιβιτανίδου) με ομιλη-
τές τον καθηγητή του παν/μιου Πελοποννήσου
Σωτήρη Ρούσσο και τον ιστορικό-συγγραφέα
Λέανδρο Μπόλαρη.

Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο συμμετέχει και
στην Έκθεση Βιβλίου της ΔΕΘ στη Θεσσαλονί-
κη που θα γίνει 7 ως 10 Μάη. Θα βρίσκεται στο

stand 169 του περίπτερου 13. Την Πέμπτη 7/5
στις 8μμ στην αίθουσα της Έκθεσης «Διονύσης
Σαββόπουλος», οργανώνει εκδήλωση-παρου-
σίαση του βιβλίου «Αντίσταση και Αλληλεγγύη –
Με την Παλαιστίνη ως τη Λευτεριά» με ομιλητές
τον Χρίστο Μάη, από τις εκδόσεις Ψηφίδες και
τον δημοσιογράφο της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης και έναν από τους συγγραφείς του βιβλί-
ου Γιώργο Πίττα.

Το Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, όπως κάθε χρό-
νο, θα βρίσκεται για τέσσερις μέρες στο «Φε-
στιβάλ Μαρξισμού 2026», 21-24/5 στο Πάντειο,
με εκατοντάδες βιβλία και όλο τον πλούτο της
μαρξιστικής σκέψης. 

Μετά το φεστιβάλ Μαρξισμού θα ακολουθή-
σουν εκδηλώσεις-βιβλιοπαρουσιάσεις σε γειτο-
νιές του Λεκανοπέδιου και σε άλλες πόλεις:
στην Κυψέλη (στο βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης),
στην Πάτρα (στο βιβλιοπωλείο Πίξελbooks, την
Πέμπτη 4/6, 8μμ), στον Βόλο, στη Νίκαια και αλ-
λού. Λεπτομέρειες για τον χρόνο και τους ομι-
λητές του προγράμματος των εκδηλώσεων θα
υπάρχουν στα επόμενα φύλλα της Εργατικής
Αλληλεγγύης.
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Θα τα βρείτε στο
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